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	 ปัจจุบันเป็นยุคท่ีโลกได้มีการเปลี่ยนผ่านเข้าสู่ดิจิทัล ตั้งแต่มีการใช้
อินเทอร์เนต็ โลกของเรากมี็การพฒันาและเตบิโตแบบก้าวกระโดด และท่ัวโลก
สามารถเข้าถึงอินเทอร์เน็ตได้มากขึ้น สะดวกย่ิงข้ึน ซ่ึงการท�ำกิจกรรม 
ต่าง ๆ บนอินเทอร์เน็ตได้แทรกซึมเข้ามาอยู่ในชีวิตประจ�ำวัน ท้ังภาครัฐ  
ภาคธรุกจิต้องมีการปรบัตวัให้ทันต่อการเปลีย่นแปลง ต้องมีความเข้าใจ และ
ติดตามพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของประชาชน หรือผู ้บริโภคท่ี
เปลีย่นแปลงไป ปัจจบัุน ภาครฐัก็ได้มกีารผลกัดนันโยบายเศรษฐกจิดจิทัิลให้
เกิดขึ้นอย่างเต็มรูปแบบ โดยแนวคิดหลักคือ การน�ำเทคโนโลยีดิจิทัลเข้าไป
เสรมิศกัยภาพของทุกภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นภาครฐั ภาคเอกชน และประชาชน

	 ด้วยภารกจิของส�ำนกังานพฒันาธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนกิส์ (สพธอ.) 
ท่ีต้องการส่งเสรมิพัฒนาธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนกิส์ในประเทศไทย จงึได้เริ่ม
ด�ำเนินการส�ำรวจและวิเคราะห์พฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย  
นับตั้งแต่ปี 2556 จนถึงปัจจุบันก้าวเข้าสู่ปีที่ 10 ซึ่งไม่เพียงแค่ติดตามการ
เตบิโตของการใช้อินเทอร์เนต็ แต่ได้มีการศกึษาถงึพฤตกิรรมผูใ้ช้อินเทอร์เนต็
ทีเ่จาะลึกลงไปในชีวิตประจ�ำวัน โดยมุ่งหวังว่า ผลส�ำรวจดังกล่าวจะถูกน�ำมา
ใช้ในการก�ำหนดนโยบายและยุทธศาสตร์เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนการท�ำ
ธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนกิส์ของภาครฐั และการก�ำหนดกลยทุธ์เพือ่การด�ำเนนิ
ธรุกจิของภาคเอกชน รวมถงึผูท่ี้สนใจค้นคว้าหาข้อมูลเกีย่วกบัพัฒนาการของ
การใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ท้ังนี้พฤติกรรมของคนไทยท่ีมีการปรับ
เปลีย่น คุน้ชนิกบัการใช้เทคโนโลยี และอินเทอร์เนต็ในชีวติประจ�ำวนัจนพฒันา 
ก้าวเข้าสู่ยุคดิจิทัลอย่างเต็มรูปแบบมากย่ิงข้ึนในแต่ละปี ถือเป็นปัจจัยหลัก 

ค�ำน�ำ
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ท่ีท�ำให้การท�ำธุรกรรมทางออนไลน์เติบโตเพิ่มขึ้นอย่างก้าวกระโดด ส่งผล 
กระทบต่อสังคมในวงกว้าง และสร้างมูลค่ามหาศาลต่อระบบเศรษฐกิจของ
ประเทศ ดังนั้น ผลการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย 
ปี 2565 จงึมีความน่าสนใจเป็นอย่างย่ิง เพราะจะช่วยสะท้อนให้เห็นพฤตกิรรม 
ความเปลี่ยนแปลง รวมถึงแนวโน้มของการใช้อินเทอร์เน็ตในอนาคตของ 
คนไทยอีกด้วย

	 ทั้งนี้ สพธอ. ต้องขอขอบพระคุณหน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน
ท่ีช่วยประชาสัมพันธ์แบบสอบถามพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตปี 2565 
ไว้ ณ ที่นี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานฉบับนี้จะเป็นประโยชน์กับหน่วย
งานภาครัฐและภาคเอกชน รวมถึงผู้ที่สนใจสามารถน�ำข้อมูลชุดนี้ไปต่อยอด
เพื่อขยายผลการศึกษาวิจัยในเชิงลึกต่อไป

		

ดร. ชัยชนะ มิตรพันธ์
ผู้อ�ำนวยการส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศษฐกิจและสังคม
สิงหาคม 2565
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	 ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (สพธอ.) มีภารกิจหลักส�ำคัญในการพัฒนา 
ส่งเสริมและสนับสนุนการท�ำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ของประเทศให้เป็นไปตามความต้องการใน
เรื่องโครงสร้างพื้นฐานสารสนเทศท่ีเอ้ือต่อการท�ำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ ธุรกิจบริการเกี่ยวกับ
ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ ตลอดจนการมีมาตรฐานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารท่ีมีความ
มั่นคงปลอดภัยและน่าเชื่อถือ 

	 จากภารกิจของ สพธอ. นั้น การศึกษาพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตจึงมีความส�ำคัญและ
จ�ำเป็นอย่างมาก เพ่ือสะท้อนให้เห็นถึงพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของคนไทยในปัจจุบันว่า
เปลี่ยนแปลงไปอย่างไรจากปีที่ผ่านมา ผลการศึกษาที่ได้จึงเป็นประโยชน์กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้ง
ภาครฐั ได้น�ำข้อมลูชุดนี้ไปใช้เพ่ือการก�ำหนดทิศทางหรือแนวทางในการส่งเสริมและสนบัสนนุการท�ำ
ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ และภาคเอกชนสามารถน�ำไปใช้เป็นข้อมูลประกอบการการท�ำธุรกิจ เช่น 
การก�ำหนดกลยุทธ์ การวางแผนการตลาด เพือ่ให้สอดคล้องกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภคท่ีเปลีย่นแปลง
ไปในยุคสังคมเศรษฐกิจดิจิทัล ทั้งนี้ สพธอ. ริเริ่มจัดท�ำโครงการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใน
ประเทศไทยขึ้นมาตั้งแต่ปี 2556 และได้ท�ำการส�ำรวจต่อเนื่องเป็นประจ�ำทุกปีจนถึงปัจจุบัน โดยเก็บ
รวบรวมข้อมูลพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในมิติต่าง ๆ ของคนไทย อันได้แก่ จ�ำนวนชั่วโมงการใช้
อินเทอร์เน็ต กิจกรรมที่ท�ำผ่านอินเทอร์เน็ต ปัญหาที่พบจากการใช้อินเทอร์เน็ต ความเชื่อมั่นต่อการ
ใช้อินเทอร์เน็ต 

วัตถุประสงค์ของการส�ำรวจ

	 1. เพื่อรวบรวมข้อมูลท่ีแสดงลักษณะและแนวโน้มพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของคนไทย 
ที่เปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่องทุกปี 

	 2. เพ่ือรวบรวมข้อมูลพฤติกรรมการใช้อนิเทอร์เนต็ของคนไทยท่ีอยู่ในความสนใจในปีท่ีมีการ
จัดท�ำการส�ำรวจ ซึ่งผู้ที่สนใจสามารถน�ำไปใช้ประโยชน์ได้ทันสถานการณ์ 

	 3. เพื่อให้มีข้อมูลที่ส�ำคัญและจ�ำเป็นต่อการพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ไว้ให้บริการแก่
ผู้ใช้ข้อมูลไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ ภาคเอกชน และผู้สนใจโดยทั่วไป อย่างต่อเนื่อง 

	 4. เพื่อให้ สพธอ. มีข้อมูลไว้ใช้ส�ำหรับก�ำหนดยุทธศาสตร์ในการส่งเสริม สนับสนุน ติดตาม 
และประเมินผลการท�ำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์

บทน�ำ
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ระเบียบวิธีการส�ำรวจ

	 การส�ำรวจนี ้ ส�ำรวจผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย กลุ่มตัวอย่างมีการคุมการกระจายตัว 
ในกลุ่มอายุ ภาค และจังหวัด และมีการถ่วงน�้ำหนักตามสัดส่วนของจ�ำนวนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตทั้งสิ้นใน
ประเทศไทยตามโครงสร้างกลุม่อายุและภูมิภาคท่ีได้จากการส�ำรวจการมีการใช้เทคโนโลยสีารสนเทศ
และการสื่อสารในครัวเรือน พ.ศ.2564 จัดท�ำโดยส�ำนักงานสถิติแห่งชาติ

วิธีเก็บรวบรวมข้อมูล

	 การส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทยปี 2565 เป็นการส�ำรวจทางออนไลน์  
โดยได้ประชาสัมพันธ์แบบสอบถามผ่านอีเมลจากฐานรายชื่อ ของ สพธอ. การข้ึนแบนเนอร์
ประชาสัมพันธ์ในหน้าเว็บไซต์ และช่องทาง Social Media ต่าง ๆ ของ สพธอ. เช่น Facebook, 
LINE@, Instagram และการได้รับความอนุเคราะห์จากหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน 
นอกจากนี้ ยังมีการลงพ้ืนท่ีส�ำรวจในบางส่วน เพื่อให้มีการกระจายแบบสอบถามไปยังกลุ่มผู้ใช้
อินเทอร์เน็ตอย่างทั่วถึง การส�ำรวจครั้งนี้เริ่มกระจายแบบสอบถามในเดือนเมษายน-กรกฎาคม 2565 
โดยมีผู้ให้ความสนใจเข้ามาตอบแบบสอบถามด้วยความสมัครใจ จ�ำนวนทั้งสิ้น 46,348 ราย
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	 ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือ สพธอ. ได้มีการส�ำรวจพฤติกรรมการใช้
อินเทอร์เน็ตเป็นประจ�ำทุกปี ปัจจุบันได้เดินทางมาถึงปีท่ี 10 (เร่ิมส�ำรวจปี 2556-2565) โดยมี
วตัถปุระสงค์หลกัเพือ่รวบรวมข้อมลูท่ีแสดงลกัษณะและแนวโน้มพฤตกิรรมการใช้อินเทอร์เนต็ของคน
ไทยท่ีเปลี่ยนแปลงไปอย่างต่อเนื่องทุกปี เพื่อจัดท�ำข้อมูลท่ีส�ำคัญและจ�ำเป็นต่อการพัฒนาธุรกรรม
ทางอิเล็กทรอนิกส์ไว้ให้บริการแก่ผู้ใช้ข้อมูลไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ ภาคเอกชน รวมถึงผู้ที่ให้ความสนใจ
โดยท่ัวไป และเพ่ือให้ สพธอ. มข้ีอมลูไว้ใช้ส�ำหรบัก�ำหนดยทุธศาสตร์ในการส่งเสรมิ สนบัสนนุ ตดิตาม 
และประเมินผลการท�ำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 

	 การส�ำรวจเป็นการส�ำรวจผู ้ใช ้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย กลุ ่มตัวอย่างมีการคุม 
การกระจายตัวในกลุ่มอายุ ภาค และจังหวัด และมีการถ่วงน�้ำหนักตามสัดส่วนของจ�ำนวนผู้ใช้
อินเทอร์เน็ตทั้งสิ้นในประเทศไทยตามโครงสร้างกลุ่มอายุและภูมิภาคที่ได้จากการส�ำรวจการมีการใช้
เทคโนโลยสีารสนเทศและการสือ่สารในครวัเรือน ปี 2564 จดัท�ำโดยส�ำนกังานสถติแิห่งชาต ิการจดัเกบ็
ข้อมูลจะใช้แบบสอบถามทางออนไลน์ และมีการลงพื้นท่ีส�ำรวจเพิ่มเติมเพ่ือให้มีการกระจาย
แบบสอบถามไปยังกลุ ่มผู้ใช้อินเทอร์เน็ตอย่างท่ัวถึงตามสัดส่วนท่ีก�ำหนดไว้ การส�ำรวจครั้งนี ้
เริ่มกระจายแบบสอบถามในเดือนเมษายน-กรกฎาคม 2565 โดยมีผู้ตอบแบบสอบถาม รวมท้ังสิ้น 
46,348 ราย จากการส�ำรวจสามารถสรุปผลที่ส�ำคัญได้ดังนี้

	 จากที่ได้ด�ำเนินการส�ำรวจมาต่อเนื่องเป็นปีที่ 10 แล้ว พบว่า กิจกรรมออนไลน์ที่มีแนวโน้ม
เติบโตอย่างต่อเนื่อง ได้แก่ การติดต่อสื่อสาร การดูหนัง/ฟังเพลง การซื้อขายของ การท�ำธุรกรรม
ทางการเงิน และการอ่านข่าว โพสต์ บทความ หนังสือ  ส่วนกิจกรรมออนไลน์ที่มีแนวโน้มลดลงและ
อาจจะหายไปในอนาคต ได้แก่ การค้นหาข้อมลูโดยใช้ Search Engine การรบั-ส่งอีเมล เพราะปัจจบัุน
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตมีทางเลือกในการค้นหาข้อมูล หรือติดต่อสื่อสารมากขึ้น อีกทั้ง Social Media ยังมี
การเติบโตมากเทียบจากอดีต ท�ำให้พฤติกรรมค้นหาข้อมูล หรือติดต่อสื่อสารเปลี่ยนไป อย่างเรื่อง
การค้นหาข้อมูล จากข้อมูลภายในของ Google พบว่า คน Gen Z เกือบ 40% ชอบค้นหาข้อมูลบน 
TikTok และ Instagram มากกว่า Google Search และ Google Maps1 อีกทั้งในปี 2021 ได้มีการ
ส�ำรวจ Gen Z และ Gen Y ในสหรัฐเอเมริกา พบว่า 56% ของ  Gen Y และ 67% ของ Gen Z  

บทสรุปผู้บริหาร

1	 Business Insider. (2022). Nearly half of Gen Z is using TikTok and Instagram for search instead of Google, 
according to Google’s own. https://www.businessinsider.com/nearly-half-genz-use-tiktok-instagram-over-
google-search-2022-7
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แทบจะไม่ หรือไม่เคยใช้อีเมลในการติดต่อกับเพื่อนและครอบครัว 31% ของกลุ่มคนรุ่นใหม่เหล่านี้ 
ได้ระบุว่ามีกว่า 1,000 อีเมลที่ไม่ได้มีการเปิดอ่าน2 เช่นเดียวกับกิจกรรมการดาวน์โหลดซอฟต์แวร์ 
เพลง ละคร เกม เพ่ือเก็บไว้ดูย้อนหลัง ในอนาคตก็อาจจะไม่มีอีกแล้ว เพราะถูกแทนท่ีด้วย  
Streaming3 ที่สามารถดูได้แบบ Real-Time และดูย้อนหลังได้ผ่านแพลตฟอร์มนั้น ๆ  

	 ในปี 2565 โดยภาพรวมคนไทยใช้เวลาในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตเฉลี่ยอยู่ที่ 7 ชั่วโมง 4 นาที
ต่อวัน4 จากผลการส�ำรวจ พบว่า เจนเนอเรชันท่ีใช้อินเทอร์เน็ตมากท่ีสุด คือ Gen Y (ช่วงอายุ  
22-41 ปี) อยู่ท่ี 8 ช่ัวโมง 55 นาทีต่อวัน ในขณะท่ี Gen Z (อายุน้อยกว่า 22 ปี) ซ่ึงเคยเป็น 
เจนเนอเรชันที่ใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุดในปี 2564 มาในปีนี้ Gen Z ใช้อินเทอร์เน็ตน้อยกว่า Gen Y 
โดยใช้เวลาในการออนไลน์อยู่ที่ 8 ชั่วโมง 24 นาทีต่อวัน 

	 เม่ือพิจารณา 5 อันดับแรกของผู้ท่ีใช้เวลาในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตมากท่ีสุด รายอาชีพ  
พบว่า ท้ัง 5 กลุ่มอาชีพมีจ�ำนวนช่ัวโมงการใช้อินเทอร์เน็ตสูงกว่าค่าเฉลี่ยในภาพรวมแทบท้ังสิ้น  
โดยข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีของรัฐ มีการใช้อินเทอร์เน็ตมากท่ีสุดเม่ือเทียบกับอาชีพอ่ืน ซ่ึงใช้เวลาใน
การออนไลน์สงูถงึ 11 ช่ัวโมง 37 นาทีต่อวนั ส่วนหนึ่งเกดิจากผลของสถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
COVID-19) ที่เกิดขึ้นตั้งแต่เมื่อปี 2563 ที่ผ่านมา ท�ำให้ทุกคนต้องปรับตัวไปสู่ยุควิถีชีวิตใหม่ (New 
Normal) เร็วขึ้นต้องติดต่อผ่านทางออนไลน์เป็นหลัก ซึ่งสถานการณ์นี้เองก็ได้ส่งผลกระทบต่อหน่วย
งาภาครัฐเช่นกัน ท�ำให้รัฐบาลจ�ำเป็นต้องเร่งปรับตัวให้ทันกับยุค New Normal อย่างรวดเร็วด้วยการ
เพิ่มช่องทางการให้บริการเป็นแบบออนไลน์เพื่ออ�ำนวยความสะดวกประชาชนได้อย่างทันท่วงที  
ส่งผลให้ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีของรัฐต้องปรับตัวด้วยการน�ำเอาเทคโนโลยีมาใช้ในการท�ำงานมาก 
ย่ิงข้ึน ไม่ว่าจะเป็นการประชุมออนไลน์ (e-Meeting) การจัดท�ำและส่งไฟล์เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ 
(e-Document) การลงนามด้วยลายเซ็นอเิลก็ทรอนกิส์ (e-Signature) เป็นต้น รวมถงึการพฒันาความ
พร้อมของบุคลากรภาครัฐท่ีต้องท�ำงานเพื่อรองรับบริการภาครัฐท่ีมีให้บริการประชาชนในรูปแบบ
ออนไลน์เพิ่มมากขึ้น รองลงมาคือ นักเรียน/นักศึกษา ใช้เวลาเข้าถึงอินเทอร์เน็ตอยู่ที่ 8 ชั่วโมง 57 
นาทีต่อวัน ฟรแีลนซ์ 7 ช่ัวโมง 40 นาทีต่อวนั เจ้าของกจิการ-ธรุกจิส่วนตวั ใช้เวลาเข้าถงึอินเทอร์เนต็ 
อยู่ที่ 7 ชั่วโมง 29 นาทีต่อวัน และพนักงาน/ลูกจ้างเอกชน ใช้เวลาเข้าถึงอินเทอร์เน็ตอยู่ที่ 7 ชั่วโมง 
6 นาทีต่อวัน 

2	 Rivaltech. (2021). Study: Gen Zs and Millennials are ignoring emails, putting the future of market research 
at risk. https:// www.rivaltech.com/blog/gen-z-millennials-ignoring-email-surveys

3	 สตรีมมิง (Streaming) คือ กิจกรรมการฟงัหรือรับชมเสียงหรือวิดีโอโดยตรงจากอินเทอร์เน็ต
	 Cambridge Dictionary. (2022). สตรีมมิง. https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/streaming

4	 จ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตของปีนี้ลดลงเมื่อเทียบกับปีท่ีแล้ว เนื่องจากปีนี้มีการก�ำหนดกลุ่มตัวอย่างรายจังหวัด 
จงึตอ้งมีการลงพ้ืนทีเ่สรมิเพ่ือใหจ้�ำนวนกลุม่ตัวอยา่งเป็นไปตามสดัสว่นทีก่�ำหนด ท�ำใหเ้ขา้ถงึกลุม่ท่ีใชอ้นิเทอรเ์นต็นอ้ยไดม้าก
ขึน้ และในปนีีก้ลุม่เกษตรกรเขา้มาตอบจ�ำนวนมาก ซึง่เป็นกลุม่ท่ีใชอ้นิเทอร์เนต็เฉลีย่ต่อวันเพียง 3 ชัว่โมง 28 นาท ีท�ำใหภ้าพ
รวมแล้วจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตลดลง แต่สามารถสะท้อนภาพรวมการใช้อินเทอร์เน็ตของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใน
ประเทศไทยได้ครอบคลุมมากยิ่งขึ้น
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	 เมื่อพิจารณาผู้ที่ใช้เวลาในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตมากที่สุด รายพื้นที่ พบว่า ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต
ท่ีอาศยัอยู่ในกรงุเทพฯ เป็นเพียงกลุม่เดยีวที่ใช้อนิเทอร์เนต็สงูกว่าค่าเฉลีย่ในภาพรวม โดยใช้เวลาใน
การออนไลน์สูงถึง 10 ชั่วโมง 5 นาทีต่อวัน ในขณะที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่อาศัยอยู่ในภาคอื่น ๆ ได้แก่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง ภาคเหนือ และภาคใต้ ใช้เวลาในการออนไลน์ต�่ำกว่าค่าเฉลี่ยใน
ภาพรวมทุกกลุ่ม โดยใช้เวลาในการออนไลน์อยู่ที่ 6 ชั่วโมง 59 นาทีต่อวัน  6 ชั่วโมง 45 นาทีต่อวัน 
6 ชั่วโมง 17 นาทีต่อวัน และ 5 ชั่วโมง 35 นาทีต่อวัน ตามล�ำดับ

	 เมื่อพิจารณา 10 อันดับแรกของผู้ที่ใช้เวลาในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตมากที่สุด รายกิจกรรม5 

พบว่า กจิกรรมออนไลน์ยอดฮิตอนัดบัแรกของคนไทย คอื การขอรบัค�ำปรกึษาและรบับรกิารทางการ
แพทย์ (e-Health) โดยเฉพาะการจองคิวขอรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์ มีผู้เลือกตอบมากที่สุด
ถึง 86.16% อาจเป็นเพราะสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 จึงท�ำให้คนสนใจและหันมา
จองคิวรับวัคซีน ตรวจหาเชื้อ และปรึกษาแพทย์ผ่านทางออนไลน์มากขึ้น หรือเพื่อลดเวลาที่ต้องใช้
ในโรงพยาบาลเพื่อลดความเสี่ยงในการติดเช้ือโควิด-19 รองลงมาคือ การติดต่อสื่อสาร (65.70%)  
ดูรายการโทรทัศน์/คลิป/ดูหนัง/ฟังเพลง (41.51%) ดูถ่ายทอดสดเพื่อซ้ือสินค้าและบริการ  
(Live Commerce) (34.10%) ท�ำธุรกรรมทางการเงิน (e-Payment) (31.29%) อ่านโพสต์/ข่าว/
บทความ/หนังสือออนไลน์ (29.51%) รับ-ส่งอีเมล (26.62%) ชอปปิงออนไลน์ (24.55%) ท�ำงาน/
ประชุมออนไลน์ (20.67%) และเล่นเกมออนไลน์ (18.75%) ตามล�ำดับ 

	 กิจกรรมที่น่าจับตา คือ Live Commerce แม้จะเป็นกิจกรรมที่น�ำมาส�ำรวจในปีนี้เป็นปีแรก 
แต่กลบัตดิ TOP 5 กจิกรรมออนไลน์ยอดฮิตท่ีคนไทยท�ำมากท่ีสดุ สะท้อนให้เห็นว่า Live Commerce 
เป็นอีกหนึ่งกจิกรรมท่ีน่าจบัตาว่าเป็นสิ่งท่ีคนไทยให้ความนยิมมากข้ึน โดยกลุม่คนท่ีเข้าชมมากท่ีสดุ 
คือ Gen Y รับชมมากที่สุดถึง 64.65% 

	 อีกทั้ง Gen Y ครองแชมป์ “นักชอปออนไลน์” (88.36%) แซงหน้าทุกเจนเนอเรชัน รองลง
มาคือ Gen X ( 84.55 %)  Gen Z (81.53%) และ Baby Boomers (74.04%) โดยประเภทสินค้าที่ 
Gen Y เลือกซื้อมากที่สุดคือ เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา เครื่องประดับ รองลงมาคือ สินค้าอุปโภค/
บริโภค ส่วน Gen X เลือกซ้ือสินค้าประเภทเสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา เครื่องประดับ  
มากท่ีสุด รองลงมาคือ สินค้าอุปโภคบริโภค Gen Z เลือกซ้ือเสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา  
เครื่องประดับ มากที่สุด รองลงมาคือ เครื่องส�ำอาง Baby Boomers เลือกซื้อสินค้าประเภทอุปโภค/
บริโภคมากที่สุด รองลงมาคือ อาหารแห้ง 

5	 กิจกรรมที่ส่วนใหญ่ท�ำ เป็นกิจกรรมที่ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกว่าท�ำกิจกรรมนั้นในช่วงเวลา 3 เดือนที่ผ่านมาในวันที่มีการ
ส�ำรวจ ซึ่งไม่ได้บ่งบอกถึงความถี่ หรือปริมาณในการท�ำกิจกรรมนั้นต่อวัน แต่บ่งบอกว่าผู้ตอบแบบสอบถามได้ท�ำกิจกรรม
นั้น ๆ 
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	 โดยช่องทางท่ีผู้ใช้อินเทอร์เนต็เลอืกซ้ือสนิค้า/บรกิารทางออนไลน์มากท่ีสดุ คอื e-Marketplace 
(เช่น Shopee, Lazada, JD Central) 75.99% รองลงมาคือ Facebook (61.51%), Website (39.70%), 
LINE (31.04%), Instagram (12.95%) และ Twitter (3.81%) โดยเหตุผลหลักผู้ใช้อินเทอร์เน็ตนิยม
ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ เพราะราคาถูก (63.10%) รองลงมาคือ มีความหลากหลายของสินค้า 
(58.73%) แพลตฟอร์มใช้งานง่าย (45.81%) การจัดโปรโมชัน เช่น 11.11, 12.12, Flash Sale 
(44.39%) และค่าจัดส่งถูกหรือฟรี (34.10%) จะเห็นว่า e-Marketplace มีจุดเด่นท่ีตรงกับความ
ต้องการของนกัชอปอย่างมากท่ีสามารถเลอืกสนิค้าในราคาท่ีคุม้ค่าท่ีสดุ เนื่องจากสามารถกรองสนิค้า
ตามเงื่อนไข เช่น คะแนน ราคา ฯลฯ ได้ จึงสามารถเลือกสินค้าที่ผู้ซื้อคิดว่าคุ้มค่าที่สุดได้ มีสินค้า
ให้เลือกหลากหลาย มีการท�ำแพลตฟอร์มให้ใช้งานง่าย มีการท�ำโปรโมชันอยู่ตลอดเวลาและถี่ข้ึน 
เรื่อย ๆ เพื่อกระตุ้นความต้องการของผู้บริโภค ซ่ึงปัจจุบันกลายเป็นเร่ืองปกติท่ีไม่ว่าแพลตฟอร์ม 
ไหน ๆ ก็ต้องเล่นกับโปรโมชัน เช่น 11.11, 12.12 นี ้ หากไม่อยากพลาดโอกาสสร้างรายได้  
และสามารถเลอืกร้านค้าท่ีให้ส่วนลด หรอืมีค่าจดัส่งท่ีฟรไีด้ ในทางกลบักนัจดุเด่นของ e-Marketplace 
อาจไม่ได้ท�ำให้ผู้ขายเลือกเป็นอันดับแรก เนื่องจากการที่สินค้าแข่งกันเรื่องราคาค่อนข้างมาก อีกทั้ง
สินค้าชนิดเดียวกันยังมีให้เลือกมากมาย ผู้ซื้อสามารถเปรียบเทียบได้ง่าย มีการท�ำโปรโมชันแข่งกัน 
มกีารเสนอส่วนลดค่าจดัส่งหรอืการจดัส่งฟรี ท�ำให้ร้านท่ีจะขายใน e-Marketplace ต้องพจิารณาเรือ่ง
สงครามการแข่งขันที่ดุเดือดนี้ด้วย

	 ในขณะที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตนิยมใช้ช่องทาง Social Commerce ในการขายสินค้าหรือบริการ
มากที่สุด ถึง 66.76% คือ Facebook อาจเป็นเพราะเมื่อเทียบกับ e-Marketplace แล้วนั้นสินค้า 
ค่อนข้างมีการแข่งกันในเรื่องราคา มีสินค้าลักษณะเดียวกันจ�ำนวนมากให้ลูกค้าเลือก ต้องแข่งกันจัด
โปรโมชัน บรกิารจดัส่ง อาจมค่ีาธรรมเนียมในการขาย ซ่ึงเรือ่งต้นทุน กบัคูแ่ข่งตามท่ีได้กล่าวมาเป็น
ปัจจัยที่ต้องค�ำนึงในการท�ำธุรกิจ รองลงมาคือ e-Marketplace (55.18%) LINE (32.05%) Website 
(26.67%) Instagram (19.91%) และ Twitter (9.90%) 
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	 ส�ำหรับช่องทางการช�ำระเงินเพื่อซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ พบว่า คนไทยนิยมช�ำระเงินโดย
การโอนผ่านเว็บไซต์หรือแอปพลิเคชันธนาคาร มากที่สุดถึง 67.32% รองมาคือ เก็บเงินปลายทาง 
(Cash on Delivery หรือ COD) 58.49%, ช�ำระด้วยกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Wallet) 24.43%, 
บัตรเครดิต 17.09% และบริการช�ำระเงินออนไลน์ เช่น บริการ PayPal หรือ Google Pay 15.51%

	 นอกจากประเด็นพฤติกรรมการซ้ือขายของออนไลน์แล้ว ผลส�ำรวจปีนี้ยังพบว่า การสร้าง 
Content เป็นที่นิยมในหมู่ Gen Y มากที่สุดเมื่อเทียบกับ Generation อื่น รองลงมาคือ Gen Z  
โดย Gen Y จะนิยมสร้าง Content ในรูปแบบ การท�ำวิดีโอ คลิป และการจัดรายการ Podcast 
มากท่ีสดุ และหากพจิารณาโดยภาพรวม จะพบว่าคอนเทนต์ท่ีเป็นท่ีนยิมสร้างมากท่ีสดุเป็นวดิโีอ/คลปิ 
49.85%, เขียนบทความ/คอนเทนต์/เว็บไซต์ 41.79%, ถ่ายทอดสด (Live) 36.77%, สตรีมมิงเกม/
สตรีมมิงอื่น ๆ 11.86%, จัดรายการวิทยุออนไลน์ 10.32% และจัดรายการพอดแคสต์ 8.98%

	 ส�ำหรับปัญหาท่ีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตพบมากท่ีสุด จะเป็นความล่าช้าในการเช่ือมต่อ/ใช้งาน
อินเทอร์เนต็ (64.56%) ส่วนหนึ่งเกดิจากจากหลายกจิกรรมในปัจจบัุนสามารถท�ำผ่านอนิเทอร์เนต็ได้ 
เช่น การเรยีน การประชุมออนไลน์ การรบัชม Live Commerce การดหูนงัออนไลน์ กจิกรรมดงักล่าว
ต้องการความแรง ความไหลลื่นของอินเทอร์เน็ต เพราะช่วยสร้างประสบการณ์ท่ีดีในการใช้งาน  
หากสะดุดหรือล่าช้าก็จะมองว่าเป็นปัญหาได้ รองลงมาคือปริมาณโฆษณาออนไลน์ท่ีมารบกวน 
(40.47%) ปัจจุบันแพลตฟอร์มต่าง ๆ มีคนใช้บริการจ�ำนวนมากจึงมีการเพิ่มปริมาณโฆษณา  
บางแพลตฟอร์มผู้ใช้งานถึงกับต้องจ่ายเงินเพื่อหลีกเลี่ยงโฆษณารบกวนเลยทีเดียว เพราะใช้งาน 
จนชิน ติดแล้วจึงยอมเสียเงินเพ่ือประสบการณ์ท่ีดีกว่าในการใช้งาน ปัญหาต่อมาคือการให้บริการ
อินเทอร์เน็ตยังไม่ท่ัวถึง (34.60%) เช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย (18.44%) ไม่มั่นใจว่า
ข้อมูลท่ีปรากฎบนอินเทอร์เนต็จะเช่ือถอืได้ (ข่าวปลอม) (17.62%) โดยปัญหาดงักล่าวยังคงเป็นปัญหา 
5 อันดับแรกเหมือนปีที่ผ่านมา
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	 ปัจจุบนัปฏิเสธไม่ได้วา่ อนิเทอร์เน็ตเป็นสิ่งส�ำคัญที่ได้เข้ามาอยู่ในชีวิตประจ�ำวันของเรา และ
ได้เข้ามาเปลี่ยนพฤติกรรมการใช้ชีวิตของเราเป็นอย่างมาก ในอดีตเราใช้อินเทอร์เน็ตในการค้นหา
ข้อมลู แต่ปัจจบัุนอินเทอร์เนต็ได้มีการพัฒนาการไปอย่างมาก มรีปูแบบการบรกิารใหม่ ๆ  ท่ีสามารถ
ท�ำผ่านอินเทอร์เน็ตได้เกิดขึ้น เกิดการท�ำธุรกรรมเกิดขึ้นผ่านอินเทอร์เน็ตหรือที่เรียกว่าธุรกรรมทาง
อิเล็กทรอนิกส์6 ขึ้นมากมาย โดยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์มีแนวโน้มที่จะเติบโตขึ้นเรื่อย ๆ อีกทั้ง
ยังส่งผลกระทบไปถึงเศรษฐกิจ สังคม ในวงกว้างมากขึ้น อินเทอร์เน็ตเข้ามามีบทบาทส�ำคัญกับการ
ใช้ชีวิต ช่วยให้ประชาชนชีวิตมีความสะดวกสบาย มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น สร้างโอกาสต่าง ๆ  มากมาย 
ประเทศท่ีสามารถพัฒนาเรื่องการท�ำธุรกรรมออนไลน์ได้จะสามารถยกระดับคุณภาพชีวิตของ
ประชาชนให้ดีขึ้นผ่านดิจิทัลได้ ลดความเหลื่อมล�้ำ เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 
จะเห็นได้จากการท่ีหลายประเทศมีการเก็บสถิติเกี่ยวกับพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของคนใน
ประเทศ เพื่อท่ีจะได้สามารถน�ำข้อมูลดังกล่าวไปใช้ในการออกแบบและพัฒนาบริการของภาครัฐให้
ตอบสนองความต้องการของประชาชน เป็นข้อมูลในการก�ำกับดูแลแพลตฟอร์มท่ีให้บริการธุรกรรม
ออนไลน์ เพราะเราจะต้องเป็นท้ังสถานการณ์ปัจจุบัน และคาดการณ์อนาคตเพื่อใช้วางแผนก�ำกับ
แพลตฟอร์มต่อไป เพื่อให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น อีกทั้งยังใช้เปรียบเทียบกับประเทศอื่นเพื่อ
เพิ่มขดีความสามารถในการแข่งขนัของประเทศได้อีกด้วย ประชาชน และภาคเอกชนสามารถท่ีจะใช้
ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในการต่อยอด สร้างโอกาส สร้างรายได้จากกระแส  
หรอืเทรนด์พฤตกิรรมการใช้อินเทอร์เนต็ท่ีเกดิข้ึน อันจะส่งผลให้ประเทศขับเคลือ่นไปได้อย่างรวดเรว็

	 ทั้งนี้ทั้งนั้นก็ต้องมีการกับดูแล Digital Platform ที่เป็นหนึ่งในฟันเฟืองขับเคลื่อนธุรกรรมทาง
อิเล็กทรอนิกส์ เพื่อให้ขับเคลื่อนไปอย่างยั่งยืน มีจริยธรรมโปร่งใส สร้างผลประโยชน์ร่วมให้กับทุก
ฝ่ายท้ังประชาชน ภาคเอกชน และภาครฐัก่อนจะก�ำกบัดแูล Digital Platform เราต้องเข้าใจพฤตกิรรม

ภาพรวมพฤติกรรม
การใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย

6	 ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์. (2022). ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Transaction) หมายถึง
กิจกรรมใด ๆ ที่กระท�ำขึ้นระหว่างหน่วยธุรกิจ บุคคล รัฐ ตลอดจนองค์กรเอกชนหรือองค์กรของรัฐใด ๆ เพ่ือวัตถุประสงค์
ทางธุรกิจ การค้า และการติดต่องานราชการ โดยใช้วิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน ยกตัวอย่างเช่น  
การซื้อ-ขายสินค้าผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ต การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ การสมัครสมาชิกผ่านระบบออนไลน์ การตกลงท�ำ
สัญญาซื้อ-ขาย หรืสัญญาตกลงตามข้อบังคับต่าง ๆ บนเครือข่าย การโอนเงินด้วยระบบอัตโนมัติผ่านระบบเครือข่าย การ
สือ่สารรบั-สง่ขอ้มลูอเิล็กทรอนิกสด์ว้ยเครอืขา่ยการสือ่สาร และการสอบถามขอ้มลูผา่นระบบออนไลน.์ https://ictlawcenter.
etda.or.th/faqs
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ภาพที่ 1 	ภาพรวมพฤติกรรมออนไลน์ที่เปลี่ยนแปลงไป (ปี 2556-2565)

 

ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในปัจจุบัน เข้าใจว่าแต่ละช่วงอายุ เพศ พื้นที่มีพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต/มีการ
ท�ำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์อย่างไร มีความจ�ำเป็นหรือมักใช้บริการใดเป็นพิเศษ มีความพร้อมใน
การใช้อินเทอร์เน็ต หรือบริการต่าง ๆ เพียงใด เพื่อที่จะได้พัฒนาบริการ เป็นประโยชน์ในการวาง
นโยบายช่วยเหลอื ส่งเสรมิ รวมถงึช่วยเข้าไปก�ำกบัดแูล Digital Platform ท่ีจะเข้ามามบีทบาทส�ำคญั
ต่อการใช้ชีวติของประชาชนต่อไป และสร้างความเชือ่ม่ันให้เกดิข้ึน เพือ่ท่ีจะได้ส่งเสรมิ พฒันาธรุกรรม
ทางอิเล็กทรอนิกส์ได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด
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	 ปีนี้การส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตได้ก้าวเข้าสู่ปีท่ี 10 แล้ว หากเปรียบเทียบเฉพาะ
กิจกรรมที่ถามเหมือนกันทุกปี ตั้งแต่ปี 2556 พบแนวโน้มที่น่าสนใจดังนี้

	 1.	 กิจกรรมติดต่อสื่อสารออนไลน์เติบโตพุ่งต่อเนื่อง ตั้งแต่ปี 2562 ที่เริ่มมีการถามกิจกรรม
ติดต่อสื่อสารออนไลน์ พบว่าอันดับเติบโตต่อเนื่อง โดยปี 2564 ช่วงที่เกิดโควิด มีสัดส่วนคนตอบว่า
ท�ำกิจกรรมนี้มากที่สุด (77%) 

	 2.	 กจิกรรมเพ่ือความบันเทิง การดโูทรทัศน์/ดคูลปิ/ดหูนงั/ฟังเพลงออนไลน์ 10 ปี ครองแชมป์
กิจกรรมยอดฮิตตลอดกาล เม่ือเทียบกับกิจกรรมท่ีมีการถามเหมือนกันในทุกปี พบว่ากิจกรรมนี้อยู่
ใน 5 อันดับแรกของกิจกรรมยอดฮิตทุกปี โดยอันดับค่อย ๆ เติบโตขึ้นทุกปี จนก้าวขึ้นเป็นอันดับ 1 
เร่ือยมาตั้งแต่ปี 2562 แน่นอนว่าเรื่องความบันเทิงนั้น หลายแฟลตฟอร์มได้มีการพัฒนาตัวเองให้
สามารถตอบสนองความต้องการของผูบ้รโิภคในยุคดจิทัิลได้เป็นอย่างด ีซ่ึงปัจจบัุนพฤตกิรรมของการ
ท�ำกิจกรรมเพื่อความบันเทิงได้เปลี่ยนไปอย่างมาก เช่น ในอดีตเรารับชมโทรทัศน์ ดูหนัง ก็ต้องดู
ตามโปรแกรมรายการท่ีทางช่องจัดมาให้ แต่พอมาปัจจุบันเราสามารถเลือกรายการ เลือกเวลาท่ี
ต้องการรับชมได้ หรือแม้เป็นรายการสดเราก็สามารถดูย้อนหลังได้ ปัจจุบันยังมีการน�ำเสนอบริการ
ที่ตรงกับความต้องการเฉพาะบุคคล (Personalization) ต้องการรับชมภาพยนตร์ก็ไม่จ�ำเป็นต้องเดิน
ทางไปถึงโรงภาพยนตร์ สามารถรับชมผ่านมือถือได้ กิจกรรมเพื่อความความบันเทิงสามารถท�ำ
ออนไลน์ได้ โดยไม่ต้องเดินทาง จากข้อมูลของ Bain Analysis7 พบว่า มูลค่า Online Media ใน
ประเทศไทย จากปี 2562 อยู่ที่ 3 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ พอมาปี 2563 อยู่ที่ 3.4 พันล้านดอลลาร์
สหรัฐและมีแนวโน้มที่จะเติบโตมากขึ้นเรื่อย ๆ และจากข้อมูลของ Google ปี 2560 ถึง 2564 พบว่า
ปริมาณการค้นหาการสมัครบริการเพื่อรับชมวิดีโอ (Video Subscription Service) เติบโตถึง 8 เท่า 
นอกจากนี ้จากข้อมลูของ e-Conomy SEA Report 2021 พบว่า เหตผุลอนัดบัต้น ๆ  ท่ีผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็
ในประเทศไทยเลอืกฟังเพลงออนไลน์ ระบุว่าเพราะสามารถฟังเพลงท่ีตรงกบัความต้องการ/ความชอบ
เฉพาะบุคคลได้ (Personalization) สามารถเข้าถึงเพลงได้มากกว่าจากทุกอุปกรณ์ที่มี มีการเสนอให้
ทดลองใช้งานฟรี (Free Trial) นานขึ้น และสามารถเข้าถึง Premium Content ได้ และเหตุผลอันดับ
ต้น ๆ ท่ีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทยเลือกดูวิดีโอออนไลน์ ระบุว่าเพราะสามารถรับชมหรือ 
ฟังรายการโทรทัศน์/หนงัท่ีตรงกบัความต้องการ/ความชอบเฉพาะบุคคลได้ (Personalization) สามารถ
เข้าถึงรายการโทรทัศน์/หนังได้จากทุกอุปกรณ์ท่ีมี สามารถเข้าถึง Content ใหม่ ๆ ได้มากกว่า  
และสามารถเข้าถึง Premium Content ได้

7	 Google. (2021). e-Conomy Sea Report. https://services.google.com/fh/files/misc/thailand_e_conomy_
sea_2021_report.pdf
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	 3.	 กิจกรรมการดาวน์โหลดชอฟต์แวร์/เพลง/ละคร/เกม ได้รับความนิยมลดลง ส่วนหนึ่งเกิด
จากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตสามารถท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ผ่านการสตรีมมิง โดยสตรีมมิง (Streaming)8 คือ  
การรับส่งสัญญาณ ส่งไฟล์มัลติมีเดียท้ังภาพและเสียงผ่านเครือข่ายระบบอินเทอร์เน็ตด้วยการใช้
เทคโนโลยีต่าง ๆ ซ่ึงไม่ต้องมีการดาวน์โหลดไฟล์ท้ังหมดจนครบ หรือเรียกว่าไลฟ์ (Live) 
บนแพลตฟอร์ม เช่น YouTube, Facebook การสตรีมมิงท�ำให้เราสามารถรับชมวีดีโอทั้งหมดที่ผ่าน
การอัปโหลดผ่านอินเทอร์เน็ตมายังอุปกรณ์ของเราโดยท่ีไม่ต้องดาวน์โหลดไฟล์มาลงบนเครื่อง  
ซึ่งการสตรีมมิ่งสามารถท�ำได้ผ่านอุปกรณ์มากมายที่รองรับ เช่น สมาร์ตโฟน คอมพิวเตอร์ แท็บเล็ต 
และสมาร์ตทีวี ด้วยโครงสร้างพื้นฐานท่ีรองรับมากข้ึน อินเทอร์เน็ตท่ีมีความแรงข้ึนท�ำให้ไม่จ�ำเป็น
ต้องดาวน์โหลด Content มาดู ในปี 2560 คนไทยเข้าถึงแพลตฟอร์มวิดีโอสตรีมมิงเพียง 10.02% 
ส่วนในปี 2564 คนไทยเข้าถึงแพลตฟอร์มวิดีโอสตรีมมิง 52.29% เมื่อเทียบกับประชากรทั้งประเทศ  
สิ่งท่ีเกิดข้ึนนี้มีนัยส�ำคัญท่ีบอกเราได้อย่างหนึ่งว่า บริบทการรับชมคอนเทนต์ของผู้ชมได้เปลี่ยนไป 
พฤติกรรมผู้บริโภคมีการเปลี่ยนแปลง อีกท้ังแพลตฟอร์มวิดีโอคอนเทนต์ต่าง ๆ มีการปรับตัว 
และพัฒนา เพื่อตอบโจทย์ผู้บริโภคยุคดิจิทัลมากขึ้น 

	 นอกจากนี้ การสตรมีมงิสามารถรบัชมได้โดยไม่มีการจ�ำกดัเวลาและสถานท่ีอกีด้วย ไม่ว่าเรา
จะอยู่ท่ีใดของโลกก็สามารถรับชมได้ อีกท้ังยังสะดวกสบาย สดใหม่ การสตรีมมิง เอ้ือให้ทุกคน 
ก็สามารถสร้างคอนเทนต์ได้ หรือเป็นนักข่าวอิสระได้เช่นเดียวกัน แค่ยกมือถือข้ึนมา แล้วเข้า 
แอปพลิเคชัน เช่น Facebook, YouTube, LINE หรือแอปพลิเคชันอื่น ๆ ที่รองรับการ Streaming 
แบบสด ๆ สามารถน�ำมาใช้ส�ำหรับการเรียนการสอนในยุคปัจจุบัน เราสามารถสร้างกองถ่าย 
โพรดักชันคุณภาพสูงได้ด้วยราคาต้นทุนที่ต�่ำ อีกทั้งกลุ่มคนรุ่นใหม่ยังนิยมรับชมไลฟ์สตรีมมิงต่าง ๆ 
มากข้ึน เพราะคนกลุ่มนี้ใช้งานอินเทอร์เน็ตเป็นกิจวัตรประจ�ำวันอยู่แล้ว ดังนั้น สื่อท่ีสามารถตอบ
โจทย์การใช้ชีวติของพวกเขาได้กต้็องเป็นสิ่งท่ีท�ำงานอยู่บนโลกออนไลน์ท่ีเป็นเสมือนโลกใบท่ีสองของ
พวกเขา หากตัวธุรกิจสามารถหยิบเอาข้อดีของการไลฟ์สตรีมมิงมาใช้งานต่อยอดได้อย่าง 
เหมาะสม ก็จะสามารถดึงความสนใจคนรุ่นใหม่ให้มาสนใจแบรนด์ง่าย9 

8	 Live for sound. (2021). Streaming (สตรีมมิ่ง) คืออะไร และท�ำกันยังไง. https://www.liveforsound.com/what-
streaming-is/ https://www.cotactic.com/blog/what-is-live-streaming/

9	 Cotactic. (2022). ชวนผู้ประกอบการรู้จักเทรนด์ Live Streaming กลยุทธ์แนวใหม่ หาลูกค้าง่าย ๆ เอาใจคน Gen Z. 
https://www.cotactic.com/blog/what-is-live-streaming/
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	 ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีการสือ่สารในปัจจบัุนอันเป็นผลมาจากการเตบิโตของอินเทอร์เนต็ 
ท�ำให้การรับชมสื่อท้ังบันเทิงคดีและสารคดีผ่านทางระบบออนไลน์ได้รับความนิยมมากข้ึนอย่าง 
ต่อเนื่อง กองบรรณาธิการประชาชาติธุรกิจออนไลน์ (2564) รายงานว่า Ovem10 ซึ่งเป็นบริษัทจัดเก็บ
และวิเคราะห์ข้อมูลด้านโทรคมนาคมและเทคโนโลยี ระบุว่าตลาดของการให้บริการภาพและเสียง
ออนไลน์ OTT (Over-The-Top) มีแนวโน้มเติบโตขึ้นทั่วโลก จากผู้ใช้งาน 657 ล้านคนในปี 2562 
คาดว่าจะเพิ่มเป็น 968 ล้านคนภายในปี 2566 ส�ำหรับในประเทศไทย สถิติจากปี 2562 ที่มีผู้ใช้งาน 
1.3 ล้านคน ได้เพิ่มขึ้นเป็น 1.52 ล้านคนในปี 2563 และคาดว่าจะเป็น 1.78 ล้านคน และ 1.99  
ล้านคน ในปี 2564 และ 2565 ตามล�ำดับ

	 4.	 การค้นหาข้อมูลทั่วไป จาก Search Engine และการรับส่งอีเมล มีแนวโน้มได้รับความ
นิยมลดลง จากข้อมูลภายในของ Google11 พบว่า คน Gen Z เกือบ 40% ชอบค้นหาข้อมูลบน 
TikTok และ Instagram มากกว่า Google Search และ Google Maps ปี 2021 ได้มีการส�ำรวจ  
Gen Z และ Millennial ในสหรัฐเอเมริกา12 พบว่า 56% ของ Millennials และ 67% ของ Gen Z  
แทบจะไม่หรือไม่เคยใช้อีเมลในการติดต่อกับเพื่อนและครอบครัว 31% ของกลุ่มคนรุ่นใหม่เหล่านี้  
ได้ระบุว่ามีกว่า 1,000 อีเมลที่ไม่ได้มีการเปิดอ่าน 

	 5.	 กิจกรรมการซ้ือขายสินค้าออนไลน์อันดับกลับข้ึนมาสูงอีกครั้งในช่วงท่ีมีการแพร่ระบาด
ของ COVID-19 จากรายงาน e-Conomy SEA Report ปี 2564 พบว่า มูลค่า e-Commerce ในปี 
2563 อยู่ที่ 12 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ จากเดิมปี 2562 อยู่ที่ 5 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ ในช่วงที่เกิด
การแพร่ระบาดของ COVID-19 ผู้บริโภคท�ำงานที่บ้านมากขึ้น การชอปปิงออนไลน์ก็เป็นตัวเลือกที่
ช่วยเพิ่มความสะดวกในการชอปปิง และลดโอกาสที่จะติดเชื้อหากเดินทางออกนอกที่พักอาศัย

	 6.	 กิจกรรมการท�ำธุรกรรมทางการเงิน และการอ่านโพสต์/ข่าว/บทความ/หนังสือ อันดับพุ่ง
สูงมากขึ้นอย่างเห็นได้ชัด การท�ำธุรกรรมทางการเงินออนไลน์ ก็เป็นกิจกรรมที่น่าสนใจ เพราะเมื่อ
เทียบกับกิจกรรมท่ีเหมือนกันทุกปี การท�ำธุรกรรมทางการเงินออนไลน์ปี 2565 นี้อยู่ในอันดับท่ีสูง
ท่ีสุดนับตั้งแต่ท่ีได้มีการส�ำรวจมา ปัจจุบัน การช�ำระเงินแบบเรียลไทม์ในประเทศไทยมีการเติบโต 
เพิ่มข้ึนอย่างต่อเนื่อง และเป็นท่ีนิยมอย่างแพร่หลายในประชาชนทุกช่วงวัยและผู้ประกอบการ 
ทุกขนาด อีกท้ังโครงสร้างพ้ืนฐานระบบการช�ำระเงนิของประเทศกยั็งเป็นท่ียอมรบัตามมาตรฐานโลก  

10	วิโรจน์ สุทธิสีมา. (2021). ความเปลี่ยนแปลงของสื่อสตรีมมิงในอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทย: มุมมองจากกลุ่มผู้สร้างและผู้มี
สว่นเกีย่วขอ้ง https://so03.tci-thaijo.org/index.php/liberalartsjournal/article/download/251441/171284/939705

11	 Techsauce. (2022). Google สั่นสะเทือน! เมื่อคน Gen Z ใช้ TikTok และ Instagram ค้นหาข้อมูลมากขึ้น 40%. https://
techsauce.co/connext/news/40-percent-of-gen-z-use-tiktok-instagram-over-google-search

12	 Rival. (2021) . Study: Gen Zs and Millennials are ignoring emails, putting the future of market research at 
risk. https://www.rivaltech.com/blog/gen-z-millennials-ignoring-email-surveys
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ท้ังนี้ส่วนหนึ่งมาจากการขับเคลื่อนนโยบายการช�ำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ (National 
e-Payment) นับตั้งแต่ปี 2558 หลากหลายโครงการ เช่น โครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โครงการ 
PromptPay และ QR Payment และ Government Wallet (G-Wallet) ผ่านแอป “เป๋าตงั” ในโครงการ
คนละคร่ึง เราเท่ียวด้วยกนั ชิมชอปใช้ การขายสลาก ฯลฯ จากการส�ำรวจของ ACI Worldwide13 ภาย
ใต้ความร่วมมือกับ Global Data ซึ่งเป็นบริษัทวิเคราะห์ข้อมูลระดับโลก และศูนย์วิจัยทางเศรษฐกิจ
และธุรกิจ (Centre for Economics and Business Research หรือ CEBR) พบว่า ในปี 2564 
ประเทศไทยมียอดการท�ำธุรกรรมการช�ำระเงินแบบเรียลไทม์ 9.7 พันล้านครั้ง อยู่อันดับ 3 ของโลก 
รองจากอนิเดยี 48.6 พนัลา้นครัง้ และจนี 18.5 พนัลา้นครัง้ โดยการช�ำระเงินแบบเรยีลไทม์ ช่วยเพิ่ม
ผลผลิตทางเศรษฐกิจคิดเป็น 2.08% ของ GDP ซึ่งอยู่อันดับที่ 2 จาก 30 ประเทศ อย่างไรก็ตาม 
จากผลการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตปี 2564 ก็ยังคงมีสิง่ท่ีกังวลหรือเป็นปัญหาในการท�ำ
ธุรกรรมการการเงินออนไลน์ ได้แก่ ไม่เช่ือม่ันในการรักษาความปลอดภัยของข้อมูลส่วนบุคคลใน
แพลตฟอร์ม (76.6%) ถกูหลอกลวง เช่น การใช้อเีมลหรอืหน้าเวบ็ไซต์ปลอมหลอกเอาข้อมลู (64.0%) 
ร้านค้าไม่มีบริการรับช�ำระเงินออนไลน์ (32.2%) หากภาครัฐมีการป้องกัน มีแนวทางการแก้ปัญหา 
และสนับสนุน จะให้การท�ำธุรกรรมทางการเงินเป็นหนึ่งในธุรกรรมท่ีมีความปลอดภัย น่าเชื่อถือ  
เป็นธุรกรรมที่มีส่วนส�ำคัญอย่างยิ่งในการพัฒนาประเทศ อีกทั้งจะช่วยปลดล็อกกิจกรรมออนไลน์อีก
หลายกิจกรรมท่ีเกี่ยวเนื่องกับการท�ำธุรกรรมทางการเงิน ซ่ึงจะช่วยให้ภาพรวมธุรกรรมทาง
อิเล็กทรอนิกส์ในประเทศไทยเติบโตได้อย่างมาก

	 ทุกวันนี้ แอปพลิเคชัน “เป๋าตัง” ของธนาคารกรุงไทยได้มีการพัฒนาฟังก์ชันการใช้งานหลาก
หลายรปูแบบ14 จนกลายเป็นศนูย์รวมในการให้บรกิารของรฐัอย่างครบครนั ท่ีประชาชนคนไทยเกอืบ
ท้ังประเทศรูจ้กัและใช้บรกิาร โดย “เป๋าตัง” เป็นกระเป๋าเงนิอิเลก็ทรอนกิส์ (G-Wallet) ซ่ึงรฐัได้ออกแบบ
มารองรบัการจดัมาตรการช่วยเหลอืเยียวยาประชาชน ตลอดจนเป็นเครือ่งมือในการกระตุน้เศรษฐกจิ 
โดยเฉพาะช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 “เป๋าตัง” จึงถูกน�ำมาใช้ช่วยเหลือและ
เยียวยาประชาชนท่ีได้รับผลกระทบ ในหลายมาตรการ ท้ังโครงการคนละครึ่ง เราเท่ียวด้วยกัน 
เราชนะ และ ม.33 เรารักกัน เป็นต้น ซึ่งนอกจากจะเป็นช่องทางการจ่ายเงินไปสู่ประชาชนผู้มีสิทธิ์ 
ท�ำให้คนลดการใช้จ่ายด้วยเงินสด ลดความเสี่ยงในการแพร่เชื้อ และ เป็นการช่วยเหลือให้เม็ดเงิน
กระจายไปสู่ร้านค้ารายเล็กแล้ว “เป๋าตัง” ยังเป็นฐานข้อมูลชั้นดีของรัฐที่จะน�ำไปพัฒนาต่อยอดสู่การ
เป็นศูนย์รวม “สวัสดิการของคนไทย” ต่อไปในอนาคต

13	 สปริงนิวส์. (2022). ผลส�ำรวจเผย ไทยท�ำธุรกรรมการเงินแบบเรียลไทม์ (e-Payment) เป็นอันดับ 3 ของโลก. https://
www.springnews.co.th/blogs/spring-life/826141

14	ประชาชาตธิรุกจิ. (2022). เป๋าตงั แอปทีท่กุคนต้องมี มดีีมากกว่าแครั่บเงนิเยยีวยา. https://www.prachachat.net/finance/
news-684466
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	 ปัจจุบันภายในแอป “เป๋าตัง” ก็มีฟังก์ชัน “กระเป๋าสุขภาพ Health Wallet” ที่มีไว้เพื่อรองรับ
บรกิารด้านสขุภาพ สทิธริกัษาของหน่วยงานภาครฐั อ�ำนวยความสะดวกในการให้บรกิารกบัประชาชน 
ท้ังการตรวจสอบข้อมูลสิทธิ และเงื่อนไขบริการด้านสุขภาพของตนเอง, นัดหมายล่วงหน้า เรียกดู
และจดัการนดัหมายของตนเองได้, ค้นหน้าหน่วยบรกิารท่ีอยู่ใกล้คณุ, ตรวจสอบประวตักิารใช้บรกิาร, 
บริการแจ้งเตือนนัดหมายบริการใกล้ถึง รวมถึงการจองวัคซีนไข้หวัดใหญ่ เป็นต้น ย่ิงไปกว่านั้น  
ในปัจจบัุน “เป๋าตงั” ยังถกูใช้ในการให้บรกิาร “ลงทะเบยีนจองควิฉีดวคัซีนป้องกันโควดิ-19” ในโครงการ 
“ไทยร่วมใจ” ของ กทม. ด้วย ขณะเดียวกนั แอป “เป๋าตงั” ยังมีฟังก์ชันเกีย่วกบัการลงทุน คอื “วอลเลต็ 
สบม. (สะสมบอนด์มั่งคั่ง)” ท่ีธนาคารกรุงไทยร่วมกับกระทรวงการคลัง จัดท�ำข้ึนเพื่อการจองซ้ือ
พันธบัตรออมทรัพย์ของรัฐบาล เพ่ือให้รายย่อยมีช่องทางเข้าถึงการลงทุนในพันธบัตรออมทรัพย ์
ได้ดีขึ้น ส่วนฟังก์ชันด้านการศึกษา ก็มีความร่วมมือกับ “กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.)” 
ในการอ�ำนวยความสะดวกให้กับผู้กู้ยืมเงินได้เข้าถึงบริการได้ง่าย สามารถตรวจสอบข้อมูลยอดหนี้
เงินกู้คงเหลือ ดอกเบี้ยสะสม วันครบก�ำหนดช�ำระ และข้อมูลช�ำระเงินล่าสุดได้ เป็นต้น อีกทั้งยังเพิ่ม
ฟังก์ชันให้ช�ำระเงินซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาลด้วย เพื่อแก้ปัญหาการขายสลากเกินราคา 80 บาท

	 ทั้งนี้ ต้องยอมรับด้วยว่า นอกจากนโยบายภาครัฐแล้ว การระบาดของโควิด-19 ก็เป็นตัวเร่ง
ส�ำคัญท่ีท�ำให้แอป “เป๋าตัง” พัฒนาอย่างก้าวกระโดดอีกด้วย จากข้อมูลปี 2564 พบว่า เป๋าตัง”  
มีผู้ใช้บริการมากถึง 40 ล้านคน แม้ตัวเลขผู้ใช้มหาศาลเกิดจากการใช้เพ่ือรับสวัสดิการช่วยเหลือ 
ภาครัฐ ผ่านโครงการผู้ถือบัตรสวัสดิการรัฐ 14.6 ล้านคน, โครงการเราเท่ียวด้วยกัน 7.3 ล้านคน  
เข้าถึงโรงแรมที่พัก 8,514 แห่ง ร้านอาหาร 67,527 แห่ง สถานที่ท่องเที่ยว 2,098 แห่ง สปาหรือร้าน
นวดเพื่อสุขภาพ 204 แห่ง, โครงการชิมช้อปใช้ 10 ล้านคน ร้านค้า 97,655 แห่ง และโครงการ 
คนละครึ่ง 15 ล้านคน ร้านค้า 1.1 ล้านแห่ง ท่ามกลางการระบาดโควิด ยอดการใช้จ่ายแอปเป๋าตัง 
ไม่ได้ลดลง โดยมีการท�ำธุรกรรม 7 ล้านต่อรายการต่อวัน มียอดการใช้จ่ายของประชาชนราว  
1 พันล้านบาท และเป็นจุดเริ่มต้นของไทยในการก้าวไปสู่เศรษฐกิจดิจิทัล เพราะนอกจากช่วยให้
ประชาชนจ�ำนวนมากเข้าถึงเทคโนโลยีดิจิทัลอย่างรวดเร็ว และยังช่วยให้เกิดความคุ้นชินในการใช้
เทคโนโลยีของคนไทย

	 นอกจากนี ้ ภาครัฐได้ข้อมูลมหัต (Big Data) ของประชาชนและร้านค้า ซ่ึงสามารถน�ำไป 
ต่อยอดให้แก่ประชาชนได้มหาศาล ท้ังมาตรการช่วยเหลอืหรอืสวสัดกิารต่าง ๆ  และมาตรการส่งเสรมิ 
สนับสนุนร้านค้า หรือภาคธุรกิจ ท่ีส�ำคัญตอนนี้หลายคนในวงการดิจิทัลและสตาร์ทอัป ไม่ต้องการ
เห็นแอป “เป๋าตัง” เป็นเพียงช่องทางการรับสวัสดิการภาครัฐเท่านั้น แต่ต้องการให้ผลักดันออกไปสู่
แพลตฟอร์ม หรือ โครงสร้างพื้นฐานดิจิทัลของประเทศ โดยดึงความร่วมมือกับภาครัฐและเอกชน 
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เข้าสร้างเป็นระบบนเิวศ (Ecosystem) ส�ำหรบับรกิารดจิทัิลของประเทศ ท้ังบรกิารดจิทัิลภาครฐั และ
ภาคเอกชน บริการทางการแพทย์ อี-คอมเมิร์ซ และระบบขนส่งมวลชน โดยมี แอปอี-วอลเล็ต  
“เป๋าตงั” และระบบการช�ำระเงนิ เป็นศูนย์กลางการเช่ือมต่อการท�ำธรุกรรมดจิทัิลต่าง ๆ  ในแผนธรุกจิ
ธนาคารกรุงไทยปี 2564 คือ การสร้างรูปแบบธุรกิจใหม่บนยุทธศาสตร์ของเรือเร็ว ผ่านบริษัท 
อินฟินิธัส (อินฟินิธัส บาย กรุงไทย) ซึ่งจัดตั้งขึ้นเพื่อต่อยอดนวัตกรรมหลายซีรีส์ อาทิ Visual ID, 
Digital Asset, Digital Commerce และ Digital Lending โดยเปิดรบัพาร์ตเนอร์หรอืสตาร์ทอปั พฒันา
นวตักรรมมาเสรมิร่วมกนัต่อยอด หรอืเช่ือมต่อกบัแพลตฟอร์มเปิด (Open Platform) อ่ืนๆ โดยเฉพาะ
การมีฐานผู้ใช้ 40 ล้านคนในแอปพลิเคชัน “เป๋าตัง”ซ่ึงเป็นแพลตฟอร์มของประเทศและตอบโจทย์ 
มีส่วนร่วมกับคนไทยทุกภาคส่วน จากวิสัยทัศน์เริ่มต้นด้วยสิทธิพื้นฐานบัตรสวัสดิการแห่งรัฐและ
กิจกรรมหลากหลายบน 5 อีโคซิสเต็ม ประกอบด้วย 1.กลุ่มหน่วยงานภาครัฐ 2.กลุ่มการช�ำระเงิน 
3.กลุ่มการรักษาพยาบาลและสุขภาพ 4.กลุ่มสถาบันการศึกษาและนักเรียน และ 5.กลุ่มระบบขนส่ง 
ซึ่งต่อไปจะช่วยผู้ประกอบการคนตัวเล็กและคนไทยทุกภาคส่วน

	 นอกจากนี ้ ไตรมาสแรกปี 2564 บริษัทอิฟินิธัส บาย กรุงไทย จะน�ำร่องดิจิทัลคอมเมิร์ซ  
ซ่ึงเป็นการต่อยอดจากฐานผูใ้ช้แอปพลเิคชัน “เป๋าตงั” โดยน�ำสนิค้า 20 ประเภท มาขายบนแพลตฟอร์ม 
ในรูปแบบของการเล่าเรื่องเป็น Story Telling เพื่อช่วยคนไทยสินค้าไทยโดยเฉพาะผู้ผลิตรายเล็ก ๆ 
ได้มีโอกาสค้าขายบนแพลตฟอร์มและมีรายได้ในอนาคต และลดการพึ่งพาแพลตฟอร์มต่างประเทศ 
ท่ีมต้ีนทุนค่าธรรมเนียม รวมถงึค่าขนส่งสนิค้าท่ีสงูกว่าราคาสนิค้า ในช่วงท่ีเกดิ COVID-19 การช�ำระ
เงินออนไลน์ เป็นทางเลือกหลักในการช�ำระเงินท่ีช่วยให้การท�ำธุรกรรมต่าง ๆ สะดวก รวดเร็ว 
ปลอดภัยท�ำได้ทุกที่ ทุกเวลา และลดความเสี่ยงการแพร่ระบาดจากการสัมผัส สามารถใช้ได้ในหลาย
บริการตอบโจทย์ความต้องการของผู้ใช้เช่น การสั่งอาหารแบบ food delivery การซื้อสินค้าออนไลน์
หรอืแม้กระท่ังการบรจิาคเงนิ พฤตกิรรมของคน ไทยท่ีเปลีย่นไป ส่งผลให้การช�ำระเงนิดจิทัิลของไทย
เติบโตขึ้นอย่างก้าวกระโดด โดย Digital 2021 (ปี 2564) Global Overview Report ระบุว่าการท�ำ
ธุรกรรมผ่าน Mobile Banking ของคนไทยครองแชมป์อันดับ 1 ของโลก ปริมาณธุรกรรมเพิ่มขึ้นกว่า 
70% เมื่อเทียบกับปี 256215 การช�ำระเงินของไทยพัฒนาจนถึงจุดนี้ได้ ไม่ได้มาเพราะโชคช่วย  
แต่เกิดจากพัฒนาการของ โครงสร้างพื้นฐานและบริการช�ำระเงินดิจิทัลอย่างต่อเนื่อง ด้วยความ 
ร่วมมือระหว่างหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน สถาบันการเงิน และธนาคารแห่งประเทศไทย  

15	 ธนาคารแห่งประเทศไทย.(2021). การช�ำระเงินดิจิทัลทางเลือกหลักของคนไทยในยามวิกฤต Covid-19 .https://www.bot.
or.th/Thai/ResearchAndPublications/DocLib_/Article_8Mar2021.pdf
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โดย “พร้อมเพย์-PromptPay” ถือเป็นหนึ่งใน โครงสร้างพื้นฐานด้านการช�ำระเงินที่ส�ำคัญที่สุดระบบ
หนึ่ง ท่ีเป็นเสมอืน “จดุเปลีย่น” ท่ีท�ำให้การโอนและช�ำระเงนิดจิทัิลเป็นเร่ืองง่ายท่ีได้รับความนยิมและ
แพร่หลายข้ึนอย่างมาก อีกท้ังยังมีการพัฒนาต่อยอดบริการท่ีหลากหลายจากระบบพร้อมเพย์ 
ไม่ว่าจะเป็นการช�ำระบิลข้ามธนาคาร บริการเตือนเพื่อจ่าย การคืนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาและ
นติบุิคคล รวมไปถงึบรกิารท่ีเปลีย่นรปู โฉมการช�ำระเงนิของคนไทยไปมาก คอื การสแกน QR Code 
ซึ่งไทยนับเป็นประเทศแรก ๆ ของโลกที่มีการพัฒนามาตรฐานกลาง Thai QR Payment ที่สามารถ
รองรับการช�ำระเงินได้หลายประเภท ทั้งจากบัญชี ธนาคาร บัตรเครดิต บัตรเดบิต และบัญชีกระเป๋า
เงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Wallet) และรองรับการเชื่อมโยงกับ ต่างประเทศได้อีกด้วย ทุกวันนี้ เราอาจ 
ไม่จ�ำเป็นต้องพกกระเป๋าสตางค์อีกต่อไป เพียงแค่มี Mobile Banking ก็สามารถ สแกนจ่ายได้ ตั้งแต่
ร้านค้าเล็ก ๆ  ไปจนถึงห้างร้านขนาดใหญ่ หาบเร่แผงลอยตามตลาดนัด หรือแม้กระทั่งการ ใช้บริการ
แท็กซี่และมอเตอร์ไซค์รับจ้างที่รับช�ำระเงินผ่าน QR Payment รวมถึงร้านค้าออนไลน์โดย ณ สิ้นปี 
2563 มีจุดรับช�ำระเกือบ 7 ล้านจุดทั่วประเทศ ด้วยวิธีนี้ นอกจากผู้ใช้บริการจะสะดวกแล้ว ธุรกิจ 
ร้านค้าเองยังได้รับเงินเข้าบัญชีทันที มีการดูแลความปลอดภัย และสามารถตรวจสอบรายการ 
ย้อนหลังได้ ช่วยลด เวลาการไปท�ำธุรกรรมที่สาขาธนาคาร และลดความเสี่ยงจากการสัมผัสเงินสด
อีกด้วย

	 จากสถติกิารใช้พร้อมเพย์ ณ สิน้ปี 256416 พบว่า มลูค่าโอนปัจจบัุนพุง่ถงึ 1.13 แสนล้านบาท
ต่อวัน เพิ่มขึ้น 51.6% จากปีก่อน (เพิ่มขึ้น 4,795.65%) จากช่วงเริ่มต้นล่าสุดยอดการลงทะเบียน
ระบบพร้อมเพย์ ณ สิ้นปี 2564 มีทั้งสิ้น 68.6 ล้านเลขหมายเพิ่มขึ้น 22% จากปีก่อนและเพิ่มขึ้นถึง 
84.91% จากช่วงเริ่มต้น (ปี 2560) มีปริมาณธุรกรรมเฉลี่ย 36.2 ล้านรายการต่อวันเพิ่มขึ้น 79.4% 
จากปีก่อน หรือเพิ่มขึ้นถึง 5,933.33% จากช่วงเริ่มต้น (ปี2560)  

	 ในส่วนของการอ่านโพสต์/ข่าว/บทความ/หนังสือ จากข้อมูลของ Infoquest คนไทยมีการใช้
งานโซเชียลมีเดียด้วยวัตถุประสงค์ที่หลากหลาย  ตั้งแต่การติดตามข่าวสาร สร้างความความบันเทิง 
ขายสินค้า-บริการ ไปจนถึงใช้เป็นพื้นที่ในการแสดงจุดยืนทางการเมือง เนื่องจากโซเชียลมีเดียแต่ละ
แพลตฟอร์มมีจุดเด่นและการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายท่ีแตกต่างกันออกไป กลุ่มสื่อท่ีมีรากฐานมาจาก 
สือ่สิ่งพมิพ์และสถานีโทรทัศน์แบบแอนะลอ็กสามารถเลอืกใช้ประโยชน์จากโซเชียลมีเดยี ไม่ว่าจะเป็น 
Facebook, Twitter, LINE หรือ TikTok เพื่อน�ำมาสนับสนุนการเผยแพร่คอนเทนต์ของช่องทางหลัก
ให้เข้าถึงผู้บริโภคในกลุ่มช่วงอายุต่าง ๆ ได้เป็นอย่างดี

16	ฐานเศรษฐกิจ.(2022). พร้อมเพย์ฮอต ยอดโอนพุ่ง 1.13 แสนล้านบาท.https://www.thansettakij.com/finance/517339
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	 จากข้อมูลของ Digital 2022 Thailand  พบว่า Social Media ที่คนใช้มากที่สุด 5 อันดับแรก 
คือ Facebook (93.3%) รองลงมาคือ LINE (92.8%), Facebook Messenger (84.7%), TikTok 
(79.6%), Instagram (68.7%) ในขณะที่ ปี 2021 พบว่า Social Media ที่คนใช้มากที่สุด 5 อันดับ
แรก คอื YouTube (94.2%) รองลงมาคอื Facebook (93.3%), LINE (86.2%), Facebook Messenger 
(77.1%), Instagram (64.2%) Twitter (57.8%) ส่วน TikTok ยังอยู่อันดับที่ 6 โดยมีผู้ตอบว่าใช้เพียง 
54.8% จะเห็นว่ามีผู้ใช้งาน TikTok ในสัดส่วนที่ค่อนข้างมาก และเป็นที่น่าจับตามอง ในช่วงที่เกิด 
COVID ปี 2564 ได้มีการส�ำรวจ IUB แล้วเห็นว่า ยอดผู้ใช้งานเติบโตสูงมาก แต่เมื่อถามว่าคนจะใช้
ต่อไหมหลังเกิด COVID ปรากฏว่าไม่ติดกิจกรรมยอดฮิต 5 อันดับแรกเลย มีหลายแพลตฟอร์มที่โต
ในช่วง COVID แต่ปัจจุบันกระแสเริ่มหายไปแล้วอย่าง Clubhouse ซ่ึงอย่าง TikTok ได้มีการใช ้
Shoppertainment ในแพลตฟอร์มท�ำให้การใช้งานแพลตฟอร์มใช่แค่การใช้เพื่อความบันเทิง แต่มี
การซ้ือขายสินค้าออนไลน์เกิดข้ึนด้วย ท�ำให้ยังคงเป็นท่ีนิยมอยู่ในปัจจุบันแม้สถานการณ์การแพร่
ระบาดของ COVID-19 จะกลับมาคลี่คลายแล้ว อีกท้ังจากข้อมูลยังพบว่าผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใน
ประเทศไทยนิยมใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อค้นหาข้อมูลข่าวสาร (67.6%) ติดตามข่าวและสถานการณ์ที่เกิด
ขึ้นในปัจจุบัน (64.1%) ใช้ในการศึกษา นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาที่เหตุผลที่ใช้ Social Media พบว่า 
44.2% ใช้ในการอ่านข่าว เรื่องราวใหม่ ๆ  นับได้ว่าพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตได้เปลี่ยนไปอย่างมาก
ในเรื่องของการอ่านโพสต์/ข่าว/บทความ/หนังสือ  

	 จะเห็นได้ว่าทั่วโลกมีการใช้งานอินเทอร์เน็ตในการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ อย่างหลากหลาย ซึ่งมี
ผลท�ำให้พฤตกิรรมในการด�ำเนนิชีวติเปลีย่นแปลงไปเช่นกนั ดงันัน้การด�ำเนนิงานท้ังภาครฐั และภาค
เอกชนในปัจจุบัน จึงต้องมีการปรับตัวให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงดังกล่าว โดยภาครัฐควรท�ำความ
เข้าใจพฤติกรรมการใช้ชีวิตของประชาชนที่เปลี่ยนแปลงไป เพื่อที่จะสามารถออกแบบการให้บริการ
ได้ตรงตามความต้องการของประชาชน ส่วนภาคเอกชนก็ต้องเข้าใจพฤติกรรมที่เปลี่ยนแปลงไปของ
ผู้บริโภคเช่นเดียวกัน เพ่ือให้สามารถออกแบบ น�ำเสนอสินค้าและบริการได้ตรงตามความต้องการ
ของผู้บริโภคในยุคดิจิทัลได้มากขึ้น  
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หน่วย : ล้านคน

ผู้ใช้งานอินเตอร์เน็ตในประเทศไทย (ล้านคน)
แนวโน้มจ�ำนวนผู้ใช้งานอินเตอร์เน็ตในประเทศไทยโดยเฉลี่ย
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ภาพที่ 2	 จ�ำนวนผู้ใช้งานอินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2556-2563

	 จากสถิติจ�ำนวนผู ้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทยปี 2556-2564 จัดท�ำโดยส�ำนักงาน 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.)  
ดังภาพท่ี 2 ระบุว่าปี 2564 มีผู้ใช้งานอินเทอร์เน็ตสูงถึง 52.5 ล้านคน17 หรือคิดเป็น 79.3%  
ของประชากรไทยทั้งประเทศที่มีจ�ำนวน 66.2 ล้านคน18 เพิ่มขึ้นปีละ 3.6 ล้านคน โดยเฉลี่ย แสดงให้
เห็นว่า ปัจจุบัน ประชากรไทยมีการใช้งานอินเทอร์เน็ตกันอย่างแพร่หลาย และมีแนวโน้มของผู้ใช้
อินเทอร์เน็ตที่เพิ่มขึ้น

17	 ส�ำนกังานคณะกรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรทศันแ์ละกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต.ิ(2022). ผูใ้ชง้านอนิเทอรเ์นต็
ในประเทศไทย. http://webstats.nbtc.go.th/netnbtc/INTERNETUSERS.php

18	สํานักทะเบียนกลาง กรมการปกครอง. (2020). จ�ำนวนราษฎรทั่วราชอาณาจักร ตามหลักฐานการทะเบียนราษฎร ณ วันที่ 
31 ธันวาคม 2564. http://www.ratchakitcha.soc.go.th/DATA/PDF/2565/E/012/T_0010.PDF
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ผู้ชาย
45.60%

Gen Baby Boomer+

Gen X

Gen Y

Gen Z

กรุงเทพฯ

ภาคกลาง

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ภาคเหนือ

ภาคใต้

เกษตรกร
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน

นักเรียน/นักศึกษา
ข้าราชการ/พนักงานรัฐ

เจ้าของกิจการ/ประกอบธุรกิจส่วนตัว
รับจ้างทั่วไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร

อาชีพอิสระ/ฟรีแลนซ์
พ่อบ้าน/แม่บ้าน

ข้าราชการบ�ำนาญ/ผู้เกษียณอายุราชการ
ว่างงาน/ไม่มีงานท�ำ

อื่นๆ

ต�ำ่กว่าประถมศึกษา
ประถมศึกษาตอนต้น

ประถมศึกษาตอนปลาย
มัธยมศึกษาตอนต้น

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.
อนุปริญญา ปวส./ปวท.

ปริญญาตรี
ปริญญาโท

ปริญญาเอก
อื่นๆ

ต�ำ่กว่า 15,001 บาท

15,001 - 30,000 บาท

30,001 - 45,000 บาท

45,001 - 60,000 บาท

60,001 - 75,000 บาท

75,001 - 90,000 บาท

มากกว่า 90,000 บาท

ผู้หญิง
54.40%
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0.33%

15.95%

9.28%
7.14%

6.44%

12.96%

0.30%

1.89%

0.33%

0.44%

25.70%

29.41%

26.97%

39.49%

20.21%

17.89%

15.40%

ภาพที่ 3	 ภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด

ค�ำถามจากข้อ 1. เพศ ข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข) ข้อ 3. ระดับการศึกษา ข้อ 4. จังหวัด ข้อ 6. อาชีพ (โปรด
เลือกอาชีพที่ใช้เวลาท�ำมากที่สุด) และ ข้อ 7. รายได้บุคคลต่อเดือน

สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายเพศ สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายเจนเนอเรชัน

สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายภูมิภาค สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายอาชีพ

สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายระดับการศึกษา สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายระดับรายได้

DEMOGRAPHIC 
ลักษณะทางประชากรศาสตร์ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ขนาดกลุ่มตัวอย่าง 46,348 ราย

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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	 จากการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565 โดยการส�ำรวจออนไลน์ 
และลงพื้นท่ีส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ระหว่างวันท่ี 20 เมษายน- 
4 กรกฎาคม ปี 2565 มผีูต้อบแบบสอบถามท้ังสิน้ 46,348 ราย โดยภาพรวมของผูต้อบแบบสอบถาม
ตามลักษณะทางประชากรศาสตร์ ดังภาพท่ี 3 พบว่า เม่ือจ�ำแนกตามเพศ ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (54.40%) ของผูต้อบแบบสอบถามท้ังหมด ส่วนเพศชาย (45.60%) เม่ือจ�ำแนก
ตามเจนเนอเรชัน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น Gen Y (อายุ 22-41 ปี) (39.49%) รองลงมาคือ 
Gen X (อายุ 42-57 ปี) (29.41%), Gen Z (อายุน้อยกว่า 22 ปี) (17.89%) และ Baby Boomers  
ขึ้นไป (อายุ 58 ปีขึ้นไป) (13.22%) เมื่อจ�ำแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัย ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 
พกัอาศยัอยู่ในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ (26.97%) รองลงมาคอื ภาคกลาง (ไม่รวมกรุงเทพมหานคร) 
(25.70%) ภาคเหนือ (20.21%) ภาคใต้ (15.40%) และกรุงเทพฯ (11.72%) เมื่อจ�ำแนกตามอาชีพ 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น เกษตรกร (22.21%) รองลงมาคอืพนกังาน/ลกูจ้างเอกชน (19.91%) 
นักเรียน/นักศึกษา (15.95%) ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีรัฐ (12.50%) เจ้าของกิจการ/ประกอบธุรกิจ 
ส่วนตัว (9.90%) รับจ้างท่ัวไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร (6.44%) อาชีพอิสระ/ฟรีแลนซ์ (5.11%)  
พ่อบ้าน/แม่บ้าน (4.40%) ข้าราชการบ�ำนาญ/ผู้เกษียณอายุการท�ำงาน (1.89%) ว่างงาน/ไม่มีงานท�ำ 
(1.24%) และอาชีพอ่ืน ๆ (0.44%) เม่ือจ�ำแนกตามระดับการศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ ่ 
มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี (27.16%) รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
(25.62%) อนปุรญิญา ปวส./ปวท. (12.96%) มัธยมศกึษาตอนต้น (12.54%) ประถมศกึษาตอนปลาย 
(9.28%) ประถมศึกษาตอนต้น (5.89%) ปริญญาโท (3.37%) ต�่ำกว่าประถมศึกษา (2.44%) อื่น ๆ 
(0.43%) และปริญญาเอก (0.33%) เม่ือจ�ำแนกตามรายได้เฉลี่ยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น 
ผู้ท่ีมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนต�่ำกว่า 15,001 บาท (58.32%) รองลงมาคือ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  
อยู่ระหว่าง 15,001-30,000 บาท (31.22%) รายได้เฉลี่ยต่อเดือน 30,001-45,000 บาท (7.14%) 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน อยู่ระหว่าง 45,001-60,000 บาท (2.05%) รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน มากกว่า 90,000 
บาท (0.49%) รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 60,001-75,000 บาท (0.47%) และรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 75,001-
90,000 บาท (0.30%)
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ชั่วโมง ชั่วโมง ชั่วโมง
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นาที นาที นาที

ภาพที่ 4	 จ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน

ค�ำถามจากข้อ 10. และ ข้อ 11. ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา ท่านใช้อินเทอร์เน็ตใน วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และวัน
หยุด โดยเฉลี่ยต่อวันนานเท่าไร (ไม่นับรวม การเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน และตอบได้ไม่เกิน 24 
ชั่วโมง)

	 ปีนี้เป็นปีที่สถานการณ์การแพร่ระบาดของ COVID-19 ยังคงมีอยู่ ในช่วงที่มีการส�ำรวจคือ 
เมษายนถึง กรกฎาคม มาตรการป้องกันการแพร่ระบาด COVID-19 มีการผ่อนคลายลง วันท่ี 1 
พฤษภาคม ศูนย์บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (ศบค.) ได้มีการ
ปรับพื้นที่โควิด-19 ลง กิจการ-กิจกรรมต่าง ๆ  สามารถเปิดได้เกือบปกติทั้งหมด ดื่มน�้ำเมาในร้านได้
ถงึเท่ียงคนื พร้อมลดวันกกัตวัส�ำหรบัผู้สมัผสัใกล้ชิดเสีย่งสงูกบัผูป่้วย/ผูต้ดิ COVID-19 คลายเงือ่นไข
เข้าประเทศ ยกเลิก Test-and-Go และเปิดเรียนที่สถานศึกษา (On-Site) การท�ำงานที่บ้าน (Work 
from Home) ให้เป็นไปตามความเหมาะสม และการพิจารณาของหน่วยงาน ท�ำให้คนเริ่มมีกิจกรรม
นอกที่พักอาศัย มีการเดินทางไปท�ำกิจกรรมยังที่ต่าง ๆ มากขึ้น และมีการติดต่อ การปฏิสัมพันธ์
ระหว่างมนุษย์มากขึ้น 

จ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ต

โดยเฉลี่ยต่อวัน วันท�ำงาน/เรียนหนังสือ วันหยุด

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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	 การส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในปี 2565 ได้มีการก�ำหนดกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วน 
เจนเนอเรชัน ภูมิภาคตามโครงสร้างประชากรผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย และปีนี้ได้มีการคุม
สัดส่วนให้กระจายตามจังหวัดด้วย เพื่อให้การส�ำรวจสามารถด�ำเนินการเก็บกลุ่มตัวอย่างครบตาม
สดัส่วนในเวลาท่ีจ�ำกดัจงึได้มกีารลงพ้ืนท่ีร่วมกบัการส�ำรวจออนไลน์ ปีนี้พบว่ามผีูใ้ช้อินเทอร์เนต็ท่ีใช้
อินเทอร์เน็ตในปริมาณน้อยมาตอบค่อนข้างมาก ซึ่งจะเป็นกลุ่มเกษตรกร ที่จากเดิมอยู่ในกลุ่มอื่น ๆ 
ที่มีสัดส่วน 1.60% ปีนี้มีเกษตรกรมาตอบถึง 22.21% อีกทั้งยังมีการใช้อินเทอร์เน็ตในปริมาณน้อย
เฉลี่ยอยู่ที่ 3 ชั่วโมง 28 นาที จึงท�ำให้โดยภาพรวมจ�ำนวนชั่วโมงเฉลี่ยลดลงจากเดิม แต่เข้าถึงผู้ใช้
อินเทอร์เน็ตในปริมาณน้อยในประเทศไทยมากขึ้น

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 4 ท่ีแสดงจ�ำนวนช่ัวโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน19

พบว่า ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต20 ในปี 2565 มีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 ชั่วโมง 4 
นาที โดยในวันท�ำงาน/เรียนหนังสืออยู่ที่ 6 ชั่วโมง 47 นาที และในวันหยุดอยู่ที่ 7 ชั่วโมง 27 นาที ซึ่ง
จะเห็นได้ว่า วันหยุดมีการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยแล้วมากกว่าวันท�ำงาน/เรียนหนังสือถึง 40 นาที 

 

19	 จ�ำนวนชั่วโมงรวมเฉลี่ย คิดจาก ค่าเฉลี่ยถ่วงน�ำ้หนัก ตามจ�ำนวนวันเรียน/ท�ำงาน (5 วัน) และวันหยุด (2 วัน) จ�ำนวนชั่วโมง
รวมเฉลี่ย = ((5 × จ�ำนวนชั่วโมงวันเรียน/ท�ำงาน) + (2 × จ�ำนวนชั่วโมงวันหยุด)) ÷ 7 

20	เนือ่งจากเปน็การส�ำรวจทางอนิเทอรเ์นต็ ผูต้อบแบบสอบถามในทีน่ี ้จึงหมายถงึ ผูใ้ชอ้นิเทอรเ์นต็ทีไ่ดเ้ขา้มาตอบแบบสอบถาม 
ซึ่งจากนี้ไปในรายงานผลการส�ำรวจฉบับนี้ จะใช้ค�ำว่า ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต
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นาที

นาที

นาที

นาที

โดยเฉลี่ยต่อวันพ้ืนที่ที่พักอาศัย วันท�ำงาน/
เรียนหนังสือ

วันหยุด

กรุงเทพมหานคร

ภาคกลาง

ภาคตะวันออก
เฉียงเหนือ

ภาคเหนือ

ภาคใต้

ภาพที่ 5	 จ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน จ�ำแนกตามพ้ืนที่

ค�ำถามจากข้อ 4. จังหวัด ข้อ 10. และข้อ 11. ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา ท่านใช้อินเทอร์เน็ตใน วันท�ำงาน/วันเรียน
หนังสือ และวันหยุด โดยเฉลี่ยต่อวันนานเท่าไร (ไม่นับรวม การเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน และตอบ
ได้ไม่เกิน 24 ชั่วโมง) 

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 5 เมื่อพิจารณาจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยจ�ำแนก
ตามพ้ืนท่ีแล้ว พบว่า กรุงเทพมหานครมีการใช้อินเทอร์เน็ตมากท่ีสุดอยู่ท่ี 10 ช่ัวโมง 5 นาที  
รองลงมาคอื ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ใช้อินเทอร์เนต็อยู่ท่ี 6 ช่ัวโมง 59 นาที ภาคกลางใช้อินเทอร์เนต็
อยู่ที่ 6 ชั่วโมง 45 นาที ภาคเหนือใช้อินเทอร์เน็ตอยู่ที่ 6 ชั่วโมง 17 นาที และภาคใต้ใช้อินเทอร์เน็ต
อยู่ที่ 5 ชั่วโมง 35 นาที 
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ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

8

8

5

3

8

8

5

3

9

9

6

3

24

55

52

21

8

44

49

19

5

24

1

26

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

โดยเฉลี่ยต่อวันเจนเนอเรชัน วันท�ำงาน/
เรียนหนังสือ

วันหยุด

Gen Z 

Gen Y

Gen X

Baby Boomers 
ขึ้นไป 

ภาพที่ 6	จ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยต่อวัน จ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน21

21	 การแบ่งช่วงอายุของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต จะแบ่งออกเป็น 5 เจนเนอเรชัน ได้แก่
	 1. Generation Z หรือ Gen Z เป็นผู้ที่เกิดตั้งแต่ พ.ศ. 2544 เป็นต้นไป (อายุน้อยกว่า 22 ปี)
	 2. Generation Y หรือ Gen Y เป็นผู้ที่เกิดใน พ.ศ. 2524-2543 (อายุ 22-41 ปี)
	 3. Generation X หรือ Gen X เป็นผู้ที่เกิดใน พ.ศ. 2508-2523 (อายุ 42-57 ปี)
	 4. Generation Baby Boomers หรือ Gen Baby Boomers เป็นผู้ที่เกิดใน พ.ศ. 2489-2507 (อายุ 58-76 ปี)
	 5. Generation Builders หรือ Gen Builders เป็นผู้ที่เกิดก่อน พ.ศ. 2489 (อายุ 77 ปีขึ้นไป)
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ค�ำถามจากข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข) ข้อ 10. และข้อ 11. ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา ท่านใช้อินเทอร์เน็ตใน 
วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และวันหยุด โดยเฉลี่ยต่อวันนานเท่าไร (ไม่นับรวม การเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มี
การใช้งาน และตอบได้ไม่เกิน 24 ชั่วโมง)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 6 แสดงจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยต่อวันราย 
เจนเนอเรชัน พบว่า Gen Y มีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตสูงที่สุด 8 ชั่วโมง 55 นาที ซึ่งเป็นช่วง
อายุท่ีเป็นกลุม่คนท�ำงาน ทวงบัลลงัก์คนืจากท่ีปีท่ีแล้วท่ี Gen Z ใช้อินเทอร์เนต็มากท่ีสดุ ซ่ึงส่วนใหญ่
ใช้ในการเรียนออนไลน์ แต่เนื่องด้วยปีนี้มาตรการภาครัฐผ่อนคลายค่อนข้างมาก นักเรียน/นักศึกษา
สามารถกลับไปเรียนทีสถานศึกษา หรือบางท่ียังผสมระหว่างเรียนออนไลน์และออฟไลน์ (Hybrid 
Learning) อีกทั้งอิสระในการใช้อินเทอร์เน็ต หรือเวลาว่างในการใช้อินเทอร์เน็ตอาจลดลงเมื่อเทียบ
กับตอนเรียนออนไลน์จากที่พักตนเอง

ภาพที่ 7	 จ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยต่อวัน จ�ำแนกตามอาชีพ 

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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8
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นาที

นาที

นาที

นาที

นาที

นาที
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นาที

นาที

นาที

นาที

วันท�ำงาน/
เรียนหนังสือ

อาชีพ วันหยุด เฉลี่ยรวม

เกษตรกร

อาชีพอิสระ/
ฟรีแลนซ์ 

ข้าราชการ/
เจ้าหน้าที่รัฐ 

รับจ้างทัว่ไป/
ขับรถรับจ้าง/กรรมกร

พ่อบ้าน/แม่บ้าน 

เจ้าของกิจการ/
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

พนักงาน/
ลูกจ้างเอกชน 

ข้าราชการบ�ำนาญ/
ผู้เกษียณอายุการท�ำงาน 

นักเรียน/นักศึกษา

ว่างงาน/ไม่มีงานท�ำ

ค�ำถามจากข้อ 6. อาชีพ (โปรดเลือกอาชีพที่ใช้เวลาท�ำมากที่สุด) ข้อ 10. และข้อ 11. ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา  
ท่านใช้อินเทอร์เน็ตใน วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และวันหยุด โดยเฉลี่ยต่อวันนานเท่าไร (ไม่นับรวม การเปิด
อินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน และตอบได้ไม่เกิน 24 ชั่วโมง)

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
Thailand Internet User Behavior 2022 37



โทรศัพท์เคลื่อนที่
แท็บเล็ต

แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก
คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ

สมาร์ตทีวี (Smart TV)
นาฬิกาอัจฉริยะ (Smart Watch)

อุปกรณ์ควบคุมในบ้าน (Home Assistant)
เครื่องเล่นเพลง MP3/เครื่องเล่นวิดีโอเกม/เกม

เครื่องใช้ไฟฟา้อัจฉริยะอื่น ๆ
อุปกรณ์หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (e-Book Reader)

	0%	 50%	 100%

97.07%

17.80%

1.95%

19.35%

14.01%

1.83%

1.15%

18.42%

5.44%

1.25%

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 7 แสดงจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยต่อวันราย 
เจนเนอเรชัน พบว่า ข้าราชการ/เจ้าหน้าที่รัฐ โดยภาพรวมมีการใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุด อยู่ที่ 11 
ชั่วโมง 37 นาที ล้มแชมป์เก่านักเรียน/นักศึกษาที่ใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุดในปีที่แล้ว 

	 โดยการท่ีข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีรฐัมีการใช้อินเทอร์เนต็เฉลีย่ต่อวนัสงู ส่วนหนึ่งเกิดจากผลของ
สถานการณ์การแพร่ระบาดข COVID-19) ท่ีเกิดข้ึนตั้งแต่เมื่อปี 2563 ท่ีผ่านมา ท�ำให้ทุกคนต้อง 
ปรับตวัไปสูยุ่ควถิชีีวติใหม่ (New Normal) เร็วข้ึนต้องติดต่อผ่านทางออนไลน์เป็นหลกั ซ่ึงสถานการณ์
นี้เองก็ได้ส่งผลกระทบต่อหน่วยงานภาครัฐเช่นกัน ท�ำให้รัฐบาลจ�ำเป็นต้องเร่งปรับตัวให้ทันกับ 
ยุค New Normal อย่างรวดเร็วด้วยการพัฒนาบริการภาครัฐออนไลน์จ�ำนวนมากออกมารองรับ 
ความต้องการของประชาชน เพิ่มช่องทางการให้บริการเป็นแบบออนไลน์เพื่ออ�ำนวยความสะดวก
ประชาชนได้อย่างทันท่วงที ส่งผลให้ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีของรฐัต้องปรับตัวด้วยการน�ำเอาเทคโนโลยี
มาใช้ในการท�ำงานมากยิ่งข้ึน ไม่ว่าจะเป็นการประชุมออนไลน ์(e-Meeting) การจัดท�ำและส่งไฟล์
เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ (e-Document) การลงนามด้วยลายเซ็นอิเล็กทรอนิกส์ (e-Signature) เป็นต้น 
รวมถงึการพัฒนาความพร้อมของบุคลากรภาครัฐท่ีต้องท�ำงานเพือ่รองรับบรกิารภาครัฐท่ีมีให้บรกิาร
ประชาชนในรูปแบบออนไลน์เพิ่มมากขึ้น อีกทั้งเวลาส่วนตัวที่ต้องมีการใช้อินเทอร์เน็ต

	 ส่วนนักเรียน/นักศึกษา ปีนี้ใช้อินเทอร์เน็ตมากรองลงมา ใช้อินเทอร์เน็ตอยู่ที่ 8 ชั่วโมง 57 
นาทีต่อวัน เนื่องด้วยในช่วงท่ีส�ำรวจได้มีการผ่อนคลายมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของ 
COVID-19 ท�ำให้นักเรียน/นักศึกษาสามารถเข้าเรียนในสถานศึกษา หรือเริ่มเรียนแบบผสมระหว่าง
เรียนออนไลน์และเรียนท่ีโรงเรียนได้ (Hybrid Learning) ได้ท�ำให้การเรียนออนไลน์โดยภาพรวม 
ลดลงจากปีที่ผ่านมา 

ภาพที่ 8	อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต

ค�ำถามจากข้อ 9. ท่านมีการใช้งานอินเทอร์เน็ตบนอุปกรณ์ใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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โทรศัพท์เคลื่อนที่
แท็บเล็ต

แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก
คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ

สมาร์ตทีวี (Smart TV)
นาฬิกาอัจฉริยะ (Smart Watch)

เครื่องเล่นเพลง MP3/เครื่องเล่นวิดีโอเกม/เกม
อุปกรณ์ควบคุมในบ้าน (Home Assistant)

เครื่องใช้ไฟฟา้อัจฉริยะอื่น ๆ
อุปกรณ์หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (e-Book Reader)

โทรศัพท์เคลื่อนที่
แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก

แท็บเล็ต
คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ

สมาร์ตทีวี (Smart TV)
นาฬิกาอัจฉริยะ (Smart Watch)

อุปกรณ์ควบคุมในบ้าน (Home Assistant)
เครื่องเล่นเพลง MP3/เครื่องเล่นวิดีโอเกม/เกม

เครื่องใช้ไฟฟา้อัจฉริยะอื่น ๆ
อุปกรณ์หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (e-Book Reader)

โทรศัพท์เคลื่อนที่
คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ

แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก
สมาร์ตทีวี (Smart TV)

แท็บเล็ต
นาฬิกาอัจฉริยะ (Smart Watch)

อุปกรณ์ควบคุมในบ้าน (Home Assistant)
เครื่องเล่นเพลง MP3/เครื่องเล่นวิดีโอเกม/เกม

เครื่องใช้ไฟฟา้อัจฉริยะอื่น ๆ
อุปกรณ์หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (e-Book Reader)
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ภาพที่ 9	อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตของ Gen Z

ภาพที่ 10	อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตของ Gen Y

ภาพที่ 11	 อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตของ Gen X

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
Thailand Internet User Behavior 2022 39



โทรศัพท์เคลื่อนที่
สมาร์ตทีวี (Smart TV)

แท็บเล็ต
คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ

แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก
นาฬิกาอัจฉริยะ (Smart Watch)

อุปกรณ์ควบคุมในบ้าน (Home Assistant)
เครื่องเล่นเพลง MP3/เครื่องเล่นวิดีโอเกม/เกม

อุปกรณ์หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (e-Book Reader)
เครื่องใช้ไฟฟา้อัจฉริยะอื่น ๆ

	0%	 50%	 100%

96.00%

4.89%

0.82%

8.55%

4.05%

0.55%

0.42%

7.69%

1.56%

0.43%

ค�ำถามจากข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข) และข้อ 9. ท่านมีการใช้งานอินเทอร์เน็ตบนอุปกรณ์ใดบ้าง (ตอบได้
มากกว่า 1 ค�ำตอบ)  

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 8 แสดงอุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต พบว่า อุปกรณ์ที่
ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตที่นิยมมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ โทรศัพท์เคลื่อนที่ (97.07%) รองลงมา
คอื แท็บเลต็ (19.35%) และแลป็ท็อป/โน้ตบุ๊ก (18.42%) เม่ือพจิารณาอปุกรณ์ยอดนยิม 3 อันดบัแรก
ของแต่ละเจนเนอเรชันดังภาพที่ 9-12 พบว่า Gen Z นิยมใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ (97.15%) มากที่สุด 
รองลงมาคือ แท็บเล็ต (24.38%) แล็ปท็อป/โน้ตบุ๊ก (20.76%) Gen Y นิยมใช้โทรศัพท์เคลื่อนท่ี 
(97.32%) มากที่สุด รองลงมาคือ แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก (26.99%) แท็บเล็ต (26.41%) Gen X นิยมใช้
โทรศพัท์เคลือ่นท่ี (97.30%) มากท่ีสดุ รองลงมาคอื คอมพวิเตอร์ตัง้โต๊ะ (14.82%) แลบ็ท็อป/โน้ตบุ๊ก 
(14.35%) Gen Baby Boomers ขึ้นไป นิยมใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ (96.00%) มากที่สุด รองลงมาคือ 
สมาร์ตทีวี (8.55%) แท็บเล็ต (7.69%) 

	 จะเห็นว่าผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้โทรศัพท์เคลื่อนท่ีในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตท่ีสูงอย่างโดดเด่นใน
ทุกเจนเนอเรชัน โดย Gen Y มีการใช้อินเทอร์เน็ตผ่านโทรศัพท์เคลื่อนท่ีมากท่ีสุด (97.32%)  
รองลงมาคือ Gen X (97.30%) Gen Z (97.15%) และ Gen Baby Boomers ขึ้นไป (96.00%)  
ส่วนอุปกรณ์ยอดนิยมอันดับที่ 2 และ 3 จะมีความนิยมที่ค่อนข้างแตกต่างกัน

ภาพที่ 12	 อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตของ Gen Baby Boomer ขึ้นไป

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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4.24%

66.08%

25.18%

9.32%

19.14%

6.91%

5.24%

10.65%

5.06%

3.17%

2.44%

3.00%

1.23%

1.23%

37.12%

p	 7 วันต่อสัปดาห์

p	 5 วันต่อสัปดาห์

p	 6 วันต่อสัปดาห์

p	 4 วันต่อสัปดาห์

p	 3 วันต่อสัปดาห์

p	 2 วันต่อสัปดาห์

p	 1 วันต่อสัปดาห์

p	 น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

p	 201 - 400 บาท

p	 401 - 600 บาท

p	 ต�ำ่กว่า 201 บาท

p	 601 - 800 บาท

p	 801 - 1,000 บาท

p	 1,001 - 1,500 บาท

p	 1,500 บาทขึ้นไป

ภาพที่ 13	 ความถี่ในการใช้งานต่อสัปดาห์

ค�ำถามจากข้อ 12. ความถี่ในการใช้งานต่อสัปดาห์ ในช่วงระยะเวลา 3 เดือนที่ผ่านมา 

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 13 พบว่า ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตส่วนใหญ่ ใช้อินเทอร์เน็ตทุกวัน 
(66.08%) ซ่ึงเป็นสัดส่วนท่ีสูงโดดเด่นมาก นับได้ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตส่วนใหญ่ยอมรับว่ามีการใช้
อินเทอร์เน็ตจนเป็นส่วนหนึ่งในชีวิตประจ�ำวันไปแล้ว รองลงมาคือ 5 วันต่อสัปดาห์ (9.32%) 6 วันต่อ
สัปดาห์ (6.91%) 4 วันต่อสัปดาห์ (5.24%) 3 วันต่อสัปดาห์ (5.06%) 2 วันต่อสัปดาห์ (3.17%) 1 วัน
ต่อสัปดาห์ (3.00%) และน้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์ (1.23%) 

ภาพที่ 14	 ค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ต

ค�ำถามจากข้อ 13. ค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ต
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ภาพที่ 15	 ค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ต จ�ำแนกตามพ้ืนที่

			   ต�่ำกว่า 	 201 - 	 401 -	  601 -	 801 - 	 1,001 - 	 1,500
		  พ้ืนที่ที่พักอาศัย	 201	 400	 600	 800	 1,000 	 1,500	 บาท 
			   บาท	 บาท	 บาท	 บาท	 บาท	 บาท	 ขึ้นไป

p	กรุงเทพฯ และปริมณฑล	 9.98%	 31.47%	 26.91%	 15.38%	 7.79%	 5.45%	 3.02%

p	ภาคกลาง		 9.87%	 35.60%	 31.36%	 13.75%	 5.47%	 2.76%	 1.19%

p	ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ	 30.10%	 50.48%	 11.64%	 4.26%	 1.87%	 1.18%	 0.46%

p	ภาคเหนือ		  20.81%	 32.05%	 31.95%	 11.21%	 2.32%	 1.09%	 0.57%

p	ภาคใต้		  27.87%	 27.67%	 26.66%	 9.71%	 4.17%	 2.35%	 1.56%

ภาพที่ 16	 ค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ต จ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน

			   ต�่ำกว่า 	 201 - 	 401 -	  601 -	 801 - 	 1,001 - 	 1,500
		  เจนเนอเรชัน	 201	 400	 600	 800	 1,000 	 1,500	 บาท 
			   บาท	 บาท	 บาท	 บาท	 บาท	 บาท	 ขึ้นไป

p	Gen Baby Boomers	 35.29%	 38.28%	 16.99%	 5.71%	 2.07%	 1.04%	 0.63% 

	 ขึ้นไป

p	Gen X		  18.31%	 39.40%	 22.85%	 10.55%	 4.47%	 2.82%	 1.60%

p	Gen Y		  9.60%	 32.09%	 32.40%	 14.92%	 6.10%	 3.47%	 1.42%

p	Gen Z		  23.37%	 41.37%	 22.78%	 7.64%	 2.59%	 1.36%	 0.89%

ค�ำถามจาก ข้อ 4. จังหวัด และ ข้อ 13. ค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ต

ค�ำถามจากข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข) และ ข้อ 13. ค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ต

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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ที่พักอาศัยของตนเอง

ที่พักอาศัยผู้อื่น

สถานที่ท�ำงาน

ขนส่งสาธารณะ/ยานพาหนะส่วนตัว

สถานที่สาธารณะที่เป็นของเอกชน

สถานที่สาธารณะที่รัฐจัดไว้ให้

สถานศึกษา

	0%	 50%	 100%

96.77%

9.77%
7.83%

14.35%

1.02%
4.57%

14.01%

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 14 พบว่า ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในการใช้
อินเทอร์เน็ตท่ี 201-400 บาท (37.12%) รองลงมาคือ 401-600 บาท (25.18%) และต�่ำกว่า  
201 บาท (19.14%) 601-800 บาท (10.65%) 801-1,000 บาท (4.24%) 1,001-1,500 บาท (2.44%) 
และ 1,500 บาทข้ึนไป (1.23%) เมื่อจ�ำแนกตามพื้นท่ีท่ีพักอาศัย พบว่ากลุ่มผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใน 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่จ่ายค่าอินเทอร์เน็ต อยู่ในช่วง 201-400 บาทมีสัดส่วนมากที่สุด และที ่
น่าสนใจคอื กลุม่ผู้ใช้อินเทอร์เนต็ท่ีพักอาศยัในกรงุเทพฯ มีสดัส่วนของการจ่ายค่าอินเทอร์เนต็สงูกว่า
พื้นที่อื่น ๆ ในช่วงราคาตั้งแต่ 601-800 บาทขึ้นไป สะท้อนให้เห็นถึงการใช้อินเทอร์เน็ตในปริมาณที่
มาก ตามผลของจ�ำนวนช่ัวโมงการใช้อินเทอร์เน็ตท่ีกรุงเทพมหานครมีการใช้อินเทอร์เน็ตมากท่ีสุด 
สว่นหนึ่งเกดิจากโครงสร้างพืน้ฐานทีม่คีวามพรอ้มรองรบัการใช้อนิเทอร์เนต็ และด้วยการทีเ่ป็นพืน้ที่
ท่ีมีความหนาแน่นของประชากร (คนต่อตารางกิโลเมตร) มากท่ีสุดในประเทศไทย22 ท�ำให้การเดิน
ทางไปท�ำกิจกรรมต่าง ๆ อาจจะต้องใช้เวลานาน การท�ำผ่านออนไลน์จึงมีความสะดวกกว่า และเมื่อ
พิจารณาตามเจนเนอเรชัน พบว่า Gen Baby Boomers ขึ้นไป Gen X และ Gen Z ส่วนใหญ่จ่าย 
ค่าอินเทอร์เน็ตอยู่ในช่วง 201 - 400 บาท ในสัดส่วนที่มากเมื่อเทียบกับช่วงราคาอื่น ส่วน Gen Y  
จ่ายค่าอินเทอร์เน็ตอยู่ในช่วง 401 - 600 บาท เป็นสัดส่วนที่มากที่สุด

ภาพที่ 17	 สถานที่ที่ใช้อินเทอร์เน็ต 

ค�ำถามจากข้อ 14. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตในสถานใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 17 พบว่า สถานท่ีท่ีผูใ้ช้อินเทอร์เนต็นยิมใช้อนิเทอร์เนต็มากท่ีสดุ 
คอื ท่ีพกัอาศยัของตนเอง (96.77%) รองลงมาคอื ท่ีพกัอาศยัผูอ้ืน่ (14.35%) สถานท่ีท�ำงาน (14.01%) 
ขนส่งสาธารณะ/ยานพาหนะส่วนตัว (9.77%) สถานที่สาธารณะที่เป็นของเอกชน (เช่น ร้านอาหาร 
คาเฟ่ โรงแรม สนามบิน) (7.83%) สถานที่สาธารณะที่รัฐจัดไว้ให้ (4.57%) และสถานศึกษา (1.02%)

22	 LINE Today. (2017). ความหนาแน่นของประชากรไทยรายจังหวัด. https://today.line.me/th/v2/article/qjZQmW
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ติดต่อสื่อสารสนทนา
ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน

ท�ำธุรกรรมซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์
ติดตามข่าวสารทั่วไป

รับบริการออนไลน์ของภาครัฐ
รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ

กิจกรรมสันทนาการ
รองรับการท�ำงาน

รับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา
ท�ำธุรกรรม ด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์

การสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ

92.21%

77.48%
77.00%

83.80%

72.63%
69.89%

62.68%
59.84%

49.85%

75.99%

83.47%

	 ท่ีพักอาศัยส่วนตัวยังคงเป็นสถานท่ียอดฮิตท่ีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้งานอินเทอร์เน็ตมากกว่า 
สถานที่อื่น ๆ กว่าเท่าตัว ด้วยบริบทหลาย ๆ อย่างไม่ว่าจะเป็นการที่กิจกรรมต่าง ๆ สามารถท�ำได้
ครบจบในท่ีบ้าน/ท่ีพักอาศัย ในรูปแบบออนไลน์ได้ จึงไม่มีความจ�ำเป็นต้องเดินทาง อีกท้ังด้วย
สถานการณ์การแพร่ระบาดของ COVID-19 ท่ีแพร่ระบาดยาวนานต่อเนื่องกว่า 2 ปีแล้วท�ำให้คน 
คุ้นชินกับการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ผ่านทางออนไลน์ เช่น การซ้ือสินค้าทางออนไลน์ แทนการไป 
ซื้อของที่ห้างสรรพสินค้า การสั่งซื้ออาหาร/เครื่องดื่มมารับประทานที่บ้าน ผ่าน Application Food 
Delivery แทนการไป หรือการดูภาพยนตร์ผ่าน Video Streaming แทนการเดินทางไปดูท่ีโรง
ภาพยนตร์ ท้ังนี้ค่าสมาชิกรายเดือนในบางแพลตฟอร์มเม่ือเทียบกับตั๋วหนังท่ีต้องจ่ายไป รวมกับ 
ค่าเดินทางไปดูนั้น ถือว่าคุ้มค่ากว่ามาก และยังสามารถดูได้หลาย ๆ เรื่องต่อวัน กี่ครั้ง ตอนไหน  
เวลาไหนก็ได้อีกด้วย นอกจากนี้ภาคธุรกิจต่าง ๆ ก็เล็งเห็นถึงโอกาสจากพฤติกรรมผู้บริโภคท่ี
เปลี่ยนแปลงไป เห็นถึงโอกาสในการท�ำออนไลน์ จึงได้มีการวางกลยุทธ์ในการใช้ช่องทางออนไลน์ใน
การท�ำธุรกิจมากขึ้น  

ภาพที่ 18	 วัตถุประสงค์ในการใช้งานอินเทอร์เน็ต

ค�ำถามจากข้อ 15. ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 
ค�ำตอบ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 18 แสดงวัตถุประสงค์ในการใช้งานอินเทอร์เน็ต23 พบว่า 
วัตถุประสงค์ที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตเข้ามาใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุด 5 อันดับแรก คือ เพื่อติดต่อสื่อสาร
สนทนา (92.21%) รองลงมาคอื ท�ำธรุกรรมออนไลน์ด้านการเงนิ (83.80%) ท�ำธรุกรรมซ้ือขายสนิค้า
บรกิารออนไลน์ (83.47%) ติดตามข่าวสารท่ัวไป (77.48%) และรบับรกิารออนไลน์ของภาครฐั (77.00%)

23	 วตัถปุระสงคใ์นการใชง้าน ใชจ้ากขอ้ค�ำถามท่ีมกีารบรูณาการร่วมกันกับโครงการ Thailand Digital Outlook ของส�ำนักงาน
คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซึ่งจะไม่ใช่กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตตามที่เคยใช้ในปีที่ผ่านมา

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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		  Gen Baby 	  
	 วัตถุประสงค์ในการใช้งานอินเทอร์เน็ต	 Boomers 	 Gen X	 Gen Y	 Gen Z
		  ขึ้นไป

p	เพ่ือรองรับการท�ำงาน	 10.53%	 25.45%	 42.93%	 21.84%

p	รับบริการออนไลน์ของภาครัฐ	 21.74%	 23.44%	 23.22%	 12.65%

p	สร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ	 1.17%	 3.22%	 6.35%	 5.43%

p	ท�ำกิจกรรมสันทนาการ	 44.95%	 49.82%	 59.53%	 64.02%

p	ติดต่อสื่อสารสนทนา	 61.59%	 67.54%	 75.60%	 73.92%

p	ติดตามข่าวสารทั่วไป	 50.68%	 51.17%	 45.43%	 40.14%

p	ท�ำธุรกรรมซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์	 9.27%	 23.85%	 40.61%	 29.56%

p	ท�ำธุรกรรมด้านการท่องเที่ยว	 1.89%	 6.48%	 11.92%	 4.82% 

	 และการเดินทางออนไลน์

p	ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน	 16.19%	 33.47%	 50.65%	 34.78%

p	รับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา	 5.04%	 11.13%	 19.97%	 54.15%

p	รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ	 10.92%	 13.80%	 17.47%	 10.28%

ภาพที่ 19	 วัตถุประสงค์ในการใช้งานอินเทอร์เน็ต จ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน

ค�ำถามจากขอ้ 2. อาย ุ(กรอกเป็นตวัเลข) และขอ้ 15. ในชว่ง 1 ปทีีผ่า่นมา ทา่นใชง้านอนิเทอรเ์นต็โดยมวัีตถปุระสงค์
หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) 

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 19 แสดงวัตถุประสงค์ในการใช้งานอินเทอร์เน็ตจ�ำแนกตาม 
เจนเนอเรชัน พบว่า Gen Y เป็นเจนเนอเรชันที่มีความน่าสนใจเป็นอย่างมาก เนื่องจากมีสัดส่วนใน
การใช้อินเทอร์เน็ตในแต่ละวัตถุประสงค์ท่ีสูงเมื่อเทียบกับเจนเนอเรชันอ่ืน และมีการใช้อินเทอร์เน็ต
เพื่อวัตถุประสงค์ท่ีมีความหลากหลายครอบคลุมทุกมิติในการใช้ชีวิตประจ�ำวัน โดย Gen Y นั้นมี
วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ต เพ่ือรองรับการท�ำงาน สร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ 
ติดต่อสื่อสารสนทนา ติดตามข่าวสาร ท�ำธุรกรรมซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์ ท�ำธุรกรรมด้านการ
ท่องเท่ียวและการเดินทางออนไลน์ ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน รับบริการออนไลน์ทางด้าน
สาธารณสุขและสุขภาพ ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าเจนเนอรชันอื่น ส่วนการรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ 
Gen X จะมีสัดส่วนท่ีสูงท่ีสุด และการท�ำกิจกรรมสันทนาการ การรับบริการออนไลน์ทางด้าน 
การศึกษา Gen Z จะมีสัดส่วนที่สูงที่สุดเมื่อเทียบกับเจนเนอเรชันอื่น
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ภาพที่ 20	กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต
	 ในแต่ละวัตถุประสงค์การใช้งานอินเทอร์เน็ต

	 กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต ในแต่ละวัตถุประสงค์การใช้งานอินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน

ติดต่อส่ือสารสนทนา	  

p	สนทนา/แชตผ่านแอปพลิเคชัน เช่น LINE, Facebook Messenger	 92.21%
p	โทรศัพท์ผ่านอินเทอร์เน็ต หรือวิดีโอคอล (VDO Call)	 56.69%
p	รับ-ส่งอีเมล		  36.30%
p	เข้าสนทนาออนไลน์ในเว็บไซต์ บล็อก (blog) กลุ่มสนทนา หรือกระทู้ต่าง ๆ	 15.62%

ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน	  

p	ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีธนาคารพาณิชย์ออนไลน์ระหว่างบุคคล	 83.80%
p	ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีธนาคารพณิชย์ออนไลน์ระหว่างร้านค้า	 62.20%
p	ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีธนาคารพาณิชย์ออนไลน์ระหว่างแอปพลิเคชัน	 41.76%
p	ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Wallet) 	 36.85% 
	 ระหว่างแอปพลิเคชัน	
p	ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีบัตรพลาสติก (Debit Card/Credit Card) 	 23.84% 
	 ระหว่างแอปพลิเคชัน	
p	บริจาค/ท�ำบุญ เพ่ือการกุศล		  9.37%
p	ซื้อประกันออนไลน์ เช่น ประกัน COVID-19 ประกันอุบัติเหตุ และประกันสุขภาพ	 7.49%
p	ซื้อ/ขายสินทรัพย์เพ่ือการลงทุนออนไลน์ เช่น บิตคอยน์ หุ้น และกองทุนรวม	 6.56%

ท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์	  

p	ซื้อสินค้าและบริการออนไลน์		  83.47%
p	สั่งอาหาร/เครื่องดื่มออนไลน์ (Food Delivery)	 58.64%
p	ใช้บริการรับ-ส่งสินค้า/พัสดุ/เอกสารออนไลน์	 28.90%
p	ขายสินค้าและบริการออนไลน์		  15.84%
p	จอง/ชื้อตั๋วเพ่ือสันทนาการ เช่น ตั๋วภาพยนตร์ คอนเสิร์ต และงานสัมมนา	 14.18%
p	ใช้บริการเรียกรถโดยสารออนไลน์		  11.80%
p	ขายอาหาร/เครื่องดื่มออนไลน์		  7.79%

ติดตามข่าวสารทั่วไป	  

p	ใช้งานสื่อโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Twitter	 78.05%
p	อ่านโพสต์/ข่าว/บทความ/บล็อก/หนังสือออนไลน์ (e-Book)	 63.39%
p	ค้นหาข้อมูลเกี่ยวกับสินค้า หรือบริการ จาก Search Engine เช่น Google	 33.19%
p	ค้นหาข้อมูลออนไลน์ด้วยการพิมพ์อักษร บน Search Engine	 19.88%
p	ค้นหาข้อมูลออนไลน์ด้วยรูป บน Search Engine	 13.00%

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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	 กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต ในแต่ละวัตถุประสงค์การใช้งานอินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน

การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ	  

p	ลงทะเบียน/รับสิทธิ์/ตรวจสอบสิทธิ์โครงการภาครัฐต่าง ๆ 	 77.57% 
	 เช่น ไทยชนะ เราชนะ คนละครึ่ง	
p	ติดตามข่าวสารจากภาครัฐ เช่น รายงานโควิด	 49.24%
p	ช�ำระค่าไฟ/ ค่าน�ำ้/ค่าโทรศัพท์/ค่าสาธารณูปโภคต่าง ๆ	 39.26%
p	ยื่นแบบภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา/นิติบุคคล/อื่น ๆ ออนไลน์	 28.60%
p	ลงทะเบียน/รับสิทธิ์/ตรวจสอบสิทธิ์ประกันสังคม	 26.04%
p	ช�ำระภาษี/ต่อทะเบียนรถยนต์-จักรยานยนต์ออนไลน์	 15.07%
p	จองคิวขอรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์ (บริการภาครัฐ)	 13.52%
p	ยื่นจองคิว/ขอเอกสารออนไลน์ เช่น ขอหนังสือเดินทาง ขอบัตรประชาชน 	 12.99% 
	 ขอต่อใบขับขี่ แจ้งเกิด ฯลฯ	
p	แจ้งเปลี่ยนที่อยู่ออนไลน์		  3.90%
p	ร้องเรียน/ร้องทุกข์หน่วยงานออนไลน์		 3.10%

รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ	  

p	ติดตามข่าวสาร/ค้นหาข้อมูลด้านสุขภาพ	 75.99%
p	ออกก�ำลังกาย ติดตาม ประเมิน เกี่ยวกับสุขภาพ	 35.03%
p	จองคิวขอรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์	 31.70%
p	ติดต่อ/รับค�ำปรึกษาด้านสุขภาพจากผู้เชี่ยวชาญทางการแพทย์	 24.74%
p	ปรึกษาและใช้บริการด้านสุขภาพออนไลน์	 20.29%

สันทนาการ	  

p	ดูคลิป/คอนเทนต์ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ และแอปพลิเคชันอื่น ๆ	 72.63%
p	ดูถ่ายทอดสด (Live) เพ่ือซื้อสินค้า และบริการผ่านสื่อสังคมออนไลน์ 	 59.90% 
	 และแอปพลิเคชันอื่น ๆ	
p	ดูรายการโทรทัศน์สด/รายการโทรทัศน์ย้อนหลัง	 48.43%
p	ดูภาพยนตร์/ดูซีรีส์		  47.71%
p	ฟงัเพลงออนไลน์		  45.29%
p	เล่นเกมออนไลน์ผ่านโทรศัพท์มือถือ/แท็บเล็ต	 30.88%
p	ฟงัวิทยุออนไลน์		  15.57%
p	เล่นเกมออนไลน์ผ่านคอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ/โน้ตบุ๊ก/แล็บท็อป	 12.28%
p	ดาวน์โหลดซอฟต์แวร์/เพลง/ละคร/ภาพยนตร์/เกม/ไอเทมในเกม	 9.07%
p	ฟงัพอดแคสต์ (Podcast)		  7.03%
p	หาคู่ออนไลน์		  1.57%
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	 กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต ในแต่ละวัตถุประสงค์การใช้งานอินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน

เพ่ือรองรับการท�ำงาน	  

p	ประชุมออนไลน์		  69.89%
p	ดาวน์โหลดโปรแกรม ซอฟต์แวร์ แอปพลิเคชัน เพ่ือการท�ำงาน	 43.37%
p	เชื่อมต่อ/ติดต่อกับกลุ่มท�ำงาน ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ ส�ำหรับการท�ำงาน	 37.46%
p	เก็บไฟล์เอกสารบน Cloud/e-Storage	 30.04%
p	อัปเกรดโปรแกรม ซอฟต์แวร์ แอปพลิเคชัน	 29.91%
p	ท�ำงานบนแพลตฟอร์มออนไลน์ที่รองรับการท�ำงานร่วมกัน	 29.26%
p	ค้นหาข้อมูลต�ำแหน่งงาน/ลงทะเบียนสมัครงานออนไลน์	 28.38%

รับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา	  

p	สืบค้นข้อมูลในแหล่งข้อมูลเชิงวิชาการ	 62.68%
p	เรียนออนไลน์		  54.68%
p	เข้าคอร์สอบรมออนไลน์		  42.67%
p	ติดต่อ/รับค�ำปรึกษาด้านการศึกษาจากผู้เชี่ยวชาญทางการศึกษา	 26.24%
p	สมัครเรียนในโรงเรียนหรือมหาวิทยาลัย	 8.77%

ท�ำธุรกรรม ด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์	  

p	จองที่พัก/โรงแรม/รีสอร์ทออนไลน์		  62.18%
p	จอง/ซื้อตั๋วเพ่ือการเดินทาง เช่น ตั๋วเครื่องบิน ตั๋วรถโดยสาร	 51.13%
p	จองใช้บริการที่เกี่ยวกับการท่องเที่ยวออนไลน์	 50.72%

การสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ	  

p	สร้างวิดีโอ/คลิป/คอนเทนต์		  51.53%
p	เขียนบทความ/คอนเทนต์/เว็บไซต์		  42.45%
p	ใช้แอปพลิเคชันถ่ายทอดสด (Live)		  37.25%
p	สตรีมมิงเกม/สตรีมมิงอื่น ๆ		  13.32%
p	จัดรายการวิทยุออนไลน์		  11.03%
p	จัดรายการพอดแคสต์ (Podcast)		  10.01%

ค�ำถามจาก ข้อ 15. ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 
ค�ำตอบ) และสดัสว่น (%) ทีใ่ชต้อ่วนั คิดจากจ�ำนวนชัว่โมงผูใ้ชอ้นิเทอรเ์นต็ในการใชง้านแต่ละวตัถปุระสงค์เป็นเทา่ไร
และข้อ 16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
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	 จากผลการส�ำรวจดงัภาพท่ี 20  แสดงกจิกรรมการใช้อินเทอร์เนต็ในแต่ละวัตถปุระสงค์การใช้
อินเทอร์เน็ต24 พบว่ากิจกรรมยอดนิยมท่ีสุดในแต่ละวัตถุประสงค์การใช้งาน มีดังนี ้ ติดต่อสื่อสาร
สนทนา กจิกรรมยอดนยิมจะเป็นการสนทนา/แชตผ่านแอปพลเิคชัน เช่น Line, Facebook Messenger 
(92.21%) การท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงินกิจกรรมยอดนิยมจะเป็นการ ท�ำธุรกรรมทางการเงิน
ผ่านบัญชีธนาคารพาณิชย์ออนไลน์ระหว่างบุคคล (83.80%) เช่น การยืมเงิน โอนเงิน ท�ำธุรกรรม 
การซ้ือขายสนิค้าบรกิารออนไลน์ กจิกรรมยอดนยิมจะเป็นการซ้ือสนิค้าและบรกิารออนไลน์  (83.47%) 
การติดตามข่าวสารท่ัวไป กิจกรรมยอดนิยมจะเป็นการใช้งานสื่อโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, 
Instagram, Twitter (78.05%) นับว่าปัจจุบันรูปแบบการรับข้อมูลข่าวสารเปลี่ยนไปอย่างมาก เรามี
การรบัข้อมูลข่าวสารจากโซเชียลมีเดยีมากข้ึน รูปแบบการรับข้อมูลมีการแลกเปลีย่นความคดิเห็นกนั
มากขึ้น อีกทั้งภาคเอกชน สื่อก็ได้มีการเปลี่ยนมาใช้โซเชียลมีเดียมากขึ้น เนื่องจากพฤติกรรมการ 
รับชมเนื้อหา (Content) ที่เปลี่ยนไป การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ กิจกรรมยอดนิยมจะเป็นการ 
ลงทะเบียน/รับสทิธิ/์ตรวจสอบสทิธ์ิโครงการภาครัฐต่าง ๆ  เช่น ไทยชนะ เราชนะ คนละครึ่ง (77.57%) 
การรับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ กิจกรรมยอดฮิตจะเป็นการติดตามข่าวสาร/
ค้นหาข้อมลูด้านสขุภาพ (75.99%) การสนัทนาการ กจิกรรมยอดฮติจะเป็นการดคูลปิ/คอนเทนต์ผ่าน
สือ่สงัคมออนไลน์ และแอปพลเิคชันอ่ืน ๆ  (72.63%) การรองรบัการท�ำงาน กจิกรรมยอดฮติจะเป็นการ
ประชุมออนไลน์ (69.89%) การรับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา กิจกรรมยอดฮิตจะเป็นการ
สืบค้นข้อมูลในแหล่งข้อมูลเชิงวิชาการ (62.68%) ท�ำธุรกรรมด้านการท่องเท่ียวและการเดินทาง
ออนไลน์ กิจกรรมยอดฮิตจะเป็นการจองท่ีพัก/โรงแรม/รีสอร์ทออนไลน์ (62.18%) การสร้างสรรค์
เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ กิจกรรมยอดฮิตจะเป็นการสร้างวิดีโอ/คลิป/คอนเทนต์ (51.53%)

	 เนื่องจากการบูรณาการข้อค�ำถามกับหน่วยงานอื่น ท�ำให้กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต 
ดังภาพที่ 19 จะมีจ�ำนวนมาก เพื่อให้สามารถเปรียบเทียบกับกิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตที่ สพธอ. 
ได้ส�ำรวจมาในอดีตได้ จึงได้มีการจัดกลุ่มกิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตดังนี้

24	 กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในภาพนี้ ใช้จากข้อค�ำถามที่มีการบูรณาการร่วมกันกับโครงการ Thailand Digital Outlook 
ของส�ำนักงาน คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซ่ึงจะไม่ใช่กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตตามที่เคยใช้ 
ในปีที่ผ่านมา
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ภาพที่ 21	 กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต   

		  กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน

p	ปรึกษาและรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์	 86.16%
p	ติดต่อสื่อสารออนไลน์ เช่น พูดคุย ส่งข้อความ โทรศัพท์ วิดีโอคอล	 65.70%
p	ดูรายการโทรทัศน์/ดูคลิป/ดูหนัง/ฟงัเพลงออนไลน์	 41.51%
p	ดูถ่ายทอดสด (Live) เพ่ือซื้อสินค้า และบริการผ่านสื่อสังคมออนไลน์ 	 34.10% 
	 และแอปพลิเคชันอื่น ๆ เช่น Facebook, Instagram, YouTube, TikTok	
p	ท�ำธุรกรรมทางการเงินออนไลน์ เช่น โอนเงิน ช�ำระค่าสาธารณูปโภค	 31.29%
p	อ่านโพสต์/ข่าว/บทความ/หนังสือออนไลน์ (e-Book)	 29.51%
p	รับ-ส่งอีเมล		  26.62%
p	ชื้อสินค้า/บริการ (ชอปปิงออนไลน์)		  24.55%
p	ท�ำงาน/ประชุมออนไลน์		  20.67%
p	เล่นเกมออนไลน์		  18.75%
p	สั่งอาหาร/เครื่องดื่มออนไลน์ (Food Delivery)	 17.91%
p	ใช้บริการภาครัฐออนไลน์		  16.54%
p	ค้นหาข้อมูลออนไลน์		  15.14%
p	เรียนออนไลน์		  15.10%
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		  กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน

p	เก็บไฟล์เอกสารบน Cloud/e-Storage 	 9.16% 
	 เช่น Microsoft OneDrive, Google Cloud, Microsoft SharePoint	
p	อัปเกรดโปรแกรม ซอฟต์แวร์ แอปพลิเคชัน	 8.95%
p	ใช้บริการรับ-ส่งสินค้า/พัสดุ/เอกสารออนไลน์	 8.84%
p	เข้าคอร์สอบรมออนไลน์		  8.66%
p	หางาน/สมัครงานออนไลน์		  7.96%
p	ฟงัวิทยุออนไลน์		  7.93%
p	ช�ำระค่าไฟ/ค่าน�ำ้/ค่าโทรศัพท์/ค่าสาธารณูปโภคต่าง ๆ	 7.44%
p	ติดต่อ/รับค�ำปรึกษาด้านการศึกษาจากผู้เชี่ยวชาญทางการศึกษา	 5.53%
p	ดาวน์โหลดซอฟต์แวร์/เพลง/ละคร/ภาพยนตร์/เกม/ไอเทมในเกม	 5.25%
p	ออกก�ำลังกาย ติดตาม ประเมิน เกี่ยวกับสุขภาพ ออนไลน์	 4.82%
p	จองโรงแรม/ที่พักออนไลน์		  4.48%
p	ขายสินค้า/บริการออนไลน์		  4.38%
p	จอง/ชื้อตั๋ว เช่นตั๋วหนัง คอนเสิร์ต และงานสัมมนา ออนไลน์	 4.31%
p	ฟงัพอดแคสต์ (Podcast)		  3.79%
p	จอง/ซื้อตั๋วเพ่ือการเดินทาง เช่น ตั๋วเครื่องบิน ตั๋วรถโดยสาร	 3.78%
p	ใช้บริการเรียกรถโดยสารออนไลน์		  3.73%
p	จองใช้บริการที่เกี่ยวกับการท่องเที่ยวออนไลน์ 	 3.69%	  
	 เช่น การวางแผนเดินทาง การจองสถานที่ท่องเที่ยว	
p	บริจาค/ท�ำบุญ เพ่ือการกุศล		  3.48%
p	ชื้อขายสินทรัพย์เพ่ือการลงทุนออนไลน์	 2.70%
p	สมัครเรียนในโรงเรียนหรือมหาวิทยาลัย	 2.62%
p	ชื้อประกันออนไลน์		  2.57%
p	สร้างวิดีโอ/คลิป/คอนเทนต์		  2.38%
p	ขายอาหาร/เครื่องดื่มออนไลน์		  1.86%
p	เขียนบทความ/คอนเทนต์/เว็บไซต์		  1.81%
p	ใช้แอปพลิเคชันถ่ายทอดสด (Live)		  1.58%
p	หาคู่ออนไลน์		  0.86%
p	สตรีมมิงเกม/สตรีมมิงอื่น ๆ		  0.60%
p	จัดรายการวิทยุออนไลน์		  0.43%
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25	 กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในภาพนี้ เป็นการจัดกลุ่มตามกิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตตามที่ สพธอ. ส�ำรวจในปีผ่าน ๆ มา 
เพ่ือให้สามารถเปรียบเทียบผลในแต่ละปีได้ 

26	 กิจกรรมยอดฮิต คือกิจกรรมที่ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกตอบว่าท�ำในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา ทั้งนี้ไม่ได้แสดงถึง
ความถี่ หรือปริมาณในการใช้ต่อวัน แต่แสดงให้ถึงสัดส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่ตอบว่าท�ำกิจกรรมนั้น ๆ 

27	 สถติริายงานขอ้มลูการใหบ้รกิารบนแพลตฟอร์ม หมอพร้อม. (2022). หมอพร้อม. https://mohpromt.moph.go.th/mpc/
mp-pf/statistics/

ค�ำถามจาก ข้อ 15. ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 
ค�ำตอบ) และสดัสว่น (%) ทีใ่ชต้อ่วนั คิดจากจ�ำนวนชัว่โมงผูใ้ชอ้นิเทอรเ์นต็ในการใชง้านแต่ละวตัถปุระสงค์เป็นเทา่ไร
และข้อ 16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 21 แสดงกิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต25 พบว่ากิจกรรมยอดฮิต26 

ท่ีผูต้อบแบบส�ำรวจเลอืกตอบว่าท�ำ 10 อันดบัแรก คือ การปรกึษาและรับบรกิารทางการแพทย์ออนไลน์ 
(Telemedicine) (86.16%) มากท่ีสดุ รองลงมาคอื การตดิต่อสือ่สารออนไลน์ เช่น พดูคยุ ส่งข้อความ 
โทรศัพท์ วิดีโอคอล (65.70%) การดูรายการโทรทัศน์/ดูคลิป/ดูหนัง/ฟังเพลงออนไลน์ (41.51%)  
การดูถ่ายทอดสด (Live) เพื่อซื้อสินค้า และบริการผ่านสื่อสังคมออนไลน์ และแอปพลิเคชันอื่น ๆ 
เช่น Facebook, Instagram, YouTube, TikTok (34.10%) การท�ำธุรกรรมทางการเงินออนไลน์ เช่น 
โอนเงิน ช�ำระค่าสาธารณูปโภค (31.29%) การอ่านโพสต์/ข่าว/บทความ/หนังสือออนไลน์ (e-Book) 
(29.51%) การรับ-ส่งอีเมล (26.62%) การชื้อสินค้า/บริการ (ชอปปิงออนไลน์) (24.55%) การท�ำงาน/
ประชุมออนไลน์ (20.67%) และเล่นเกมออนไลน์ (18.75%)

	 โดยกิจกรรมที่มีความน่าสนใจ คือ การขอรับค�ำปรึกษาและรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์ 
(e-Health) เนื่องจากยังไม่เคยติดกิจกรรมยอดฮิต 10 อันดับแรกมาก่อน  โดยส่วนใหญ่เป็นเรื่องการ
จองคิวขอรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์ ท่ีคนนิยมท�ำ  ส่วนหนึ่งอาจจะด้วยสถานการณ ์ 
COVID -19 ท่ีต้องมกีารจองควิฉีดวัคซีน จองควิตรวจหาเช้ือ จองควิเข้ารบัการรกัษา หรอืแม้แต่จอง
คิวล่วงหน้าเพ่ือเข้ารับการรักษาท่ัวไป ก็ช่วยหลีกเลี่ยงความแออัด ลดโอกาสเสี่ยงในการติดเช้ือใน 
โรงพยาบาลได้ จากสถิติ รายงานข้อมูลการให้บริการบนแพลตฟอร์ม หมอพร้อม27 ดังภาพท่ี 22  
พบว่ามีผู้ใช้บริการจองฉีดวัคซีนสะสมแล้วกว่า 142,457,310 เข็ม ณ วันที่ 21 สิงหาคม รองลงมา
คอืการตดิตามข่าวสาร ค้นหาข้อมลูด้านสุขภาพ การตดิต่อรบัค�ำปรึกษาดา้นสขุภาพจากผูเ้ชีย่วชาญ
ทางการแพทย์ และการปรึกษาและใช้บริการด้านสุขภาพออนไลน์
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ภาพที่ 22	 สถิติรายงานข้อมูลการให้บริการบนแพลตฟอร์ม หมอพร้อม
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ภาพที่ 23	 การดูถ่ายทอดสดเพ่ือซื้อสินค้าและบริการออนไลน์ (Live Commerce)

ค�ำถามจากขอ้ 2. อายุ (กรอกเปน็ตวัเลข)  ขอ้ 15. ในช่วง 1 ปทีีผ่า่นมา ทา่นใชง้านอนิเทอรเ์นต็โดยมวัีตถปุระสงค์
หลกัใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค�ำตอบ) และสดัส่วน (%) ท่ีใชต้อ่วนั คดิจากจ�ำนวนชัว่โมงผูใ้ชอ้นิเทอรเ์นต็ในการใช้
งานแตล่ะวตัถุประสงค์เป็นเทา่ไรและขอ้ 16. ท่านเขา้ใชง้านอนิเทอรเ์นต็เพ่ือท�ำกิจกรรมใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)

	 อีกกิจกรรมท่ีน่าสนใจคือ การดูถ่ายทอดสดเพื่อซ้ือสินค้าและบริการออนไลน์ (Live 
Commerce) ซ่ึงกจิกรรมนี้อยู่ในวตัถปุระสงค์ในการใช้งานอนิเทอร์เนต็ในเรือ่งการสนัทนาการ ซ่ึงเป็น
กิจกรรมนี้เพิ่งเริ่มมีการถามในปีนี้ และติดอันดับกิจกรรมยอดฮิต 5 อันดับแรก โดยกลุ่มที่นิยมรับชม
จะเป็น Gen Y (64.55%) ซึ่งการท�ำ Live Commerce เป็นมิติในการขายรูปแบบใหม่ที่สามารถเชื่อม
ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ซ้ือและผู้ขายให้ดูมีชีวิตชีวา มีสีสันมากย่ิงข้ึน การซ้ือขายออนไลน์นั้น  
ความเช่ือใจเป็นสิ่งส�ำคัญ การท่ีลูกค้าสามารถมองเห็นสินค้า พูดคุยกับร้านค้าได้แบบ Real-Time 
สามารถสอบถามรายละเอียด หรือค�ำถามที่ต้องการและได้รับการตอบกลับแบบทันที เหมือนกับการ
ไปซื้อของที่ร้านค้า ท�ำให้เกิดความเชื่อใจ และมีผลต่อการตัดสินใจในการซื้อสินค้า อีกทั้งยังเป็นการ
เปิดประสบการณ์ใหม่ๆ ระหว่างลูกค้า และผู้ขาย สร้างจุดขาย ความแตกต่างจากคู่แข่งได้ เช่น  
เพิ่มความน่าสนใจลงไปในการน�ำเสนอสนิค้า เพิ่มความสนนุสนาน ผูข้ายท่ี Live สามารถเพิ่มจดุขาย 
เช่น สร้างตัวตนให้คนจดจ�ำอย่างการพูดจาสนุกสนาน มีคาเรคเตอร์ท่ีชัดเจน ลูกค้าก็จะชื่นชอบ  
และสามารถเพิ่มยอดผู้ชมได้มากขึ้น 
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ภาพที่ 24	 การสร้างคอนเทนต์บนโลกออนไลน์

ค�ำถามจากข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข)  ข้อ 15. ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์
หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน (%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการ
ใช้งานแต่ละวัตถุประสงค์เป็นเท่าไรและข้อ 16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 
1 ข้อ)

	 นอกจากนี้ยังมีกิจกรรมท่ีเพิ่มเข้ามาในปีนี ้ ซ่ึงเป็นเรื่องการสร้างคอนเทนต์บนโลกออนไลน ์
แม้ไม่ติดกิจกรรมยอดฮิต 10 อันดับแรก ส่วนหนึ่งเพราะคนท่ัวไปเป็นผู้บริโภคคอนเทนต์มากกว่า 
ผู้ผลิตอยู่แล้ว ด้วยกระแสการเติบโตของผู้ใช้ออนไลน์ท่ีมาแรง ท�ำให้การสร้างคอนเทนต์บนโลก
ออนไลน์จึงเป็นสิ่งส�ำคัญ เกิดการเติบโตของ Influencer หรือคนสร้างคอนเทนต์ (Content Creator) 
เทรนด์การตลาดเรื่อง Influential Marketing เติบโตเรื่อย ๆ อีกทั้งแพลตฟอร์มต้องการดึงดูดให้คน
มาใช้งานจึงเปิดให้มีผู้ใช้งานสามารถสร้างคอนเทนต์ (User Generated Content) และสามารถสร้าง
รายได้ จากข้อมูลของ Influencer Marketing Hub28 พบว่า Influencer Marketing ทั่วโลกยังเติบโต  
ปี 2021 คาดอยูท่ี ่13.8 พนัลา้นเหรยีญสหรัฐฯ (4.5 แสนลา้นบาท) ในเอเชยีนา่จะขยายตวัได้ถงึ 40% 
ขณะที่เม็ดเงินโฆษณาสื่อดิจิทัลในประเทศไทยเติบโต 11% Influencer Marketing เติบโตมาต่อเนื่อง

28	Brand Buffet. (2021). สรปุ 11 เทรนด ์Influencer Marketing 2022 จบัตาสายพันธุใ์หมม่าแรง. https://www.brandbuffet.
in.th/2021/10/tellscore-presented-influencer-marketing-2022/

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
Thailand Internet User Behavior 2022 55



ช่วง 3 ปีที่ผ่านมา ท่ามกลางผลกระทบโควิด-19 ในช่วง 2 ปีนี้ก็ยังคงขยายตัวได้ ซึ่งนอกจากบริษัท
จะต้องการ Influencer ในการขายสินค้าให้เนื่องจากเจาะกลุ่มลูกค้าที่ต้องการได้มากกว่า หากมองใน
มุมผู้ประกอบการ การผันตัวเองมาเป็น Influencer หรือ ผลิต Content เองก็มีความน่าสนใจลดการ
พึ่งพาจ้างเอเจนซ่ี มคีวามเข้าใจสนิค้าและบรกิารมากกว่า และลดความเสีย่งเรือ่งความไม่แน่นอนของ
ชื่อเสียงของ Influencer ที่เราจ้างได้

ภาพที่ 25	 ปัญหาการใช้งานอินเทอร์เน็ต
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ภาพที่ 26	 ปัญหาการใช้งานอินเทอร์เน็ต ยอดนิยม 5 อันดับแรก
	 เปรียบเทียบระหว่างปี 2564-2565

ค�ำถามจากข้อ 18. ปัญหาการใช้อินเทอร์เน็ต 

	 จากผลการส�ำรวจฯ ดังภาพที่ 25 พบว่า ปัญหาท่ีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตพบมากที่สุด 5 อันดับแรก
คือ ความล่าช้าในการเชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต (64.65%) ซึ่งยังคงเป็นปัญหาอันดับ 1 เช่นเดียว
กับปีท่ีแล้ว ส่วนหนึ่งเกิดจากการท่ีกิจกรรมต่าง ๆ ในปัจจุบันสามารถท�ำผ่านอินเทอร์เน็ตได้ เช่น  
การเรียน การประชุมออนไลน์ การรับชม Live Commerce การดูหนังออนไลน์ กิจกรรมดังกล่าว
ต้องการความแรง ความไหลลื่นของอินเทอร์เน็ต เพราะช่วยสร้างประสบการณ์ท่ีดีในการใช้งาน  
หากสะดดุ ล่าช้ากจ็ะมองว่าเป็นปัญหาได้ รองลงมาคือปริมาณโฆษณาออนไลน์ท่ีมารบกวน (40.47%) 
ซึ่งยังคงเป็นปัญหาอันดับ 2 เช่นเดียวกับปีที่แล้ว ปัจจุบันแพลตฟอร์มต่าง ๆ มีคนใช้บริการจ�ำนวน
มากจึงมีการเพ่ิมปริมาณโฆษณา บางแพลตฟอร์มผู้ใช้งานถึงกับต้องจ่ายเงินเพื่อหลีกเลี่ยงโฆษณา
รบกวนเลยทีเดียว เพราะใช้งานจนชิน ติดแล้วจึงยอมเสียเงินเพื่อประสบการณ์ที่ดีกว่าในการใช้งาน 
ปัญหาต่อมาคือการให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ท่ัวถึง (34.60%) เช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือ 
หลุดบ่อย (18.44%) ไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฎบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม) (17.62%) 
โดยปัญหา 5 อันดับแรกที่กล่าวมายังคงเป็นปัญหาเดิมเมื่อเทียบกับปีที่แล้วดังภาพที่ 26
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กรุงเทพฯ

ภาคกลาง

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ภาคเหนือ

ภาคใต้

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน
ข้าราชการ/พนักงานรัฐ

นักเรียน/นักศึกษา
เจ้าของกิจการ/ประกอบธุรกิจส่วนตัว

เกษตรกร
อาชีพอิสระ/ฟรีแลนซ์

รับจ้างทั่วไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร
พ่อบ้าน/แม่บ้าน

ว่างงาน/ไม่มีงานท�ำ
ข้าราชการบ�ำนาญ/ผู้เกษียณอายุราชการ

อื่นๆ

ผู้หญิง
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29.42%

23.30%

21.84%

53.23%

22.64%

19.23%

7.08%

สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายเพศ สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายเจนเนอเรชัน

สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายภูมิภาค สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายอาชีพ

พฤติกรรมการซื้อขายสินค้า
และบริการออนไลน ์

ภาพที่ 27	 ภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นผู้ซื้อขายสินค้า/บริการออนไลน์

		  ผู้ตอบแบบสอบถามจ�ำแนกตามประเภทผู้ซื้อ/	 จ�ำนวนผู้ตอบ 	
		  ผู้ขาย สินค้า/บริการออนไลน์	 (คน)

p	ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นทั้งผู้ซื้อและผู้ขาย	 2,694
p	ผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่ใช่ทั้งผู้ซื้อหรือผู้ขาย	 33,435
p	ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นผู้ซื้อเท่านั้น		  10,083
p	ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นผู้ขายเท่านั้น		 136
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ต�ำ่กว่าประถมศึกษา
ประถมศึกษาตอนต้น

ประถมศึกษาตอนปลาย
มัธยมศึกษาตอนต้น

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.
อนุปริญญา ปวส./ปวท.

ปริญญาตรี
ปริญญาโท

ปริญญาเอก
อื่นๆ

ต�ำ่กว่า 15,001 บาท

15,001 - 30,000 บาท

30,001 - 45,000 บาท

45,001 - 60,000 บาท

60,001 - 75,000 บาท

75,001 - 90,000 บาท

มากกว่า 90,000 บาท
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0.28% 44.20%

5.98%
3.53%

44.27%

1.12%

1.68% 39.90%

23.84%

0.90%
7.38%

0.18 %

2.59%
9.76%

13.29%

0.60%
0.52%

สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายระดับการศึกษา สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามรายระดับรายได้

ค�ำถามจากข้อ 1. เพศ ข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข) ข้อ 3. ระดับการศึกษา ข้อ 4. จังหวัด ข้อ 6. อาชีพ  
(โปรดเลือกอาชีพท่ีใช้เวลาท�ำมากที่สุด) ข้อ 7. รายได้บุคคลต่อเดือน ข้อ 15. ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา ท่านใช้งาน
อินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน (%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวน
ชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการใช้งานแต่ละวัตถุประสงค์เป็นเท่าไร และ ข้อ 16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำ
กิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 จากการส�ำรวจ ดงัภาพท่ี 27 ท่ีแสดงภาพรวมผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูซื้อ้ขายสนิค้า/บรกิาร
ออนไลน์พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นผู้ซื้อเท่านั้น มีจ�ำนวน 10,083 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ท่ีเป็นผู้ขายเท่านั้น มีจ�ำนวน 136 รายส่วนผู้ตอบแบบสอบถามท่ีเป็นท้ังผู้ซ้ือและผู้ขาย มีจ�ำนวน  
2,694 ราย เมื่อจ�ำแนกตามเพศ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น เพศหญิง (62.04%) และ
เป็นเพศชาย (37.96%) เม่ือจ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น  
Gen Y (53.23%) รองลงมาคือ Gen X (23.30%) Gen Z (19.23%) และ Gen Baby Boomer  
ขึ้นไป (4.24%) เมื่อจ�ำแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัย พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่พักอาศัยอยู่ใน 
ภาคกลาง (29.42%) รองลงมาคือ ภาคเหนือ (22.64%) ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (21.84%) กรงุเทพฯ 
(19.02%) และภาคใต้ (7.08%) เม่ือจ�ำแนกตามอาชีพ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น 
พนกังาน/ลกูจ้างเอกชน (27.26%) รองลงมาคอื ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีรฐั (23.78%) นกัเรยีน/นกัศกึษา 
(17.47%) เจ้าของกิจการ/ประกอบธุรกิจส่วนตัว (12.59%) เกษตรกร (6.67%) อาชีพอิสระ/ 
ฟรีแลนซ์ (4.84%) รับจ้างทั่วไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร (3.23%) พ่อบ้าน/แม่บ้าน (2.13%) ว่างงาน/
ไม่มีงานท�ำ (0.77%) ข้าราชการบ�ำนาญ/ผู้เกษียณอายุการท�ำงาน (0.66%) และอาชีพอื่น ๆ  (0.59%) 
เมื่อจ�ำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับ
ปริญญาตรี (44.27%) รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (23.84%) อนุปริญญา ปวส./ปวท. 
(13.29%) ปริญญาโท (7.38%) มัธยมศึกษาตอนต้น (5.98%) ประถมศึกษาตอนปลาย (2.59%) 
ประถมศกึษาตอนต้น (1.68%) ปรญิญาเอก (0.52%) ต�ำ่กว่าประถมศกึษา (0.28%) และอ่ืน ๆ  (0.18%) 
เมือ่จ�ำแนกตามรายได้เฉลีย่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น ผูท่ี้มีรายได้เฉลีย่ต่อเดอืนต�ำ่กว่า 15,001 
บาท (44.20%) รองลงมาคือ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน อยู่ระหว่าง 15,001-30,000 บาท (39.90%)  
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 30,001-45,000 บาท (9.76%) รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน อยู่ระหว่าง 45,001-60,000 
บาท (3.53%) รายได้เฉลี่ยต่อเดือน มากกว่า 90,000 บาท (1.12%) รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  
60,001-75,000 บาท (0.90%) และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 75,001-90,000 บาท (0.60%) 
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ค�ำถามจากข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน 
(%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการใช้งานแต่ละวัตถุประสงค์เป็นเท่าไร ข้อ 16. ท่านเข้าใช้
งานอนิเทอรเ์นต็เพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ขอ้) และ 25. ทา่นซือ้สินคา้/บรกิารผา่นชอ่งทางออนไลน์ 
ผ่านช่องทางใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 28 พบว่า ช่องทางที่ผู้ซื้อใช้ในการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์มาก
ที่สุดคือ e-Marketplace คิดเป็น 75.99% รองลงมาคือ Facebook คิดเป็น 61.51% Website/App 
คิดเป็น 39.70% LINE คิดเป็น 31.04% Instagram คิดเป็น 12.95% และ Twitter คิดเป็น 3.81% 
ส่วนช่องทางท่ีผูข้ายใช้ในการขายสนิค้า/บรกิารออนไลน์มากท่ีสดุคอื Facebook คดิเป็น 66.76% รอง
ลงมาคือ e-Marketplace คิดเป็น 55.18% LINE คิดเป็น 32.05% Website/App คิดเป็น 26.67% 
Instagram คิดเป็น 19.91% และ twitter คิดเป็น 9.90% 

ภาพที่ 28	ช่องทางที่ใช้ในการซื้อขายสินค้า/บริการออนไลน์ 
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ค�ำถามจากข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน 
(%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการใช้งานแต่ละวัตถุประสงค์เป็นเท่าไร ข้อ 16. ท่านเข้า 
ใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) และ ข้อ 26. เหตุผลที่ท่านซื้อสินค้า/บริการ
ออนไลน์ (ชอปปิงออนไลน์) (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ภาพที่ 29	 เหตุผลที่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ 

		  เหตุผลที่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ 	 สัดส่วน

p	มีสินค้าราคาถูก/ราคาคุ้มค่า		  63.10%
p	ความหลากหลายของสินค้า		  58.73%
p	แพลตฟอร์มใช้งานง่าย		  45.81%
p	มีการท�ำโปรโมชัน เช่น 11.11, 12.12, Flash Sale ในแพลตฟอร์ม	 44.39%
p	ค่าจัดส่งถูก/ฟรี		  34.10%
p	ความหลากหลายของช่องทางการช�ำระเงิน	 28.50%
p	การให้รายละเอียดเกี่ยวกับสินค้าและบริการเพ่ือประกอบการตัดสินใจ	 24.90%
p	ระยะเวลาในการจัดส่งรวดเร็ว		  24.12%
p	รูปสินค้าดึงดูดให้อยากซื้อ		  21.24%
p	ความเชื่อมั่นในระบบช�ำระเงินของแพลตฟอร์ม	 18.88%
p	มีนโยบาย หรือระบบการคืน/ยกเลิก/รับประกันสินค้า	 17.12%
p	คุณภาพของสินค้า		  16.51%
p	ความน่าเชื่อถือของร้านค้า		  16.29%
p	ความน่าเชื่อถือของผู้ขาย		  15.18%
p	จ�ำนวนสินค้าที่ร้านค้านั้นขายได้		  10.89%
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	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 29 พบว่าเหตุผลท่ีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้ในการซ้ือสินค้า/บริการ
ออนไลน์ ยอดนิยม 5 อันดับแรก คือ มีสินค้าราคาถูก (63.10%) รองลงมาคือ ความหลากหลายของ
สินค้า (58.73%) แพลตฟอร์มใช้งานง่าย (45.81%) มีการท�ำโปรโมชัน เช่น 11.11, 12.12, Flash 
Sale (44.39%) และค่าจัดส่งถูก/ฟรี

	 จะเห็นว่า  e-Marketplace มีจุดเด่นที่ตรงกับความต้องการของนักชอปอย่างมากที่สามารถ
เลือกสินค้าในราคาที่คุ้มค่าที่สุด เนื่องจากสามารถกรองสินค้าตามเงื่อนไขเช่นคะแนน ราคา ฯลฯ ได้ 
จงึสามารถเลอืกสนิค้าท่ีผู้ซ้ือคดิว่าคุ้มค่าท่ีสดุได้ มีสนิค้าให้เลอืกหลากหลาย มีการท�ำแพลตฟอร์มให้
ใช้งานง่าย มีการท�ำโปรโมชันอยู่ตลอดเวลาและถี่ขึ้นเรื่อย ๆ เพื่อกระตุ้นความต้องการของผู้บริโภค 
ซึ่งปัจจุบันกลายเป็นเรื่องปกติที่ไม่ว่าแพลตฟอร์มไหน ๆ ก็ต้องเล่นกับโปรโมชัน เช่น 11.11, 12.12 
นี้หากไม่อยากพลาดโอกาสสร้างรายได้ และสามารถเลือกร้านค้าที่ให้ส่วนลด หรือมีค่าจัดส่งที่ฟรีได้ 
ในทางกลับกันจุดเด่นของ e-Marketplace อาจไม่ได้ท�ำให้ผู้ขายเลือกเป็นอันดับแรก เนื่องจากการที่
สินค้าแข่งกันเรื่องราคาค่อนข้างมาก อีกท้ังสินค้าชนิดเดียวกันยังมีให้เลือกมากมาย ผู้ซ้ือสามารถ
เปรยีบเทียบได้ง่าย มกีารท�ำโปรโมชันแข่งกนั มีการเสนอส่วนลดค่าจดัส่งหรือการจดัส่งฟรี ท�ำให้ร้าน
ที่จะขายใน e-Marketplace ต้องพิจารณาเรื่องสงครามการแข่งขันที่ดุเดือดนี้ด้วย

		  เหตุผลที่จะท�ำให้ไม่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์	 สัดส่วน

p	ไม่สนใจใช้บริการ		  36.31%
p	มีความกังวลเรื่องคุณภาพสินค้า/บริการ		  31.83%
p	ชอบไปซื้อที่ร้านมากกว่า		  29.68%
p	มีความกังวลเรื่องความเชื่อถือของร้านค้า เช่น การรับประกันสินค้า การส่งสินค้า	 19.79%
p	มีความกังวลเรื่องความปลอดภัยของระบบช�ำระเงิน เช่น การให้ข้อมูลบัตรเครดิต/เดบิต	 17.31%
p	มีความกังวลเรื่องความปลอดภัยต่อข้อมูลส่วนบุคคล เช่น กลัวถูกขโมย หรือน�ำข้อมูลไปใช้	 15.89%
p	ขาดความเชื่อมั่น/ขาดความรู้ ความเข้าใจ ในการซื้อสินค้า/บริการผ่านช่องทางออนไลน์	 7.71%

ค�ำถามจากข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน 
(%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการใช้งานแต่ละวัตถุประสงค์เป็นเท่าไร ข้อ 16. ท่านเข้า 
ใชง้านอนิเทอรเ์น็ตเพ่ือท�ำกจิกรรมใดบ้าง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) และ ขอ้ 22 โปรดระบสุาเหตทุีจ่ะท�ำใหท้า่นไมเ่ลือก
ซื้อสินค้า/บริการ ผ่านช่องทางออนไลน์ (ตอบไต้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 30 พบว่าเหตุผลที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตไม่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ 
ยอดนยิม 5 อันดบัแรกคอื ไม่สนใจใช้บรกิาร (36.31%) รองลงมาคอื มีความกงัวลเรือ่งคณุภาพสนิค้า/
บริการ (31.83%) ชอบไปซ้ือท่ีร้านค้ามากกว่า (29.68%) มีความกังวลเรื่องความน่าเช่ือถือของ 
ร้านค้า (19.79%) และมีความกังวลเรื่องความปลอดภัยของระบบช�ำระเงิน (17.31%)

ภาพที่ 30	เหตุผลที่จะท�ำให้ไม่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ 
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ภาพที่ 31	 ผู้ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ จ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน

ค�ำถามจากข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข) ข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้
มากกวา่ 1 ค�ำตอบ) และสดัสว่น (%) ทีใ่ชต้อ่วนั คดิจากจ�ำนวนชัว่โมงผูใ้ชอ้นิเทอรเ์นต็ในการใช้งานแตล่ะวัตถปุระสงค์
เป็นเท่าไร และข้อ 16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 31 พบว่า นักชอปส่วนใหญ่เป็น Gen Y (88.26%) รองลงมาคือ 
Gen X (84.55%) Gen Z (81.53%) Baby Boomers (74.04%) Gen Builders (52.30%) ที่น่าสนใจ
คือ Gen Y เป ็นท้ังเจนเนอเรชันท่ีนิยมดูถ ่ายทอดสดเพื่อซ้ือสินค ้าและบริการออนไลน ์ 
(Live Commerce) และซ้ือสินค้า/บริการออนไลน์มากท่ีสุด นับได้ว่าเป็นเจนเนอเรชันท่ีมีศักยภาพ 
และน่าจับตามมองเป็นอย่างมาก
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น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

42.18%

1-4 วันต่อสัปดาห์

33.32%

5-7 วันต่อสัปดาห์

22.97%

น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

39.69%

1-4 วันต่อสัปดาห์

34.84%

5-7 วันต่อสัปดาห์

24.42%

น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

43.43%

1-4 วันต่อสัปดาห์

33.34%

5-7 วันต่อสัปดาห์

21.77%

เพศหญิง

เพศชาย

ภาพที่ 32	 ความถี่ในการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์

ภาพที่ 33	 ความถี่ในการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ จ�ำแนกตามเพศ
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น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

39.23%

1-4 วันต่อสัปดาห์

38.05%

5-7 วันต่อสัปดาห์

21.90%

น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

36.77%

1-4 วันต่อสัปดาห์

34.68%

5-7 วันต่อสัปดาห์

27.59%

น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

49.58%

1-4 วันต่อสัปดาห์

30.68%

5-7 วันต่อสัปดาห์

17.91%

น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

52.60%

1-4 วันต่อสัปดาห์

28.85%

5-7 วันต่อสัปดาห์

15.89%
Gen 
Baby 

Boomers 
ขึ้นไป                                         

Gen X

Gen Y

Gen Z

ภาพที่ 34	 ความถี่ในการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ จ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน
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ภาพที่ 35	 ช่องทางในการช�ำระเงินที่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์

ค�ำถามจากข้อ 1. เพศ ข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข) ข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง 
(ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน (%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการใช้งานแต่ละ
วัตถุประสงค์เป็นเท่าไร ข้อ 16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
และข้อ 23. ท่านซื้อสินค้า/บริการผ่านช่องทางออนไลน์ บ่อยเพียงใด 

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 32 พบว่า กว่า 1 ใน 5 ของนักชอปออนไลน์ เข้ามาซื้อสินค้า/
บริการ 5-7 วันต่อ สัปดาห์ ซึ่งนับว่าเป็นสัดส่วนที่สูง โดยนักชอปส่วนใหญ่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ 
น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์ (43.43%) รองลงมาคือ 1-4 วันต่อสัปดาห์ (33.34%) และ 5-7 วันต่อ
สัปดาห์ (21.77%) เมื่อจ�ำแนกตามเพศ ดังภาพที่ 33 พบว่านักชอปออนไลน์ที่เป็นเพศหญิงมีสัดส่วน
ในการซ้ือสินค้า/บริการออนไลน์ ท่ีความถี่อยู่ในช่วง 5-7 วันต่อสัปดาห์ และ 1-4 วันต่อสัปดาห์ 
มากกว่าเพศชาย และเมื่อจ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน ดังภาพที่ 34 พบว่า Gen Baby Boomers ที่เป็น
นักชอปออนไลน์มีสัดส่วนในการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์ มากที่สุดเมื่อ
เทียบกับเจนเนอเรชันอื่น คือนาน ๆ  จะเข้าไปซื้อ มีสัดส่วนในการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ น้อยกว่า 
1 วันต่อสัปดาห์ มากที่สุดเมื่อเทียบกับเจนเนอเรชันอื่น และยังพบว่า Gen Y เป็นเจนเนอเรชันที่มี
สัดส่วนในการซ้ือสินค้า/บริการออนไลน์ 5-7 วันต่อสัปดาห์ มากท่ีสุดเม่ือเทียบกับทุกเจนเนอเรชัน 
นับว่าเป็นความถี่ท่ีสูงมาก ซ่ึงสะท้อนถึงพฤติกรรมการซ้ือสินค้า/บริการของกลุ่มผู้ตอบนี้ว่าการซ้ือ
สินค้า/บริการออนไลน์ได้กลายเรื่องปกติ และเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตประจ�ำวันไปแล้ว
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ค�ำถามจาก ข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน 
(%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการใช้งานแต่ละวัตถุประสงค์เป็นเท่าไร และข้อ 16. ท่านเข้า
ใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) และข้อ 23. ท่านซื้อสินค้า/บริการผ่านช่องทาง
ออนไลน์ บ่อยเพียงใด และข้อ 27. โปรดระบุช่องทางการช�ำระเงินที่ท่านเลือกใช้ซื้อสินค้า/บริการผ่านช่องทาง
ออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 35 พบว่า ช่องทางในการช�ำระเงินที่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ที่
เป็นท่ีนิยมมากท่ีสุดคือ โอนเงินผ่านเว็บไซต์ หรือแอปพลิเคชันธนาคาร (67.32%) รองลงมาคือ  
เกบ็เงนิปลายทาง (Cash on Delivery: COD) (58.49%) ช�ำระด้วยกระเป๋าเงนิอิเลก็ทรอนกิส์ (e-Wallet) 
(24.43%) ใช้บัตรเครติต (17.09%) ใช้บริการช�ำระเงินออนไลน์ (15.51%) ใช้บัตรเดบิต (12.33%) 
โอนเงินผ่านเคาน์เตอร์ธนาคาร (7.90%) สะสมแต้มเพื่อแลกสินค้า/บริการ (6.92%) และบัตรพรีเพด 
หรือบัตรของขวัญออนไลน์ (1.61%) จะเห็นได้ว่าการท�ำธุรกรรมผ่านการใช้บริการธนาคารยังเป็นท่ี
นิยมอยู่แต่จะเป็นในรูปแบบเว็บไซต์ หรือแอปพลิเคชันของธนาคารในขณะท่ีการท�ำผ่านเคาน์เตอร์
ธนาคารมีสัดส่วนที่ต่างกันอย่างมาก

		  ช่องทางในการช�ำระเงินที่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์	 สัดส่วน

p	โอนเงินผ่านเว็บไซต์ หรือแอปพลิเคชันธนาคาร	 67.32%
p	เก็บเงินปลายทาง (Cash on Delivery : COD)	 58.49%
p	ช�ำระด้วยกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Wallet)	 24.43%
p	บัตรเครดิต		  17.09%
p	บริการช�ำระเงินออนไลน์		  15.51%
p	บัตรเดบิต		  12.33%
p	โอนเงินผ่านเคาน์เตอร์ธนาคาร		  7.90%
p	ใช้แต้มสะสมเพ่ือแลกสินค้า/บริการ		  6.92%
p	บัตรพรีเพด หรือบัตรของขวัญออนไลน์	 1.61%
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ภาพที่ 36	ประเภทของสินค้า/บริการที่ซื้อผ่านช่องทางออนไลน์ 

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 36 พบว่า ประเภทของสินค้า/บริการที่ผู้ซื้อส่วนใหญ่นิยมซื้อผ่าน
ช่องทางออนไลน์ คือ เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา และเครื่องประดับ (68.16%) รองลงมาคือ สินค้า
อุปโภคบรโิภค (59.40%) เครือ่งส�ำอาง (28.42%) อาหารแห้ง (26.79%) อาหารสด (21.96%) หนงัสอื 
นิตยสาร หรือหนังสือพิมพ์ (13.58%) อุปกรณ์หรือชิ้นส่วนของเครื่องคอมพิวเตอร์ (12.55%) เกม
คอมพิวเตอร์ หรือเกมเครื่องเล่นวิดีโอเกม (Video Game) (9.21%) ผลิตภัณฑ์ทางการเงิน (7.99%) 
โปรแกรม ชอฟต์แวร์ หรือแอปพลิเคชันของเครื่องคอมพิวเตอร์ (7.19%) และบุหรี่ และสุรา (1.26%) 

		  ประเภทของสินค้า/บริการที่ซื้อผ่านช่องทางออนไลน์	 สัดส่วน

p	เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา และเครื่องประดับ	 68.16%
p	สินค้าอุปโภคบริโภค		  59.40%
p	เครื่องส�ำอาง		  28.42%
p	อาหารแห้ง		  26.79%
p	อาหารสด		  21.96%
p	หนังสือ นิตยสาร หรือหนังสือพิมพ์		  13.58%
p	อุปกรณ์หรือชิ้นส่วนของเครื่องคอมพิวเตอร์	 12.55%
p	เกมคอมพิวเตอร์ หรือเกมเครื่องเล่นวิดีโอเกม (Video Game)	 9.21%
p	ผลิตภัณฑ์ทางการเงิน		  7.99%
p	โปรแกรม ซอฟต์แวร์ หรือแอปพลิเคชันของเครื่องคอมพิวเตอร์	 7.19%
p	บุหรี่ และสุรา		  1.26%
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ภาพที่ 37	 ประเภทของสินค้า/บริการที่ซื้อผ่านช่องทางออนไลน์ จ�ำแนกตามเพศ

		  ประเภทสินค้า/บริการ (เพศหญิง)	 สัดส่วน

p	เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา และเครื่องประดับ	 76.04%
p	สินค้าอุปโภคบริโภค		  59.84%
p	เครื่องส�ำอาง		  43.27%
p	อาหารแห้ง		  29.07%
p	อาหารสด		  23.20%
p	หนังสือ นิตยสาร หรือหนังสือพิมพ์		  12.90%
p	อุปกรณ์หรือชิ้นส่วนของเครื่องคอมพิวเตอร์	 9.55%
p	ผลิตภัณฑ์ทางการเงิน		  6.86%
p	เกมคอมพิวเตอร์ หรือเกมเครื่องเล่นวิดีโอเกม	 6.42%
p	โปรแกรม ชอฟต์แวร์ หรือแอปพลิเคชัน	 5.23%
p	บุหรี่ และสุรา		  0.86%

		  ประเภทสินค้า/บริการ (เพศชาย)	 สัดส่วน

p	เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา	 และเครื่องประดับ	 65.74%
p	สินค้าอุปโภคบริโภค		  57.50%
p	อาหารแห้ง		  23.84%
p	อาหารสด		  21.88%
p	อุปกรณ์หรือชิ้นส่วนของเครื่องคอมพิวเตอร์	 19.58%
p	เกมคอมพิวเตอร์ หรือเกมเครื่องเล่นวิดีโอเกม	 16.80%
p	หนังสือ นิตยสาร หรือหนังสือพิมพ์		  14.25%
p	โปรแกรม ชอฟต์แวร์ หรือแอปพลิเคชัน	 11.99%
p	เครื่องส�ำอาง		  11.15%
p	ผลิตภัณฑ์ทางการเงิน		  10.58%
p	บุหรี่ และสุรา	  	 2.28%

ค�ำถามจากข้อ 2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข)  ข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้
มากกวา่ 1 ค�ำตอบ) และสดัสว่น (%) ทีใ่ชต้อ่วนั คดิจากจ�ำนวนชัว่โมงผูใ้ชอ้นิเทอรเ์นต็ในการใช้งานแตล่ะวัตถปุระสงค์
เป็นเท่าไร และข้อ 16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) และข้อ 23. ท่าน
ซื้อสินค้า/บริการผ่านช่องทางออนไลน์ บ่อยเพียงใด และข้อ 24. หากท่านเป็นผู้ซื้อ โปรดตอบค�ำถามดังต่อไปนี้ 
โปรดระบุประเภทของสินค้า/บริการที่ท่านได้มีการซื้อผ่านช่องทางออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)
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	 จากผลการส�ำรวจดงัภาพที ่37 เมือ่พจิารณาประเภทสินค้า/บรกิารทีเ่ป็นทีน่ิยมในการซือ้ผ่าน
ช่องทางออนไลน์ 5 อันดบัแรก จ�ำแนกตามเพศ พบว่า สนิค้า/บริการประเภท เสือ้ผ้า รองเท้า อุปกรณ์
กีฬา และเครื่องประดับ และสินค้าอุปโภคบริโภคเป็นประเภทสินค้า/บริการท่ีไม่ว่าเพศใดก็นิยมซ้ือ
มากท่ีสุด จัดอยู่ในอันดับท่ี 1 และ 2 ตามล�ำดับ ในเพศหญิง สินค้า/บริการท่ีนิยมรองลงมาคือ  
เครื่องส�ำอาง (43.27%) อาหารแห้ง (29.07%) และอาหารสด (23.20%) ในขณที่เพศชาย สินค้า/
บรกิารท่ีนยิมรองลงมาคอื อาหารแห้ง (23.84%) อาหารสด (21.88%) อุปกรณ์หรอืชิน้ส่วนของเครือ่ง
คอมพิวเตอร์ (19.58%)

ภาพที่ 38	ประเภทของสินค้า/บริการที่ซื้อผ่านช่องทางออนไลน์
	 จ�ำแนกตามเจนเนอเรชัน
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ค�ำถามจากข้อ 15. ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ) และสัดส่วน 
(%) ที่ใช้ต่อวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการใช้งานแต่ละวัตถุประสงค์เป็นเท่าไร และข้อ 16. ท่านเข้า
ใช้งานอินเทอร์เน็ตเพ่ือท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) และข้อ 23. ท่านซื้อสินค้า/บริการผ่านช่องทาง
ออนไลน์ บ่อยเพียงใด และข้อ 24. หากท่านเป็นผู้ซื้อ โปรดตอบค�ำถามดังต่อไปนี้ โปรดระบุประเภทของสินค้า/
บริการที่ท่านได้มีการซื้อผ่านช่องทางออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 38 พบว่า สินค้าประเภท เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา และ 
เครื่องประดับ เจนเนอเรชันที่นิยมชอปมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ Gen Y (76.26%) รองลงมาคือ  
Gen Z (73.87%) และ Gen X (64.71%) สินค้าประเภท อุปโภคบริโภค เจนเนอเรชันที่นิยมชอปมาก
ท่ีสดุ 3 อันดบัแรกคอื Baby Boomers (64.84%) รองลงมาคอื Gen X (63.83%) และ Gen Y (59.15%) 
26.79% สินค้าประเภท อาหารแห้ง เจนเนอเรชันท่ีนิยมชอปมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ Gen Y 
(27.73%) รองลงมาคือ Gen X (27.03%) และ Baby Boomers (26.60%) สินค้าประเภท อาหารสด 
เจนเนอเรชันที่นิยมชอปมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ Gen Builders (32.49%) รองลงมาคือ Gen Y 
(24.30%) และ Gen Z (23.46%) จะเห็นได้ว่านอกจาก Gen Y จะครองแชมป์นักชอปแล้วยัง 
ครองแชมป์นักชอปสินค้าท่ีภาพรวมนิยมชอปมากท่ีสุด 5 อันดับแรกไปถึง 3 ประเภทคือ เสื้อผ้า 
รองเท้า อุปกรณ์กีฬาและเครื่องประดับ เครื่องส�ำอาง และ อาหารแห้งอีกด้วย
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ความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตในระดับต่าง ๆ

ภาพที่ 39	ความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ต

ค�ำถามจากข้อ 20. โดยรวมแล้ว ท่านมีความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตในระดับใด

หมายเหตุ :	ค่าความเชื่อมั่นโดยภาพรวม เป็นค่าความเชื่อมั่นเฉลี่ยโดยมีคะแนนในแต่ละระดับความเชื่อมั่น ดังนี้
	 • ระดับความเชื่อมั่นมากที่สุด 	 คะแนนอยู่ที่ 	100
	 • ระดับความเชื่อมั่นมาก 	 คะแนนอยู่ที่ 	75
	 • ระดับความเชื่อมั่นน้อย 	 คะแนนอยู่ที่ 	50
	 • ระดับความเชื่อมั่นน้อยที่สุด 	 คะแนนอยู่ที่ 	0	

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพท่ี 39 พบว่า ความเช่ือม่ันในการใช้อินเทอร์เน็ต อยู่ท่ี 75.84%  
เพิ่มจากปีท่ีผ่านมา โดยปี 2563 อยู่ท่ี 73.5% หากพจิารณาตามระดบัความเชือ่มั่นในการใช้อินเทอร์เนต็
พบว่าผูใ้ช้อินเทอร์เนต็มีระดับความเช่ือม่ันในการใช้อนิเทอร์เนต็ในระดบัมาก (38.30%) รองลงมาคอื 
เช่ือม่ันในระดับมากท่ีสุด (36.62%) เช่ือม่ันในระดับน้อย (21.01%) และไม่เช่ือม่ันเลย (4.08%)  
ซ่ึงส่วนหนึ่งน่าจะเกดิความคุน้ชินในการใช้อนิเทอร์เนต็ และย่ิงในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
COVID-19 ท�ำให้หลายคนได้มีโอกาสทดลองท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ผ่านทางออนไลน์มากขึ้น ท�ำให้เกิด
ความเช่ือม่ันมากข้ึน เช่น จากปกติเคยซ้ือสินค้าออนไลน์ แต่ซ้ือในช่วงราคาท่ีไม่สูงมากแต่ด้วย
สถานการณ์ท่ีไม่เอ้ืออ�ำนวยให้เดินทางไปนอกบ้าน ท�ำให้เกดิการทดลองซ้ือสนิค้าผ่านช่องทางออนไลน์ 
อาจจะปริมาณมากข้ึน หรือซ้ือของช้ินใหญ่ข้ึน และได้รับประสบการณ์ท่ีดี จึงเกิดความเชื่อม่ัน 
มากขึ้น 

ความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ต

ความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตโดยภาพรวม
75.84%
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ภาพที่ 40	ส่ิงที่ท�ำให้ไม่เชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ต 
	 จ�ำแนกตามระดับความเชื่อมั่นของผู้ที่ตอบแบบสอบถาม

ค�ำถามจากข้อ 20. โดยรวมแล้ว ท่านมีความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตในระดับใด และข้อ 21. สิ่งที่ท�ำให้ท่าน 
ไม่เชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ต	

	 จากผลการส�ำรวจดังภาพที่ 40 จะแสดงเพียงผู้ที่ไม่ได้เชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุด
หรือเป็นผู้ท่ียังมีความกังวลอยู่ว่าสิ่งท่ีท�ำให้ไม่เชื่อม่ันในการใช้อินเทอร์เน็ตเป็นเรื่องใดมากท่ีสุด  
ซ่ึงพบว่า ผู้ท่ีตอบว่ามีความเช่ือมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตมาก มีสิ่งท่ีท�ำให้ไม่เช่ือมั่นในการใช้
อินเทอร์เน็ตมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ เรื่องอาชญากรรมทางไซเบอร์ (35.18%) มากที่สุด รองลงมา
คือ การไม่มีความปลอดภัย (35.07%) การไม่สามารถเข้าถึงเนื้อหาท่ีต้องการบนอินเทอร์เน็ตได้ 
(25.04%) ผู้ท่ีตอบว่ามีความเช่ือม่ันในการใช้อินเทอร์เน็ตน้อย มีสิ่งท่ีท�ำให้ไม่เชื่อมั่นในการใช้
อินเทอร์เน็ตมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ เรื่องการที่ไม่มีความปลอดภัย (47.89%) มากที่สุด รองลงมา
คอื ไม่มคีวามน่าเช่ือถอื (38.04%) และไม่สามารถเข้าถงึเนื้อหาท่ีต้องการบนอนิเทอร์เนต็ได้ (21.48%) 
ส่วนผู้ท่ีตอบว่าไม่เช่ือม่ันในการใช้อินเทอร์เน็ตเลย มีสิ่งท่ีท�ำให้ไม่เช่ือม่ันในการใช้อินเทอร์เน็ตมาก
ที่สุด 3 อันดับแรกคือ การไม่มีความน่าเชื่อถือ (47.05%) มากที่สุด รองลงมาคือ การไม่มีความ
ปลอดภยั (27.72%) และการท่ีอินเทอร์เนต็ถกูควบคมุโดยกลุม่บรษัิทรายใหญ่ (25.04%) ซ่ึงจะสงัเกต
ได้ว่า เรื่องไม่มีความน่าเช่ือถือ และการท่ีอินเทอร์เน็ตถูกควบคุมโดยกลุ่มบริษัท เป็นสิ่งท่ีท่ีผู้ท่ีไม ่
เชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตเลย ตอบในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอื่น ๆ 
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หลีกเลี่ยงการเข้าถึงบางเว็บไซต์ที่ไม่น่าไว้วางใจ
หลีกเลี่ยงการใช้บางเว็บแอปพลิเคชันที่ไม่น่าไว้วางใจ

เปลี่ยนรหัสผ่านอย่างสม�ำ่เสมอ
หลีกเลี่ยงการคลิกลิงก์ที่ไม่รู้จัก

ตั้งค่าอุปกรณ์ให้มีความเป็นส่วนตัว
หลีกเลี่ยงการเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลบนโลกออนไลน์

หลีกเลี่ยงการเปิดอีเมลที่ไม่รู้จัก
ลดการกรอกข้อมูลส่วนตัวที่แท้จริง/ถูกต้องบนโลกออนไลน์

ปกปิดสิ่งที่ต้องการจะสื่อสารบนโลกออนไลน์ (Self-Censoring)
ใช้ซอฟต์แวร์ที่ช่วยป้องกันไวรัส
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ภาพที่ 41	 วิธีการป้องกันการเกิดปัญหาด้านความปลอดภัยทางอินเทอร์เน็ต

ค�ำถามจากข้อ 19. วิธีการป้องกันการเกิดปัญหาด้านความปลอดภัยทางอินเทอร์เน็ต

	 ปัจจุบันนับได้ว่าปัญหาทางอินเทอร์เน็ตมีหลากหลายรูปแบบและใกล้ตัวเรามากกว่าท่ีเราคิด 
เช่น การส่งข้อความแชทเพ่ือหลอกให้โอนเงิน หรือการปลอมแปลงสลิปโอนเงินในการสั่งซ้ือสินค้า
ออนไลน์ อีเมลหลอกลวง เพื่อหลอกให้ท�ำธุรกรรม หรือกรอกข้อมูลส�ำคัญ เช่น รหัสผ่าน หมายเลข
บัตรเครดิต การฝังมัลแวร์ ไว้ในเอกสารแนบของอีเมล ซ่ึงหากเปิดไฟล์ดังกล่าว จะท�ำให้เครื่อง
คอมพิวเตอร์ของผู้รับเกิดความเสียหายได้ เช่น ไฟล์ต่าง ๆ ถูกยึดเพื่อเรียกค่าไถ่ หรือระบบ
คอมพวิเตอร์ถกูท�ำลายจนไม่สามารถใช้งานได้ การขโมยข้อมูลส่วนบคุคล (Data Theft) เช่น ช่ือบัญชี
ผู้ใช้งาน รหัสผ่าน หรือข้อมูลบัตร เครดิต เพื่อเข้าถึงบัญชีผู้ใช้งานของเราหรือกระท�ำการใดโดย 
มิชอบในนามของเราได้ เช่น โอนเงินโดยทุจริต

	 จะเห็นได้ว่าภยัไซเบอร์นัน้มหีลากหลายรปูแบบ และอาจส่งผลกระทบต่อตวัเราครอบครวั และ
องค์กรได้โดยไม่ทันตั้งตัว ซึ่งอาจส่งผลกระทบถึงชื่อเสียง จิตใจ หรือทรัพย์สินได้ ดังนั้นเราจึงต้อง
ตระหนักรู้และเท่าทันภัยไซเบอร์ตลอดเวลาโดยติดตามข่าวสารและหาความรู้อย่างสม�่ำเสมอ เพื่อให้
รู้เท่าทันภัยทุกรูปแบบ และรูปแบบใหม่ ๆ ท่ีมีการพัฒนาตามเทคโนโลยี และพฤติการรมการใช้
อินเทอร์เน็ตที่เปลี่ยนแปลงไป 

	 จากผลการส�ำรวจฯ ดังภาพท่ี 41 พบว่า วธิกีารป้องกนัการเกดิปัญหาด้านความปลอดภยัทาง
อินเทอร์เน็ตท่ีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตเลือกท�ำ 5 อันดับแรกคือหลีกเลี่ยงการเข้าถึงบางเว็บไซต์ท่ีไม่น่า 
ไว้วางใจ (71.48%) หลีกเลี่ยงการใช้บางเวบ็แอปพลเิคชนัที่ไม่นา่ไว้วางใจ (48.57%) เปลีย่นรหสัผ่าน
อย่างสม�่ำเสมอ (26.96%) หลีกเลี่ยงการคลิกลิงก์ที่ไม่รู้จัก (25.25%) ตั้งค่าอุปกรณ์ให้มีความเป็น 
ส่วนตัว (22.51%)
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สรุปรวมพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต 
รายเจนเนอเรชัน

	 จากผลการส�ำรวจ เมื่อพิจารณาตามเจนเนอเรชันแล้วพบว่ามีความน่า

สนใจ และเห็นถึงพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เทอร์เน็ตที่แตกต่างกันในแต่ละเจน

เนอเรชัน จึงได้มีการสรุปรวมการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน อุปกรณ์ที่ใช้

ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต วัตถุประสงค์ในการใช้งาน29 รวมถึงปัญหาในการใช้

อินเทอร์เน็ต ของแต่ละเจนเนอเรชันไว้ดังนี้

29	 วตัถปุระสงคใ์นการใชง้าน ใชจ้ากขอ้ค�ำถามท่ีมกีารบรูณาการร่วมกันกับโครงการ Thailand Digital Outlook ของส�ำนักงาน
คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซึ่งจะไม่ใช่กิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตตามที่เคยใช้ในปีที่ผ่านมา
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ภาพที่ 42	 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen Z 

ชั่วโมง ชั่วโมง ชั่วโมง

8 8 924 8 5
นาที นาที นาที

ระยะเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน

โดยเฉลี่ย วันท�ำงาน/เรียนหนังสือ วันหยุด

Gen Z
ผู้ที่เกิดตั้งแต่ พ.ศ. 2544 เป็นต้นไป (อายุต�่ำกว่า 22 ปี)

		  อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต 3 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	โทรศัพท์เคลื่อนที่ 		  97.15%
p	แท็บเล็ต		  24.38%
p	แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก		  20.76%

		  วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน
p	ติดต่อสื่อสารสนทนา		  73.92%
p	กิจกรรมสันทนาการ		  64.02%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา		  54.15%
p	ติดตามข่าวสารทั่วไป		  40.14%
p	ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน		  34.78%
p	ท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์		  29.56%
p	เพ่ือรองรับการท�ำงาน		  21.84%
p	การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ		  12.65%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ	 10.28%
p	การสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ	  5.43%
p	ท�ำธุรกรรมด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์	 4.82%

		  ปัญหาในการใช้อินเทอร์เน็ต 5 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	ความล่าช้าในการเชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต	 67.54%
p	ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มารบกวน		  42.37%
p	การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ทั่วถึง		  34.76%
p	เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย		  22.89%
p	ไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฎบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม)	 17.90%

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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ค�ำถามจากข้อ 7) และ 8) ปัจจุบัน ท่านใช้อินเทอร์เน็ตท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ใน วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และวัน
หยดุโดยเฉลีย่วนัละกีช่ัว่โมง-นาท ี(ไมน่บัรวม การเปิดอนิเทอรเ์นต็ท้ิงไวโ้ดยไมม่กีารใชง้าน และตอบจ�ำนวนชัว่โมง-
นาที ได้ไม่เกิน 24 ชั่วโมง) ข้อ 7A)  และ 8A) สัปดาห์ที่ผ่านมา ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยส่วนใหญ่แล้ว 
ท่านท�ำกิจกรรมออนไลน์ใดบ้างในแต่ละวัน และท่านใช้เวลาท�ำกิจกรรมออนไลน์ดังกล่าวโดยเฉลี่ยต่อวัน กี่ชั่วโมง-
นาที (อาจใช้เวลาในการท�ำทุกกิจกรรมรวมกันแล้วมากกว่า 24 ชั่วโมงได้กรณีที่มีการท�ำหลายกิจกรรมพร้อมกัน 
(Multitasking), ไมน่บัรวมการเปดิอนิเทอรเ์นต็ทิง้ไว้โดยไมม่กีารใชง้าน) และขอ้ 10) ทา่นพบปญัหาใดบา้งจากการ
ท�ำกิจกรรมออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 Gen Z คือ ผู้ที่เกิดตั้งแต่ปี พ.ศ. 2544 เป็นต้นไป (อายุต�่ำกว่า 22 ปี) เป็นเจนเนอเรชันที ่
เกิดมาพร้อมกับสภาพแวดล้อมท่ีเต็มไปด้วยเทคโนโลยี จากผลการส�ำรวจฯ ดังภาพท่ี 41 พบว่า  
Gen Z มีการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยรวม อยู่ที่ 8 ชั่วโมง 24 นาที ซึ่งเป็นเจนเนอเรชันที่ใช้อินเทอร์เน็ต
โดยเฉลี่ยต่อวันมากเป็นอันดับที่ 2 รองจาก Gen Y ใช้อินเทอร์เน็ตในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสืออยู่ที่ 
8 ชั่วโมง 8 นาที และวันหยุดอยู่ที่ 9 ชั่วโมง 5 นาที โดยจะเห็นได้ว่ามีการใช้อินเทอร์เน็ตในวันหยุด
มากกว่าวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ  

	 อุปกรณ์ท่ี Gen Z นิยมใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต 3 อันดับแรกคือ โทรศัพท์เคลื่อนท่ี  
(97.15%) แท็บเล็ต(24.38%) และ แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก (20.76%) 

	 วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen Z คือ เพ่ือติดต่อสื่อสารสนทนา (73.92%)  
มากท่ีสดุ รองลงมาคอื กจิกรรมสนัทนาการ (64.02%) รบับรกิารออนไลน์ทางด้านการศกึษา (54.15%) 
ซ่ึงเรือ่งของการศกึษานี้มวีตัถปุระสงค์ในการใช้งานในสดัส่วนท่ีโดดเด่นกว่าเจนเนอเรชันอ่ืน ต่อมาคอื 
ตดิตามข่าวสารท่ัวไป (40.14%) ท�ำธรุกรรมออนไลน์ด้านการเงนิ (34.78%) ท�ำธรุกรรม ซ้ือขายสนิค้า
บรกิารออนไลน์ (29.56%) เพ่ือรองรบัการท�ำงาน (21.84%) รับบรกิารออนไลน์ของภาครัฐ (12.65%) 
รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุขและสุขภาพ (10.28%) สร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ 
ต่าง ๆ (5.43%) และท�ำธุรกรรมด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์ (4.82%)

	 ปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ตที่ Gen Z ส่วนใหญ่พบ 5 อันดับแรก ได้แก่ ความล่าช้าในการ
เชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต (67.54%) ที่พบมากที่สุด รองลงมาคือ ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มา
รบกวน (42.37%) การให้บรกิารอนิเทอร์เนต็ยังไม่ท่ัวถงึ (34.76%) เช่ือมต่ออินเทอร์เนต็ยากหรือหลดุ
บ่อย (22.89%) และไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฎบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม) (17.90%)

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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ชั่วโมง ชั่วโมง ชั่วโมง

8 8 955 44 24
นาที นาที นาที

ภาพที่ 43	 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen Y

		  อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต 3 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	โทรศัพท์เคลื่อนที่ 		  97.32%
p	แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก		  26.99%
p	แท็บเล็ต		  26.41%

		  วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน
p	ติดต่อสื่อสารสนทนา		  75.60%
p	กิจกรรมสันทนาการ		  59.53%
p	ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน		  50.65%
p	ติดตามข่าวสารทั่วไป		  45.43%
p	เพ่ือรองรับการท�ำงาน		  42.93%
p	ท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์		  40.61%
p	การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ		  23.22%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา		  19.97%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ	 17.47%
p	ท�ำธุรกรรมด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์	 11.92%
p	การสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ	  6.35%

		  ปัญหาในการใช้อินเทอร์เน็ต 5 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มารบกวน		  43.24%
p	การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ทั่วถึง		  36.24%
p	ถูกรบกวนด้วยอีเมลขยะ		  18.77%
p	ไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฎบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม)	 18.58%
p	เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย		  18.48%

Gen Y
ผู้ที่เกิดในช่วง พ.ศ. 2524-2543 (อายุ 22-41 ปี)

ระยะเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน

โดยเฉลี่ย วันท�ำงาน/เรียนหนังสือ วันหยุด

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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ค�ำถามจากข้อ 7) และ 8) ปัจจุบัน ท่านใช้อินเทอร์เน็ตท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และ 
วันหยุดโดยเฉล่ียวันละก่ีชั่วโมง-นาที (ไม่นับรวม การเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน และตอบจ�ำนวน
ชั่วโมง-นาที ได้ไม่เกิน 24 ชั่วโมง) ข้อ 7A)  และ 8A) สัปดาห์ที่ผ่านมา ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยส่วน
ใหญ่แล้ว ท่านท�ำกิจกรรมออนไลน์ใดบ้างในแต่ละวัน และท่านใช้เวลาท�ำกิจกรรมออนไลน์ดังกล่าวโดยเฉลี่ยต่อวัน 
กี่ชั่วโมง-นาที (อาจใช้เวลาในการท�ำทุกกิจกรรมรวมกันแล้วมากกว่า 24 ชั่วโมงได้กรณีที่มีการท�ำหลายกิจกรรม
พร้อมกัน (Multitasking), ไม่นับรวมการเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน) และข้อ 10) ท่านพบปัญหาใด
บ้างจากการท�ำกิจกรรมออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 Gen Y คือ ผู้ที่เกิดในช่วงปี พ.ศ. 2524-2543 (อายุ 22 - 41 ปี) และเป็นเจนเนอเรชันที่เติบโต
มาพร้อมกับคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต และเทคโนโลยีสารสนเทศ จากผลการส�ำรวจฯ ดังภาพที่ 42 
พบว่า Gen Z มีการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยรวมอยู่ท่ี 8 ช่ัวโมง 55 นาที ซ่ึงเป็นเจนเนอเรชันท่ีใช้
อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวันมากที่สุด ใช้อินเทอร์เน็ตในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ 8 ชั่วโมง 44 นาที 
และวันหยุด 9 ชั่วโมง 24 นาที โดยจะเห็นได้ว่ามีการใช้อินเทอร์เน็ตในวันหยุดมากกว่าวันท�ำงาน/ 
วันเรียนหนังสือ  
	 อุปกรณ์ท่ี Gen Y นิยมใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต 3 อันดับแรกคือ โทรศัพท์เคลื่อนท่ี 
(97.32%) แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก 26.99% และแท็บเล็ต (26.41%)
	 วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen Y คือ เพื่อติดต่อสื่อสารสนทนา (75.60%)  
มากท่ีสุด รองลงมาคือกิจกรรมสันทนาการ (59.53%) ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน (50.65%) 
ติดตามข่าวสารทั่วไป  (45.43%) เพื่อรองรับการท�ำงาน (42.93%) ท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการ
ออนไลน์ (40.61%) การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ (23.22%) รับบริการออนไลน์ทางด้านการ
ศึกษา (19.97%) รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ (17.47%) ท�ำธุรกรรมด้านการ
ท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์ (11.92%) และสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ (6.35%) 
โดย Gen Y เป็นเจนเนอเรชันท่ีมคีวามน่าสนใจเป็นอย่างมาก เนื่องจากมีสดัส่วนในการใช้อนิเทอร์เนต็
ในแต่ละวัตถุประสงค์ที่สูงเมื่อเทียบกับเจนเนอเรชันอื่น และมีการใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อวัตถุประสงค์ที่มี
ความหลากหลายครอบคลุมทุกมิติในการใช้ชีวิตประจ�ำวัน ไม่ว่าจะเป็นวัตถุประสงค์เพื่อรองรับการ
ท�ำงาน สร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ  ติดต่อสื่อสารสนทนา ติดตามข่าวสาร ท�ำธุรกรรมซื้อ
ขายสนิค้าบรกิารออนไลน์ ท�ำธรุกรรมด้านการท่องเท่ียวและการเดนิทางออนไลน์ ท�ำธรุกรรมออนไลน์
ด้านการเงนิ รบับรกิารออนไลน์ทางด้านสาธารณสขุและสขุภาพ ซ่ึงมสีดัส่วนท่ีสงูกว่าเจนเนอรชันอ่ืน
	 ปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ตที่ Gen Y ส่วนใหญ่พบ 5 อันดับแรก ได้แก่ ปริมาณโฆษณา
ออนไลน์ที่มารบกวน (43.24%) ที่พบมากที่สุด รองลงมาคือ การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ทั่วถึง 
(36.24%) ถกูรบกวนด้วยอีเมลขยะ (18.77%) ไม่มั่นใจว่าข้อมูลท่ีปรากฎบนอินเทอร์เนต็จะเช่ือถอืได้ 
(ข่าวปลอม) (18.58%) และเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย (18.48%)

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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ชั่วโมง ชั่วโมง ชั่วโมง

5 5 652 49 1
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Gen X
ผู้ที่เกิดในช่วง พ.ศ. 2508-2523 (อายุ 42-57 ปี)

ระยะเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน

โดยเฉลี่ย วันท�ำงาน/เรียนหนังสือ วันหยุด

ภาพที่ 44	พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen X

		  อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต 3 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	โทรศัพท์เคลื่อนที่ 		  97.30%
p	คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ 		  14.82%
p	แล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก		  14.35%

		  วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน
p	ติดต่อสื่อสารสนทนา		  67.54%
p	ติดตามข่าวสารทั่วไป		  51.17%
p	กิจกรรมสันทนาการ		  49.82%
p	ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน		  33.47%
p	เพ่ือรองรับการท�ำงาน		  25.45%
p	ท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์		  23.85%
p	การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ		  23.44%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ	 13.80%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา		  11.13%
p	ท�ำธุรกรรมด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์	 6.48%
p	การสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ	  3.22%

		  ปัญหาในการใช้อินเทอร์เน็ต 5 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มารบกวน		  39.79%
p	การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ทั่วถึง		  33.99%
p	ไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฎบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม)	 17.70%
p	เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย		  17.02%
p	เสียค่าใช้จ่ายแพง เช่น ค่าบริการ ค่าอุปกรณ์การใช้งาน	 15.65%
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ค�ำถามจากข้อ 7) และ 8) ปัจจุบัน ท่านใช้อินเทอร์เน็ตท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ใน วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และ 
วันหยุดโดยเฉล่ียวันละก่ีชั่วโมง-นาที (ไม่นับรวม การเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน และตอบจ�ำนวน
ชั่วโมง-นาที ได้ไม่เกิน 24 ชั่วโมง) ข้อ 7A)  และ 8A) สัปดาห์ที่ผ่านมา ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยส่วน
ใหญ่แล้ว ท่านท�ำกิจกรรมออนไลน์ใดบ้างในแต่ละวัน และท่านใช้เวลาท�ำกิจกรรมออนไลน์ดังกล่าวโดยเฉลี่ยต่อวัน 
กี่ชั่วโมง-นาที (อาจใช้เวลาในการท�ำทุกกิจกรรมรวมกันแล้วมากกว่า 24 ชั่วโมงได้กรณีที่มีการท�ำหลายกิจกรรม
พร้อมกัน (Multitasking), ไม่นับรวมการเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน) และข้อ 10) ท่านพบปัญหาใด
บ้างจากการท�ำกิจกรรมออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 Gen X ผู้ที่เกิดในช่วง พ.ศ. 2508-2523 (อายุ 42-57 ปี) และเป็นเจนเนอเรชันที่อยู่ในยุคที่
มีการพัฒนาไอทีให้มีความทันสมัยมากขึ้นกว่า Gen Baby Boomer จากผลส�ำรวจฯ ดังภาพที่ 43 
พบว่า Gen X มีการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยรวมอยู่ท่ี 5 ช่ัวโมง 52 นาที ซ่ึงเป็นเจนเนอเรชันท่ีใช้
อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวันมากเป็นอันดับ 3 รองจาก Gen Y และ Gen Z ตามล�ำดับ ใช้อินเทอร์เน็ต
ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสืออยู่ที่ 5 ชั่วโมง 49 นาที และวันหยุดอยู่ที่ 6 ชั่วโมง 1 นาที โดยจะเห็น
ได้ว่ามีการใช้อินเทอร์เน็ตในวันหยุดมากกว่าวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ  

	 อุปกรณ์ท่ี Gen X นิยมใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต 3 อันดับแรกคือ โทรศัพท์เคลื่อนท่ี 
(97.30%) คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ (14.82%) และแล็บท็อป/โน้ตบุ๊ก (14.35%) 

	 วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen X คือ เพื่อติดต่อสื่อสารสนทนา (67.54%)  
มากท่ีสดุ รองลงมาคอืตดิตามข่าวสารท่ัวไป (51.17%) ท�ำกจิกรรมสนัทนาการ (49.82%) ท�ำธรุกรรม
ออนไลน์ด้านการเงนิ (33.47%) รองรบัการท�ำงาน (25.45%) ท�ำธรุกรรมซ้ือขายสนิค้าบริการออนไลน์ 
(23.85%) การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ (23.44%) รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และ
สขุภาพ (13.80%) รบับรกิารออนไลน์ทางด้านการศกึษา (11.13%) ท�ำธรุกรรมด้านการท่องเท่ียวและ
การเดินทางออนไลน์ (6.48%) สร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ (3.22%)	

	 ปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ตที่ Gen X ส่วนใหญ่พบ 5 อันดับแรก ได้แก่ ปริมาณโฆษณา
ออนไลน์ท่ีมารบกวน(39.79%) ท่ีพบมากท่ีสุด รองลงมาคือ การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ท่ัวถึง 
(33.99%) ไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฎบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม) (17.70%) เชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย (17.02%) และเสียค่าใช้จ่ายแพง เช่น ค่าบริการ ค่าอุปกรณ์การ 
ใช้งาน (15.65%)
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ชั่วโมง ชั่วโมง ชั่วโมง

3 3 321 19 26
นาที นาที นาที

Gen
ผู้ที่เกิดก่อน พ.ศ. 2507 (อายุ 58 ปีขึ้นไป)

ระยะเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน

โดยเฉลี่ย วันท�ำงาน/เรียนหนังสือ วันหยุด

ภาพที่ 45	 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต
	 ของ Gen Baby Boomers ขึ้นไป

		  อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต 3 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	โทรศัพท์เคลื่อนที่ 		  96.00%
p	สมาร์ตทีวี 		  8.55%
p	แท็บเล็ต 		  7.69%

		  วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน
p	ติดต่อสื่อสารสนทนา		  61.59%
p	ติดตามข่าวสารทั่วไป		  50.68%
p	กิจกรรมสันทนาการ		  44.95%
p	การรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ		  21.74%
p	ท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน		  16.19%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ	 10.92%
p	เพ่ือรองรับการท�ำงาน		  10.53%
p	ท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์		  9.27%
p	รับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา		  5.04%
p	ท�ำธุรกรรมด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์	 1.89%

		  ปัญหาในการใช้อินเทอร์เน็ต 5 อันดับแรก	 สัดส่วน
p	ความล่าช้าในการเชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต	 62.31%
p	ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มารบกวน		  33.19%
p	การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ทั่วถึง		  31.95%
p	ไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฎบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม)	 15.06%
p	เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย		  14.87%

Baby
Boomers

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
Thailand Internet User Behavior 202284



ค�ำถามจากข้อ 7) และ 8) ปัจจุบัน ท่านใช้อินเทอร์เน็ตท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ใน วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และ 
วันหยุดโดยเฉล่ียวันละก่ีชั่วโมง-นาที (ไม่นับรวม การเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน และตอบจ�ำนวน
ชั่วโมง-นาที ได้ไม่เกิน 24 ชั่วโมง) ข้อ 7A)  และ 8A) สัปดาห์ที่ผ่านมา ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยส่วน
ใหญ่แล้ว ท่านท�ำกิจกรรมออนไลน์ใดบ้างในแต่ละวัน และท่านใช้เวลาท�ำกิจกรรมออนไลน์ดังกล่าวโดยเฉลี่ยต่อวัน 
กี่ชั่วโมง-นาที (อาจใช้เวลาในการท�ำทุกกิจกรรมรวมกันแล้วมากกว่า 24 ชั่วโมงได้กรณีที่มีการท�ำหลายกิจกรรม
พร้อมกัน (Multitasking), ไม่นับรวมการเปิดอินเทอร์เน็ตทิ้งไว้โดยไม่มีการใช้งาน) และข้อ 10) ท่านพบปัญหาใด
บ้างจากการท�ำกิจกรรมออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 Gen Baby Boomers ขึ้นไป เป็นผู้ที่เกิดก่อน พ.ศ. 2507 (อายุ 58 ปีขึ้นไป) เป็นเจนเนอเรชัน
ที่อยู่ในยุคที่การพัฒนาเทคโนโลยียังไม่ทันสมัยมาก จากผลส�ำรวจฯ ดังภาพที่ 44 พบว่า มีการใช้
อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยรวม โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 3 ชั่วโมง 21 นาที ซึ่ง Gen Baby Boomer ขึ้นไปนี้มีการใช้
อินเทอร์เนต็โดยเฉลีย่ต่อวันน้อยท่ีสดุเม่ือเทียบกบัเจนเนอเรชันอ่ืน วนัท�ำงาน/วนัเรยีนหนงัสอื 3 ช่ัวโมง 
19 นาที และวันหยุด 3 ชั่วโมง 26 นาที โดยจะเห็นได้ว่ามีการใช้อินเทอร์เน็ตในวันหยุดมากกว่า 
วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ  

	 วัตถุประสงค์ในการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen Baby Boomers คือ เพื่อติดต่อสื่อสารสนทนา 
(61.59%) มากท่ีสดุ รองลงมาคอื ตดิตามข่าวสารท่ัวไป (50.68%) ท�ำกจิกรรมสนัทนาการ (44.95%) 
รบับรกิารออนไลน์ของภาครฐั(21.74%) ท�ำธรุกรรมออนไลน์ด้านการเงนิ (16.19%) รบับรกิารออนไลน์
ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ (10.92%) รองรับการท�ำงาน (10.53%) ท�ำธุรกรรมซื้อขายสินค้า
บรกิารออนไลน์ (9.27%) รบับรกิารออนไลน์ทางด้านการศึกษา(5.04%) ท�ำธรุกรรมด้านการท่องเท่ียว
และการเดินทางออนไลน์ (1.89%)

	 ปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ตที่ Gen X ส่วนใหญ่พบ 5 อันดับแรก ได้แก่ ความล่าช้าในการ
เชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต (62.31%) ที่พบมากที่สุด รองลงมาคือ ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มา
รบกวน (33.19%) การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ท่ัวถึง (31.95%) ไม่ม่ันใจว่าข้อมูลท่ีปรากฎบน
อินเทอร์เนต็จะเช่ือถอืได้ (ข่าวปลอม) (15.06%) และเช่ือมต่ออนิเทอร์เนต็ยากหรอืหลดุบ่อย (14.87%)
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ค�ำชี้แจง: แบบสอบถามมี 4 ส่วน ดังนี้ 

	 p	 ส่วนที่ 1	 ข้อมูลทั่วไป

	 p	 ส่วนที่ 2 	พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตทั่วไป

	 p	 ส่วนที่ 3 	ความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ต

	 p	 ส่วนที่ 4 	พฤติกรรมการซื้อขายสินค้าออนไลน์

หมายเหตุ: หากปัจจุบันท่านอาศัยอยู่ต่างประเทศ กรุณายุติการตอบแบบสอบถาม 

การเก็บรวบรวม ใช้ หรือเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลของท่าน
	 ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือ สพธอ. ตระหนักในความส�ำคัญของข้อมูล
ส่วนบุคคลของท่านที่ให้ไว้และ สพธอ. จะเก็บรวบรวม ใช้หรือเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลของท่านเป็น
ไปตามหลักเกณฑ์ที่ก�ำหนดไว้ในพระราชบัญญัติคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล พ.ศ. 2562

	 ท่านสามารถอ่านรายละเอยีดเกีย่วกบัวธิกีารท่ีส�ำนกังานเกบ็รวบรวมใช้และปกป้องดูแลข้อมลู
ส่วนบุคคล รวมถึงสิทธิในข้อมูลส่วนบุคคลที่ส�ำนักงานเก็บรวบรวมไว้ได้ใน การคุ้มครองข้อมูลส่วน
บุคคลบนเว็บไซต์ สพธอ. และประกาศความเป็นส่วนตัว “วิจัยและส�ำรวจข้อมูลด้านการท�ำธุรกรรม
ทางอิเล็กทรอนิกส์และพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์”

	 ข้อมลูส่วนบุคคลท่ีท่านให้ในแบบฟอร์มนี ้ส�ำนกังานจะน�ำไปใช้เพือ่การด�ำเนนิกิจกรรมข้างต้น 
ท้ังนี ้ ส�ำนักงานยังมีกิจกรรมอื่นๆ ซ่ึงหากท่านมีความสนใจและอนุญาตให้ส�ำนักงานน�ำข้อมูลส่วน
บุคคลของท่านไปใช้ด�ำเนินกิจกรรมนั้น ท่านสามารถให้ความยินยอมกับส�ำนักงานได้ โดยโปรดระบุ
ตามรายการด้านล่าง

แบบสอบถามพฤติกรรม
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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หมายเหต:ุ ท่านสามารถแจ้งความจ�ำนงเพกิถอนความยินยอมนี้เมือ่ใดก็ได้โดยการกรอกแบบฟอร์ม
เพกิถอนความยินยอม และจดัส่งให้ส�ำนกังานทางอีเมล compliance@etda.or.th หรอืตดิต่อสอบถาม
ได้ท่ี ส�ำนกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนกิส์ อาคารเดอะ ไนน์ ทาวเวอร์ แกรนด์พระรามเก้า  
(อาคารบ)ี ชั้น 21 เลขที่ 33/4 ถนนพระราม9 แขวงห้วยขวาง เขตห้วยขวางกรุงเทพฯ 10310 

เบอร์โทรศัพท์ : 02-123-1234

	 	 ร่วมกิจกรรมเพื่อลุ้นรับรางวัล โดยจะมีการประกาศรายชื่อบนสื่อต่าง ๆ 
	 	 และติดต่อกลับส�ำหรับผู้ที่ได้รับของรางวัล

	 	 ติดต่อขอความร่วมมือในการส�ำรวจในครั้งถัดไป

	 	 ประชาสัมพันธ์เพื่อแจ้งกิจกรรมอื่น ๆ ของส�ำนักงานตลอดจน
	 	 เชิญเข้าร่วมกิจกรรมในอนาคต

	 	 สอบถามและประเมินความพึงพอใจในการให้บริการ/ร่วมงาน

	 	 ไม่ประสงค์ให้ข้อมูลส่วนบุคคล เพื่อการด�ำเนินกิจกรรมข้างต้น

ข้อมูลเพ่ือใช้ลุ้น และติดต่อรับของรางวัล

ค�ำน�ำหน้าชื่อ

	 	 นาย

	 	 นาง

	 	 นางสาว

	 	 อื่นๆ (โปรดระบุ) …………………………….	

ช่ือ ......................................................................................................................

นามสกลุ ..................................................................................................................

หมายเลขโทรศพัท์ท่ีสามารถตดิต่อได้ ............................................................................

อีเมลท่ีสามารถตดิต่อได้ .............................................................................................
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ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป			 

1. เพศ		 	 	

	 	 ชาย	 	 	

	 	 หญิง	 	 	

2. อายุ (กรอกเป็นตัวเลข)	 	 	

3. ระดับการศึกษา	 	 	 	

	 	 ต�่ำกว่าประถมศึกษา

	 	 ประถมศึกษาตอนต้น

	 	 ประถมศึกษาตอนปลาย

	 	 มัธยมศึกษาตอนต้น

	 	 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.

	 	 อนุปริญญา ปวส/ปวท.

	 	 ปริญญาตรี

	 	 ปริญญาโท

	 	 ปริญญาเอก

	 	 อื่นๆ (โปรดระบุ) …………………………….	 	

4. จังหวัด (มีตัวเลือกให้)	 	 	

5. ท่านอาศัยอยู่ใน/นอกเขตเทศบาล	 	 	 	

	 	 ในเขตเทศบาล	 	 	

	 	 นอกเขตเทศบาล		 	
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6. อาชีพ (โปรดเลือกอาชีพที่ใช้เวลาท�ำมากที่สุด)	 	 	 	

	 	 ข้าราชการ พนักงาน เจ้าหน้าที่ หรือผู้ปฏิบัติงานอื่นของส่วนราชการ วิสาหกิจ/ 

	 	 องค์กรอิสระ/ องค์การมหาชน/ หน่วยงานของรัฐอื่น ๆ 

	 	 พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน

	 	 เจ้าของกิจการ/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

	 	 อาชีพอิสระ/ฟรีแลนซ์ 

	 	 รับจ้างทั่วไป, ขับรถรับจ้าง, กรรมกร

	 	 นักเรียน/นักศึกษา 

	 	 พ่อบ้าน/แม่บ้าน 

	 	 ข้าราชการบ�ำนาญ/ผู้เกษียณอายุการท�ำงาน 

	  เกษตรกร

	 	 ว่างงาน/ไม่มีงานท�ำ 

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………….	 	

7. รายได้บุคคลต่อเดือน	 	 	 	

	 	 ต�่ำกว่า 15,001 บาท	 	 	

	 	 15,001 - 30,000 บาท	 	 	

	 	 30,001 - 45,000 บาท	 	 	

	 	 45,001 - 60,000 บาท	 	 	

	 	 60,001 - 75,000 บาท	 	 	

	 	 75,001 -  90,000 บาท	 	 	

	 	 มากกว่า 90,000 บาท	 	 	

8. รายได้ครัวเรือนต่อเดือน (กรอกเป็นตัวเลข)	
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ส่วนที่ 2 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต
9. ท่านมีการใช้งานอินเทอร์เน็ตบนอุปกรณ์ใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 อุปกรณ์ที่ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต	 ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

โทรศัพท์เคลื่อนที่ (Mobile Phone)/สมาร์ตโฟน	 	 
(Smart Phone)

แท็บเล็ต เช่น iPad, Samsung Galaxy Tab, 	 	 
Huawei Matepad

แล็ปท็อป/โน้ตบุ๊ก		  	 	

คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ (Desktop)		  	 

อุปกรณ์ควบคุมในบ้าน (Home Assistant) เช่น  	 	 
Echo, Alexa, Google Home	

สมาร์ตทีวี (Smart TV)		  	 

นาฬิกาอัจฉริยะ/อุปกรณ์สวมใส่เพ่ือติดตามความแข็งแรง	 	 
ของร่างกาย (Wearable fitness tracker) เช่น 
Apple Watch, Samsung Galaxy Watch, GARMIN, 
Xiaomi Mi Band				  

เครื่องใช้ไฟฟา้อัจฉริยะอื่น ๆ เช่น ตู้เย็นอัจฉริยะ 	 	 
เครื่องควบคุมอุณหภูมิอัจฉริยะ				  

เครื่องเล่นเพลง MP3/เครื่องเล่นวีดีโอ/เกม	 	 

อุปกรณ์หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (e-Book Reader) เช่น 	 	 
Amazon Kindle, Kobo Clara HD, Onyx Boox Note Air		

อื่น ๆ (โปรดระบุ) ...............................		  	 
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	 ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา ท่านใช้อินเทอร์เน็ตใน วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และวันหยุด โดย
เฉลี่ยต่อวันนานเท่าไร (ไม่นับรวม การเปิดอินเทอร์เน็ตท้ิงไว้โดยไม่มีการใช้งาน และตอบได้ไม่เกิน 
24 ชั่วโมง)

จ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ต (ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา)

	 10. วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ	 11. วันหยุด

	 ชั่วโมง	 นาที	 ชั่วโมง	 นาที

			 

12. ความถี่ในการใช้งานต่อสัปดาห์ ในช่วงระยะเวลา 3 เดือนที่ผ่านมา 	

	 	 น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์

	 	 1 วันต่อสัปดาห์

	 	 2 วันต่อสัปดาห์

	 	 3 วันต่อสัปดาห์

	 	 4 วันต่อสัปดาห์

	 	 5 วันต่อสัปดาห์

	 	 6 วันต่อสัปดาห์

	 	 7 วันต่อสัปดาห์	

13. ค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ต	 	 	 	 	 	 	

	 	 ต�่ำกว่า 200 บาท

	 	 201 - 400 บาท

	 	 401 - 600 บาท

	 	 601 - 800 บาท

	 	 801 - 1,000 บาท

	 	 1,001 - 1,500 บาท

	 	 1,500 บาทขึ้นไป	
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14. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตในสถานใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 สถานที่ที่ใช้อินเทอร์เน็ต	 ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

ที่พักอาศัยของตนเอง		  	 	

ที่พักอาศัยของผู้อื่น		  	 	

สถานที่ท�ำงาน		  	 	

สถานศึกษา		  	 	

ขนส่งสาธารณะ/ยานพาหนะส่วนตัว		  	 	

สถานที่สาธารณะที่เป็นของเอกชน (เช่น ร้านอาหาร 	 	 
คาเฟ ่โรงแรม สนามบิน)				  

สถานที่สาธารณะที่รัฐจัดไว้ให้		  	 

15.	ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยมีวัตถุประสงค์หลักใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า  
	 1 ค�ำตอบ) และใช้งานอินเทอร์เน็ตในแต่ละวัตถุประสงค์คิดเป็นสัดส่วนโดยเฉลี่ยเท่าไรใน 
	 แต่ละวัน คิดจากจ�ำนวนชั่วโมงผู้ใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน

	 เลือก	 วัตถุประสงค์หลักในการใช้งานอินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน (%) ที่ใช้ต่อวัน

	 	 เพ่ือติดตามข่าวสารทั่วไป
		  เช่น อ่านหรือดาวน์โหลดหนังสือพิมพ์ออนไลน์ 
		  หรือนิตยสารออนไลน์ ฯลฯ	

	 	 เพ่ือการติดต่อส่ือสารสนทนา
		  เช่น รับ-ส่งอีเมล, โทรศัพท์ผ่านอินเทอร์เน็ต 
		  หรือวิดีโอคอล (VDO Call) ฯลฯ	

	 	 เพ่ือรองรับการท�ำงาน
		  เช่น ประชุมออนไลน์, เชื่อมต่อ/ติดต่อกับกลุ่มท�ำงาน 
		  ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ส�ำหรับการท�ำงาน ฯลฯ	

	 	 เพ่ือการรับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา
		  เช่น เรียนออนไลน์, สืบค้นข้อมูล ฯลฯ	
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	 เลือก	 วัตถุประสงค์หลักในการใช้งานอินเทอร์เน็ต	 สัดส่วน (%) ที่ใช้ต่อวัน

	 	 เพ่ือการรับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุข และสุขภาพ
		  เช่น ติดตามข่าวสาร/ค้นหาข้อมูลด้านสุขภาพ ฯลฯ	

	 	 เพ่ือการท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์ 
	 	 เชน่ ซือ้-ขายสินคา้ออนไลน์, ใชบ้ริการขนสง่ (Delivery) ออนไลน ์ฯลฯ	

	 	 เพ่ือท�ำธุรกรรม ด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์ 
		  เช่น จอง/ซื้อตั๋วในกิจกรรมต่าง ๆ ฯลฯ	

	 	 เพ่ือการท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน
		  เช่น ช�ำระเงินออนไลน์, โอนเงิน ฯลฯ	

	 	 เพ่ือกิจกรรมสันทนาการ 
		  เช่น รับฟงัวิทยุโทรทัศน์ออนไลน์, รับชมเนื้อหา/
		  คอนเทนต์ ผ่าน YouTube ฯลฯ	

	 	 เพ่ือการสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ 
		  เช่น สร้างเว็บไซต์ หรือโฮมเพจส่วนตัว	

	 	 เพ่ือมีส่วนร่วมในการด�ำเนินการภาครัฐ 
		  เช่น ลงทะเบียนและใช้สิทธิ์เข้าร่วมโครงการ, 
		  ใช้แอปพลิเคชันภาครัฐ ฯลฯ	

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ………………………………………………

16. ท่านเข้าใช้งานอินเทอร์เน็ตเพื่อท�ำกิจกรรมใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 กิจกรรมออนไลน	์ ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

เพ่ือติดตามข่าวสารทั่วไป		
อ่านโพสต์/ข่าว/บทความ/บล็อก/หนังสือออนไลน์ (e-Book)	 	 	

ใช้งานสื่อโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Twitter	 	 	

ค้นหาข้อมูลเกี่ยวกับสินค้า หรือบริการ จาก Search engine 	 	 
เช่น Google				  
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	 กิจกรรมออนไลน	์ ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

ค้นหาข้อมูลออนไลน์ด้วยรูป บน Search Engine	 	 	

ค้นหาข้อมูลออนไลน์ด้วยการพิมพ์อักษร บน Search Engine	 	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

เพ่ือการติดต่อส่ือสารสนทนา		

รับ-ส่งอีเมล		  	 	

สนทนา/แชทผ่านแอปพลิเคชัน เช่น Line, 	 	 
Facebook Messenger				  

เข้าสนทนาออนไลน์ในเว็บไซต์ บล็อก (blog) กลุ่มสนทนา 	 	 
หรือกระทู้ต่าง ๆ		

โทรศัพท์ผ่านอินเทอร์เน็ต หรือวิดีโอคอล (VDO Call)	 	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

เพ่ือรองรับการท�ำงาน		
ประชุมออนไลน์		  	 	

ค้นหาข้อมูลต�ำแหน่งงาน/ลงทะเบียนสมัครงานออนไลน์	 	 	

ดาวน์โหลดโปรแกรม ซอฟต์แวร์ แอปพลิเคชัน เพ่ือการท�ำงาน	 	 	

เชื่อมต่อ/ติดต่อกับกลุ่มท�ำงาน ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ 	 	 
ส�ำหรับการท�ำงาน เช่น LinkedIn		

อัปเกรดโปรแกรม ซอฟต์แวร์ แอปพลิเคชัน	 	 	

เก็บไฟล์เอกสารบน Cloud/e-Storage เช่น 	 	 
Microsoft OneDrive, Google Cloud, Microsoft SharePoint			 

ท�ำงานบนแพลตฟอร์มออนไลน์ที่รองรับการท�ำงานร่วมกัน 	 	 
เช่น Microsoft Teams, Google Workspace		

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
Thailand Internet User Behavior 2022 95



	 กิจกรรมออนไลน	์ ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

เพ่ือการรับบริการออนไลน์ทางด้านการศึกษา		
เรียนออนไลน์		  	 

เข้าคอร์สอบรมออนไลน์		  	 	

ตดิตอ่/รับค�ำปรกึษาดา้นการศึกษาจากผู้เชีย่วชาญทางการศึกษา	 	 	

สืบค้นข้อมูลในแหล่งข้อมูลเชิงวิชาการ		  	 	

สมัครเรียนในโรงเรียนหรือมหาวิทยาลัย		  	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

เพ่ือการรับบริการออนไลน์ทางด้านสาธารณสุขและสุขภาพ		
จองคิวขอรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์	 	 	

ปรึกษาและใช้บริการด้านสุขภาพออนไลน์ เช่น 	 	 
การปรึกษาแพทย์ทางไกลออนไลน์ (Telemedicine)			 

ตดิตอ่/รบัค�ำปรกึษาตา้นสขุภาพจากผูเ้ชีย่วชาญทางการแพทย	์ 	 	

ติดตามข่าวสาร/ค้นหาข้อมูลด้านสุขภาพ		 	 	

ออกก�ำลังกาย ติดตาม ประเมิน เกี่ยวกับสุขภาพ 	 	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

เพ่ือการท�ำธุรกรรม ซื้อขายสินค้าบริการออนไลน์		
ซื้อสินค้าและบริการออนไลน์		  	 	

ขายสินค้าและบริการออนไลน์		  	 	

สั่งอาหาร/เครื่องดื่มออนไลน์ (Food Delivery) 	 	 	

ขายอาหาร/เครื่องดื่มออนไลน์ 		  	 	

ใช้บริการรับ-ส่งสินค้า/พัสดุ/เอกสารออนไลน์ 	 	 	

ใช้บริการเรียกรถโดยสารออนไลน์		  	 	

จอง/ซื้อตั๋วเพ่ือสันทนาการ เช่น ตั๋วภาพยนตร์ คอนเสิร์ต 	 	 
และงานสมัมนา		

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

เพ่ือท�ำธุรกรรม ด้านการท่องเที่ยวและการเดินทางออนไลน์ 		
จองที่พัก/โรงแรม/รีสอร์ทออนไลน์		  	 	

ใช้บริการที่เกี่ยวกับการท่องเที่ยวออนไลน์ เช่น 	 	 
การวางแผนเดินทาง การจองสถานที่ท่องเที่ยว		

จอง/ซื้อตั๋วเพ่ือการเดินทาง เช่น ตั๋วเครื่องบิน ตั๋วรถโดยสาร	 	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

เพ่ือการท�ำธุรกรรมออนไลน์ด้านการเงิน		
ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีธนาคารพาณิชย์ออนไลน์	 	 
ระหว่างบุคคล เช่น โอนเงิน, เติมเงิน		

ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีธนาคารพาณิชย์ออนไลน์	 	 
ระหว่างร้านค้า/ร้านสะดวกซื้อ/ห้างสรรพสินค้า/อื่น ๆ เช่น 
โอนเงิน, เติมเงิน, สแกน QR Code		

ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีธนาคารพาณิชย์ออนไลน์	 	 
ระหว่างแอปพลิเคชัน เช่น สั่งอาหารออนไลน์, 
ซือ้สนิค้า/บรกิารออนไลน์, เตมิเงนิเขา้กระเป๋าเงนิอเิลก็ทรอนกิส์		

ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านบัญชีบัตรพลาสติก 	 	 
(Debit Card/Credit Card) ระหว่างแอปพลิเคชัน เช่น 
สั่งอาหารออนไลน์, ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์, 
เติมเงินเข้ากระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์		

ท�ำธุรกรรมทางการเงินผ่านกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ 	 	 
(e-Wallet) ระหว่างแอปพลิเคชัน เช่น สั่งอาหารออนไลน์, 
ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์		

ท�ำธุรกรรมทางการเงินอื่น ๆ เช่น ช�ำระค่าสาธารณูปโภค	 	 
ผ่านบัญชีธนาคาร, ช�ำระหนี้บัตรเครดิต, จองหุ้นสามัญ IPO	

ซื้อ/ขายสินทรัพย์เพ่ือการลงทุนออนไลน์ เช่น 	 	 
บิตคอยน์ หุ้น และกองทุนรวม		

ซื้อประกันออนไลน์ เช่น ประกัน COVID-19 	 	 
ประกันอุบัติเหตุ และประกันสุขภาพ		

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

บริจาค/ท�ำบุญ เพ่ือการกุศล		  	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

เพ่ือกิจกรรมสันทนาการ		

ฟงัเพลงออนไลน์		  	 	

ฟงัวิทยุออนไลน์		  	 	

ฟงัพอดแคสต์ (Podcast)		  	 	

ดูรายการโทรทัศน์สด/รายการโทรทัศน์ย้อนหลัง	 	 	

ดูภาพยนตร์/ดูซีรีส์		  	 	

ดูถ่ายทอดสด (Live) เพ่ือซื้อสินค้า และบริการผ่านสื่อ	 	 
สังคมออนไลน์ และแอปพลิเคชันอื่น ๆ เช่น Facebook, 
Instagram, YouTube, Tiktok		

ดูคลิป/คอนเทนต์ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ 		 	 
และแอปพลิเคชันอื่น ๆ เช่น Facebook, Instagram, 
YouTube, Tiktok		

เล่นเกมออนไลน์ผ่านโทรศัพท์มือถือ/แทปเล็ต	 	 	

เล่นเกมออนไลน์ผ่านคอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ/โน้ตบุ๊ก/แลปท็อป	 	 	

ดาวน์โหลดซอฟต์แวร์/เพลง/ละคร/ภาพยนตร์/ 	 	 
เกม/ไอเทมในเกม		

หาคู่ออนไลน์		  	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) …………………………………………………………	 	 	

เพ่ือการสร้างสรรค์เนื้อหาหรือคอนเทนต์ต่าง ๆ		

เขียนบทความ/คอนเทนต์/เว็บไซต์		  	 	

จัดรายการวิทยุออนไลน์		  	 	

จัดรายการพอดแคสต์ (Podcast)		  	 	

สร้างวิดีโอ/คลิป/คอนเทนต์		  	 	

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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ใช้แอปพลิเคชันถ่ายทอดสด (Live)		  	 	

สตรีมมิงเกม/สตรีมมิงอื่น ๆ		  	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) ……………………………………………………………	 	 	

เพ่ือการรับบริการออนไลน์ของภาครัฐ		

ยื่นแบบภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา/นิติบุคคล/อื่น ๆ ออนไลน์ 	 	 	

ติดตามข่าวสารจากภาครัฐ เช่น รายงานโควิด	 	 	

ลงทะเบียน/รับสิทธิ์/ตรวจสอบสิทธิ์ประกันสังคม	 	 	

ลงทะเบียน/รับสิทธิ์/ตรวจสอบสิทธิ์โครงการภาครัฐต่าง ๆ 	 	 
เช่น ไทยชนะ เราชนะ คนละครึง่			 

ยื่นจองคิว/ขอเอกสารออนไลน์ เช่น ขอหนังสือเดินทาง	 	 
ขอบตัรประชาชน ขอตอ่ใบขบัขี ่แจ้งเกดิ ฯลฯ	

แจ้งเปลี่ยนที่อยู่ออนไลน์		  	 	

จองคิวขอรับบริการทางการแพทย์ออนไลน์	 	 	

ช�ำระค่าไฟ/ค่าน�ำ้/ค่าโทรศัพท์/ค่าสาธารณูปโภคต่าง ๆ	 	 	

ช�ำระภาษี/ต่อทะเบียนรถยนต์-จักรยานยนต์ออนไลน์	 	 	

ร้องเรียน/ร้องทุกข์หน่วยงานออนไลน์		  	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) ……………………………………………………	 	 	

รายงานผลการสํารวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2565
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17.	ปัจจัยที่มีผลต่อการใช้งานอินเทอร์เน็ต (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 	 สะดวกสบายในการเข้าถึงข้อมูล	 	 	

	 	 ความง่ายในการใช้งาน	 	 	

	 	 ความง่ายต่อการเข้าถึงแหล่งบันเทิง	 	 	

	 	 ช่วยให้ประหยัดเวลา	 	 	

	 	 มีความจ�ำเป็นในการใช้งาน (สถานการณ์ COVID-19, มาตรการรัฐ)	 	 	

	 	 เพื่อความบันเทิง ผ่อนคลาย	 	 	

	 	 โปรโมชันของเครือข่ายอินเทอร์เน็ต	 	 	

	 	 ราคาของแพคเกจอินเทอร์เน็ต	 	 	

	 	 ความรู้ความเข้าใจในการใช้อินเทอร์เน็ต	 	 	

	 	 เพื่อหารายได้	 	 	

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ...............................	 	 	

18.	ปัญหาการใช้อินเทอร์เน็ต (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)	 	 	

	 	 ความล่าช้าในการเชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต	 	 	

	 	 การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ทั่วถึง	 	 	

	 	 ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มารบกวน	 	 	

	 	 ติดไวรัสคอมพิวเตอร์	 	 	

	 	 เกิดปัญหา แต่ไม่รู้จะไปขอความช่วยเหลือจากใคร	 	 	

	 	 ถูกหลอกลวงทางอินเทอร์เน็ต 	 	 	

	 	 เสียค่าใช้จ่ายแพง เช่น ค่าบริการ ค่าอุปกรณ์การใช้งาน	 	 	

	 	 เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย	 	 	

	 	 ถูกรบกวนด้วยอีเมลขยะ	 	 	

	 	 ถูกรบกวนด้วยสื่อลามกอนาจาร	 	 	

	 	 ไม่มั่นใจว่าข้อมูลที่ปรากฏบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได้ (ข่าวปลอม)	 	 	

	 	 ถูกละเมิดข้อมูลส่วนบุคคลหรือความเป็นส่วนตัว	 	 	

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ............................... 	 	 	
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19.	วิธีการป้องกันการเกิดปัญหาด้านความปลอดภัยทางอินเทอร์เน็ต (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 	 หลีกเลี่ยงการเข้าถึงบางเว็บไชด์ที่ไม่น่าไว้วางใจ

	 	 หลีกเลี่ยงการใช้บางเว็บแอปพลิเคชันที่ไม่น่าไว้วางใจ	 	 	

	 	 เปลี่ยนรหัสผ่านอย่างสม�่ำเสมอ	 	 	

	 	 ปกปิดสิ่งที่ท่านต้องการจะสื่อสารบนโลกออนไลน์ (Self-Censoring)	 	

	 	 เปลี่ยนคนที่จะสนทนาด้วย	 	 	

	 	 ปิดบัญชี Social Media เช่น บัญชี Facebook 	 	 	

	 	 ใช้ซอฟแวร์ที่ช่วยป้องกันไวรัส 	 	 	

	 	 หลีกเลี่ยงการเปิดอีเมลที่ไม่รู้จัก	 	 	

	 	 ลดการกรอกข้อมูลส่วนตัวที่แท้จริง/ถูกต้องบนโลกออนไลน์ 	 	 	

	 	 หลีกเลี่ยงการเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลบนโลกออนไลน์	 	 	

	 	 อัปเดตซอฟแวร์เป็นประจ�ำ	 	 	

	 	 ตั้งค่าอุปกรณ์ให้มีความเป็นส่วนตัว	 	 	

	 	 ใช้บรกิารการสือ่สารแบบเข้ารหัส (Encrypted Communications Services) ซ่ึงเป็นการ

สื่อสารท่ีจะเห็นหรือได้ยินเฉพาะผู้รับ-ส่งสาร เช่น การประชุมใน Zoom, Microsoft 

Teams การแชท คุยกันผ่าน LINE

	 	 ใช้ระบบการยืนยันตวัตน 2 ครัง้ (Two-Factor Authentication) เช่น การโอนเงนิในแอปพลเิคชนั

ธนาคารต้องมีการล็อคอินเข้าระบบ และมีการใส่รหัสยืนยันอีกครั้งตอนจะโอนเงิน	

	 	 เชื่อมต่อ VPN เพื่อใช้งาน Internet 	 	 	

	 	 หลีกเลี่ยงการคลิกลิงก์ที่ไม่รู้จัก	 	 	

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ...............................	 	 	
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20.	โดยรวมแล้ว ท่านมีความเชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ตในระดับใด	 	 	 	

	 	 เชื่อมั่นมากที่สุด 

	 	 เชื่อมั่นมาก 

	 	 เชื่อมั่นน้อย

	 	 ไม่เชื่อมั่นเลย 	 	 	

21.	สิ่งที่ท�ำให้ท่านไม่เชื่อมั่นในการใช้อินเทอร์เน็ต (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 	 ไม่มีความน่าเชื่อถือ	 	 	

	 	 ไม่สามารถเข้าถึงเนื้อหาที่ต้องการบนอินเทอร์เน็ตได้	 	 	

	 	 ไม่สามารถสื่อสารแบบเป็นส่วนตัวได้	 	 	

	 	 ไม่มีความปลอดภัย	 	 	

	 	 อินเทอร์เน็ตถูกควบคุมโดยกลุ่มบริษัทรายใหญ่	 	 	

	 	 อินเทอร์เน็ตถูกควบคุมโดยรัฐบาลในประเทศ	 	 	

	  อินเทอร์เน็ตถูกควบคุมโดยรัฐบาลต่างประเทศ	 	 	

	 	 อินเทอร์เน็ตส่วนมากอยู่นอกเหนือการควบคุม	 	 	

	  อาชญากรรมทางไซเบอร์		 	

	 	 กังวลเรื่องการเปิดเผยตัวตน ทัศนคติ ของตัวเองบนโลกออนไลน์		 	

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) .............................. 	

21.	ในระยะเวลา 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านมกีารสร้างสรรค์เนื้อหา หรอืคอนเทนต์ต่างๆ บนสือ่สงัคมออนไลน์  

	 เช่น YouTube, TikTok, ฯลฯ เพื่อวัตถุประสงค์ใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 	 เพื่อความบันเทิงและสันทนาการ

	 	 เพื่อหารายได้พิเศษ เช่น ขายสินค้า/บริการ รีวิวสินค้า/บริการ เป็นต้น

	 	 เพื่อให้ความรู้ ความเข้าใจ หรือเผยแพร่เนื้อหาสาระต่างๆ แก่ผู้รับชม

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ...............................
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ส่วนที่ 3 พฤติกรรมการซื้อ/ขายสินค้าและบริการออนไลน์

22.	โปรดระบุสาเหตุที่ท�ำให้ท่านไม่เลือกซื้อสินค้า/บริการ ผ่านช่องทางออนไลน์ 

	 (ตอบไต้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 	 ไม่สนใจใช้บริการ

	 	 ชอบไปซื้อที่ร้านค้ามากกว่า

	 	 มีความกังวลเรื่องคุณภาพสินค้า/บริการ

	 	 มคีวามกงัวลเรือ่งความปลอดภยัของระบบช�ำระเงนิ เช่น การให้ข้อมลูบัตรเครดติ/เดบิต

	 	 มีความกังวลเรื่องความปลอดภัยต่อข้อมูลส่วนบุคคล เช่น กลัวถูกขโมย หรือน�ำข้อมูล

ไปใช้

	 	 มคีวามกงัวลเรือ่งความน่าเช่ือถอืของร้านค้า เช่น การรับประกนัสนิค้า การส่งคนืสนิค้า

	 	 ขาดความเช่ือม่ัน/ขาดความรู ้ความเข้าใจ ในการซ้ือสนิค้า/บรกิารผ่านช่องทางออนไลน์

	 	 อื่นๆ (โปรดระบุ) ..............................

23.	ท่านซ้ือสนิค้า/บรกิารผ่านช่องทางออนไลน์ บ่อยเพยีงใด (กรณีท่ีไม่เคยซ้ือสนิค้า/บรกิารออนไลน์  

	 ไม่ต้องท�ำข้อนี้)

	 รายละเอียด	 ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

ทุกวันหรือเกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์)	 	 	

อย่างน้อยสัปดาห์ละ 1 วัน แต่ไม่ทุกวัน (1-4 วันต่อสัปดาห์)	 	 	

น้อยกว่า 1 วันต่อสัปดาห์		  	 	
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24.	หากท่านเป็นผู้ซื้อ โปรดตอบค�ำถามดังต่อไปนี้   โปรดระบุประเภทของสินค้า/บริการที่ท่านได้ม ี
	 การซื้อผ่านช่องทางออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 รายละเอียด	 ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

หนังสือ นิตยสาร หรือหนังสือพิมพ์		  	 	

เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา และเครื่องประดับ	 	 	

อุปกรณ์หรือขึ้นส่วนของเครื่องคอมพิวเตอร์	 	 	

เกมคอมพิวเตอร์ หรือเกมเครื่องเล่นวิดีโอเกม	 	 
(Video Game)	

โปรแกรม ซอฟต์แวร์ หรือแอปพลิเคชัน ของเครื่อง	 	 
คอมพิวเตอร	์

เครื่องส�ำอาง		  	 	

ผลิตภัณฑ์ทางการเงิน เช่น หุ้น ประกัน เป็นต้น	 	 	

อาหารแห้ง		  	 	

อาหารสด		  	 	

สินค้าอุปโภคบริโภค		  	 	

บุหรี่ และสุรา		  	 	

25.	ท่านซื้อสินค้า/บริการผ่านช่องทางออนไลน์ ผ่านช่องทางใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)
	 (กรณีที่ไม่เคยซื้อสินค้/บริการออนไลน์ ไม่ต้องท�ำข้อนี้)

	 	 ซื้อสินค้าจาก Website / Application ของบริษัทเจ้าของสินค้าโดยตรง เช่น CENTRAL 

Online, Tesco Lotus ฯลฯ

	 	 ซื้อสินค้าจากแพลตฟอร์ม E-marketplace เช่น Lazada, Shopee “ฯลฯ
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	 	 ซื้อสินค้าจากแพลตฟอร์ม Social Media โปรดระบุ (ตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก)

		  	 Facebook / Facebook Page

		  	 LINE / LINE Official Account

		  	 Instagram

		  	 Twitter

		  	 อื่นๆ โปรดระบุ 

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ)............................ 

26.	เหตุผลที่ท่านซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ (ชอปปิงออนไลน์) (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 	 มีสินค้าราคาถูก/ราคาคุ้มค่า

	 	 แพลตฟอร์มใช้งานง่าย

	 	 ความหลากหลายของสินค้า

	 	 ความเชื่อมั่นในระบบช�ำระเงินของแพลตฟอร์ม

	 	 มีการท�ำโปรโมชัน เช่น 11.11, 12.12, Flash Sale ในแพลตฟอร์ม

	 	 ความหลากหลายของช่องทางการช�ำระเงิน

	 	 การให้รายละเอียดเกี่ยวกับสินค้าและบริการเพื่อประกอบการตัดสินใจ

	 	ค่าจัดส่งถูก/ฟรี

	 	 ความน่าเชื่อถือของร้านค้า เช่น คะแนนที่ลูกค้าให้กับร้านค้า ความคิดเห็นของลูกค้า

ต่อสินค้า/ร้านค้า เป็นร้านค้าใน mall 

	 	 คุณภาพของสินค้า

	 	 ระยะเวลาในการจัดส่งรวดเร็ว

	 	 มีนโยบาย หรือระบบการคืน/ยกเลิก/รับประกันสินค้า

	 	 ความน่าเชื่อถือของผู้ขาย

	 	 รูปสินค้าดึงดูดให้อยากซื้อ

	 	 จ�ำนวนสินค้าที่ร้านค้านั้นขายได้

	 	 อื่น ๆ โปรดระบุ ..............................
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27.	โปรดระบุช่องทางการช�ำระเงินท่ีท่านเลือกใช้ซ้ือสินค้า/บริการ ผ่านช่องทางออนไลน์ (ตอบได้ 
	 มากกว่า 1 ค�ำตอบ) (กรณีที่ไม่เคยซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ ไม่ต้องท�ำข้อนี้)

	 รายละเอียด	 ในช่วงระยะเวลา	 ในช่วงระยะเวลา
		  3 เดือนที่ผ่านมา	 12 เดือนที่ผ่านมา

บัตรเครติต		  	 	

บัตรเดบิต		  	 	

โอนเงินผ่านเว็บไซต์ หรือแอปพลิเคชันธนาคาร	 	 	

บริการช�ำระเงินออนไลน์ เช่น PayPal, Google Pay	 	 	

ช�ำระด้วยกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Wallet)	 	 	

บัตรพรีเพด หรือบัตรของขวัญออนไลน์		 	 	

ใช้แต้มสะสมเพ่ือแลกสินค้า/บริการ		  	 	

โอนเงินผ่านเคาน์เตอร์ธนาคาร		  	 	

เก็บเงินปลายทาง (Cash on Delivery: COD)	 	 	

อื่น ๆ (โปรดระบุ) .........................		  	 	

28.	หากท่านเป็นผู้ขาย โปรดตอบค�ำถามดังต่อไปนี้ ท่านขายสินค้าผ่านช่องทางออนไลน์ ช่องทาง 
	 ใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค�ำตอบ)

	 	 ขายสนิค้าผ่าน Website / Application ของบรษัิทเจ้าของสนิค้าโดยตรง เช่น CENTRAL 

Online, Tesco Lotus ฯลฯ

	 	 ขายสินค้าผ่านแพลตฟอร์ม E-marketplace เช่น Lazada, Shopee “ฯลฯ

	 	 ขายสินค้าแพลตฟอร์ม Social Media โปรดระบุ (ตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก)

		  	 Facebook / Facebook Page

		  	 LINE / LINE Official Account

		  	 Instagram

		  	 Twitter

		  	 อื่นๆ โปรดระบุ 
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	 	 อื่นๆ โปรดระบุ ………………………. 

29.	สิ่งที่ท่านกังวล หรือเป็นปัญหาในการขายสินค้า/บริการออนไลน์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

	 	 ค่าใช้จ่ายในการด�ำเนนิการแพง เช่น ค่าธรรมเนียมการขาย/ค่าคอมมชิชนั ค่าธรรมการ

ช�ำระเงิน ค่าขนส่ง

	 	 การรักษาชื่อเสียง/ภาพพจน์ของร้านค้า/ผู้ขายท�ำได้ยาก

	 	 สินค้าช�ำรุด/สูญหายระหว่างการขนส่ง

	 	 อัตราค่าธรรมเนียมในการขายของแพลตฟอร์มค่อนข้างสูง

	 	 อัตราค่าจัดส่งที่ค่อนข้างสูง

	 	 ขาดความรู้ในการท�ำธุรกิจออนไลน์

	 	 อาจจะมีผู้ที่แอบอ้างใช้ชื่อร้านค้า/ชื่อผู้ขาย เพื่อหลอกลวงผู้บริโภค

	 	 มีการแข่งขันสูง

	 	 มข้ีอจ�ำกดัในการปรบัเปลีย่นกลยุทธ์ทางการตลาดภายใต้แพลตฟอร์ม เช่น การออกแบบ

รูปแบบการจัดวางสินค้าในแพลตฟอร์มให้ร้านค้าตัวเองมีความแตกต่าง/โดดเด่นจาก

ร้านค้าอื่น

	 	 มีรูปแบบการจัดวางสินค้าภายในแพลตฟอร์มท่ีก�ำหนดไว้แล้ว ไม่สามารถปรับเปลี่ยน

รูปแบบการจัดวางให้มีความแตกต่าง โดดเด่นกว่าร้านค้าอื่นได้

	 	 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ...............................
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ที่ปรึกษา
ชัยชนะ มิตรพันธ์

พรสม  ศุภวรรธนะ

วรฉัตร  กวีวรศาสตร์

จิราพร  ตั้งพูลเจริญ 

วิเคราะห์และจัดท�ำรายงาน
นพรัตน์  บุญนาค

ธมนวรรณ  นิ่มอนงค์ 

ภูรินทร์  หวังกีรติกานต์

สนับสนุนการส�ำรวจ
1	 ฝ่ายส่ือสารองค์กร
	 อัจฉราพร  หมุดระเด่น

	 ณัฐพงศ์  วรพิวุฒิ

	 กริช  ขาวอุปถัมภ์

	 รัตนาภรณ์  ทานน�ำ้

	 จิรายุทธ์  กุลพฤกษ์ 

1	 ศูนย์วิเคราะห์ข้อมูล
	 พรทิพย์  จิรวาณิชกุล	

	 ปรัชญ์รวี  สงค์ประหยัด 

	 ธนัชชา  คุณเขต 

1	 ศูนย์ระบบโครงสร้างพ้ืนฐาน
	 ด้านสารสนเทศและความมั่นคงปลอดภัย
	 เบญจมาพร  บัวนาค

ทีมงานจัดท�ำโครงการส�ำรวจ
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ข้อมูลเพ่ิมเติมเกี่ยวกับ
สถิติและข้อมูล

ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 
อาคารเดอะ ไนน์ ทาวเวอร์ แกรนด์ พระรามเก้า (อาคารบี) ชัน้ 20-22 
เลขที่ 33/4 ถนนพระราม 9 แขวงห้วยขวาง เขตห้วยขวาง กรุงเทพฯ 10310
โทรศัพท์ : 02 123 1234 	 โทรสาร : 02 123 1200
 
Electronic Transactions Development Agency
The 9th Tower Grand Rama 9 Building (Tower B) Floor 20-22
33/4 Rama 9 Road, Huai Khwang, Bangkok 10310
Tel : +66 2123 1234 	 Fax : +66 2123 1200

FOLLOWS :	
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